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ELIT,A FABR 
E T  V S O  

Del Compiiro di Proportione 

O tion pretcndo di fcriuere cofa nuoua, m i  
impiegarmi in materia vtile Cib che del- 
1’Qrgano fi dice eflir’ vn Compendio de gli 
Srronienti h4uficaIi 2i cagioiie dd!a molci- 
plicitB e varia oombinatione de’ regiltri, 
che contienc, parrni pora vgualmerite dirG 

del Conipaffo di Propoitione, cioh, chc fia vn Compendia 
di niolti firomenti Geometrici inuentati per la faciliti di 
molte opcrarioni, poiche contietic varieti di linee diuerG- 
mente diuife , e fcruendo varianience conforme alIa diuerfa 
spertura di detto Compaffo , cornprendc vn3 grand’ vniuerd 
falit; d’operationi . MA alcurii fi trouano prouifii di fimile 
Stromerico fahricato con grand’accurstezta , e politezza in 
Frailcia, 2, in  Fiandra, a q u d j  per& noti ierwe piii che vna bel- 
la pitturs ncIIa lor galeria, il cui vfo finifce ,con efler’attenta- 
n.retite rimirata : eflendoche ne conokono le linee, chc vi 
h o  notate fe non forfiriuantoddalle parole aggiunte i c i 4  
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cutla lhea intendant5 qualche cof3, ne fanno ferwirfi def det:o 
Stromenta. Altri poi fono, che veramente f ~ r i ~ n o  capxi  
di feruirfene con Ioro grand’vrditi , e piaccre; ma la dIfXcolr4 
di f d r  venire da pa& itranieri IO Stromento, e pignoianzs, 
de’ iiafiri Artefici Iraliani, q u d i  (per alrro capaci di farlo 
tnolto dattarnente) non fanno fbricarlo, 6 cagione che 
manchino di tal commoditd. e i n d i  2, che A gl’ vni & a 
g l ’ 2 l ~ i  cl defidcrando di far tof3 vtile, accib e chi 1’114 fappia 
Ecruirfens e chi ne mmca poffa ficiheiite prouederkne, m i  
fon rii01uto in primo luogo di maftrar’ il modo, con cui hab- 
biano ii ciiuidcrii lelitiee, die in queAo Stromento s’hanno A 
dercriuere; le q u a l i  diuitioni ?I ii potranno fare d a  gli iten? 
Arcefici, b chi  nor^ G fidaffe Jella lor diligcnza, potrd f a r b  
egli fteffo, doppo che dall’ L4trtfice fatro far; tuteo il mate- 
ride delio Stlorxiento; ne1 che nor) fi troua tdeddkolta > che 
non poffa con poco trauaglio trouarfi Artdice, che 10 faccia. 
Dipoi d l a  defcrittione di ciafccuna linea foegiwogo in alctine 
queitioui M o  dell0 Stromento GOO tal lhea Dalfe quali 
queltioni ciafcrino eo1 fino ingegno potra trouarne dell’altre, 
& ampliare l’vfol dell0 Stromeiito j poiche io pretcndo di 
fcriuerc brctiemente infieme, e moilrare: la h a d a  i qwi che 
non la fanno, 

Da cib fi vcde per qual cagione io habbia fcritto in forma 
fernpiice ,a in lingua ltaliana : efl>ndo che COS; era coiwe- 
nientc di fare i chi VoIeua eflcr’intefo cJaIIi n o h i  Artefici Ita- 
liani : Oltreche effendo molti , i quali noti hanno l’vf’ della 
lingua Latina cosi famigliare , e pure aPrhttion3ndoG alle co- 
fe Mzttcmatiche fpenderiano vtilmente rnolro tempo, che 
Ioro sfugge otiofametlte, hb deGderatodi far lor0 in  cibcofa 
grara mcutre non fonedritirrrti d d d :  Ietsione di, quefta Ope; 
rctta dalla qualitidell’Idiorna. E fe 



3 
E le ad alcuno parere fupetflw queita mia f3rica;eflendo 

che di quefto Stromento t fiat0 kricto da dtri ; fappja , che 
tal’obiettione 1 me ancora i venula in mente prima di met- 
termi 3 fcriuere queiti fogli ; e quelloche pib mi ritraeua,cra 
il dubbio probabililsima d’incol~tsarmi dire mdte cofc c k t -  
t e  da alrri, e foggiacer’alla ripreniionc d’hanercopiaro Ma 
finalmenre mi ion larciato vincere dal dcfiderio non & n~ia, 
lode , mh dell’altrui vtilith; tcnendo per certo, che 5; C O ~ W  
noa ofiante fia fiat0 fcritroda altri di qucfia Mareria, ad oghi 
modo io noti hb hauuto forruna di vedere ma3 dcun’Autore, 
fuorche il  Galilei, di cui ne1 I 641,. ventidue anni prima di  
fcriuere q u e  WOpcretta netlla Libreria noflra del Collegio 
Roniano mi capitb vn picciolo librefro di q u e h  Materia, da 
me allhora poco intefo ;cos1 4 molti Atri potcua accadere ti- 
mile difgratia, chc noli capitaffe lor0 alle mani alcuno di que’ 
buoni A tttori; e percib capitando Ioro quefla tnia Operetta, 
ne potranno rrarre qualche vtilitd, Oltre che vediamo da 
tanti Huomini  Oggi efferfi fpiegati gli medefitni fei primi li- 
bri d’Euciide, e pur niiirio fi itima inutile, portandofi con cib 
qualche m a g i o r  facilitl 3’ principisnci : e cod per la fleKiz 
cagiotie lib creduto no0 effer quelta mia fatica luperfluL, 

mentre non fcriuo per Mattetnatici prouetti 
principiantj , e poco ef‘perti nelk cofe della Geo- 

metria . E per q u d o  per IO pih cito le 
propofitioni d’Euclidc I )  con le qwdi 

G diiiioftrano IC cofe , 
clie vado dicendo, 

§ § S §  
s s  

ma per 
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L GompaKo di Proporrione non 8 altro, che vno Stro; I mento compofio di due regole piane, e diritte di ma- 
terk hl ida  (b h legno, b otcone, b argento) ncll’ vna delle 
due eh-ecniti vfiite inlieme in modo, cbe fi p o [ T i ~  allargar, - 
e firingere si, che rifirette ti eombacino, & allargate: fi fien- 
dano a formar vna fola regola diritta Che fe bene non 2 
a ffo 1 u t 8 (ne tit e n ece ffa r io,c h c p o ffa n o ta n P o a If a rg a rfi,’b ft r in- 
gerfi, a d  opni modo cod  r i u k i r d  piii vtile lo Scroincota. 

Si chinma compafl;, I perche i I  Ciio vfo & con a h g a r l o ,  b 
itringerlo Corniglianza dei Chmpaffo , con cui fi dekriuo- 
no i circoli inaggiori , b minori e Si dice poi di Tmpovrione 
perche h - u = . e A  trotiar Iinee neIIa proportione, che G clefidera. 

Dal centro dunque, circadi cui fi muouono le due regolc 
(i1 quale conuien che Ga accuratiffimanrentc kgnato nc lh  
hperfieie del10 Scromento, e fi troua nell’ interferrione dclli 
lat i  interiori delle due repole, prolonqati con Bincc occulte, 
e fottilifime, bafitando poi kgna~‘evi%bi!niente f o h e n t e  
il punto, che corrifponde a1 ccntro) fi tira. b p r a  ciaccl1cduna 
regoh vrra h e a  rectrz,e q u c h  fi ditiide con la defiderat%pro- 
portione-j auuertendo, chc I’vna, cf I.’ d C r 3  line3 fin ‘fg1131C , e 
firnilrnente diuifa. E cib fatto:, s’hi 19 Strornclat4,di cui h b -  
biam bifogno per poeer diuidere fimilmente qualunque a h a  
Itiiica, che R O ~  fia rnaggiore dell3 dinanzn che 2 ti4 l i  d u ~  
e&tremi punti delle linee dekritre sii IC regole, y-iando faanno 
diftere e fanno vna regola tda. 

Siano dunque le due regole AB, AC> coiigiontc ne1 puna 
a0 A, 





d C A P O  1. 
b o n o  tra di fe la proportione di AE,.& AH, fia nella l’econi 
da figura il triangolo IfofceIe AEL, e prendaG AH vgudle 

a113 AI, e t i r i f i  lalinea HL E’ manifefio,che 
li due triangoli AEL, AMI ibna f imi l i  ; perche 
gl’angoli HI, Eon vguali t r h  di ie (per la 5 .dgl 
I .> e iiafcuno 2 la ineti del cornpleiiicnto deil’ 
ango10 A, ddueangoli retti (per 13 3 2. del I ,) 
e per la ftega ragione auche ciafcuho de gli an- 

co * Dunque l’rtugolo I & vguale all’ angolo L, 
goli E, 82 L 6 la metadello aero complemen= 

e I’angolo H vguale all’angoto E: dunque li  due triangoli 
A 13 I, AEL fono equiangoli ; dunquc (pel la 4. del 6.) lbno 
i fati propoctionali circa gl’angoli vguali ; dwnque come A E 
ad EL, cod AH AHI, e permutando come AE ad AH, cod  
EL MI, Se dunque HI ti trasferiri Copra fa EL, e f ia EK,frr- 
r i  la ELdiuifa in K proporsionalmente a h  diuifione di 
AE in H. 
E queita ? la dimoltrazione generaIe,qualu~~que iia Ia pro- 

portione, in cui fisdiuiia la l ima retca tisata Tu1 piano dell- 
regole dello Stromento. E perche varie affai puotlno effere le 
proportioni, nellequali fi pub diuidere vna linea, COS? Copra 
laitega f a c i a  della regola delio Stromellto ii tirsiio diuerfe 
&nee variarncnte diiiife , accib le fiere due regole vengano 4 
tferuirci per tanti~tromenti, quaiice Iincef’no tirate in v i i k  

delle fudctte regole. si che tiitto 1’ arcificio di quetto Stro- 
mentocoiififir in  rnettcre Copra IC h e  regole quelIe propor- 
tioni, con cui fi pub Jefiderare cj’iiaucr altre linee 11.1 propor- 
tioiii h i l i  ; ancorchc q ~ e I ~ e  ~inee non foffero cornmenrura., 
bili alle lincedc{crit.tc ncllo Stromeiito . 

Da que1 che s’? detto 2 manifcfio,che li due ttiangoli AEL, 
AH J’, 







8 c 19 P 0 11. 
&poi i'cruirrene con fiearema . Cammunemente fi diuidc in 
cent0 parti , si perche queita i ciiuilione fofficiente, si per& 
dencro q d i o  numero li rrouano quelle proporcioni , c h u  
conlmuriementeiono vfuali , pocendofi ~ n d h e a u t t e  rid& 
re iragiooedi centehne, per le operacioni Mecaniche aIIe 
qtlali Ceruoiio gli Stromenti, MA felo Stromento foffe aK3i 
lungo, fi p o t r i  diuidere in  'I[ 5 0 .  ouero in 200.. par tic ell^. 
E perchr qwefia linea 6 talrncntc; d i u i h  , cbe le diitanzedal 
centro Ih v a m o  Seinpre crefcendo con vgual digerenza, co- 
me le pragrefioni Aritmetiche hanno vquali L gl'jacrementi, 
b decrernenti de'iuoi termini, percib qrlcfia linea diuifa i n ,  
particelle vguah, con ragione fr  pub chiaiiiare linea &it- 
rnecica .. 

,DiuidaG dunque'lalinea BE (c le diiiifioni fitte in queRo 
fi .traCporticno ncHa A L) con vn bed  acuto , e fodo conipaf- 
ib in due yarti vguali; e ciafcuna far; di 5 0. particelk ccnte.. 
Gme I) .onde a1 punto deUa diuiiione ii iioti il nrimero 5 0. Di- 
poi tutta Is linea A E  fi diuida it1 cinque parti vguali, e ciafcu- 
iia iara di 20. particeik : onde  doueranno fegnarfi con l i  nu- 
meri 20.40. 60.80. Cosl'hauutafi la difianza era 40. e 5 0 ,  

s'hi la decima parte di tutta la linea AE, e con q c d h  coinin, 
ciando da A fi  ftgnano di dieci in dieci ; con che an.che G pro. 
un, [e I C  prime diuziioni furono accuratamei~te fattc . SimiI- 
mente fe vna di queite deciine fi diuide per rned (ouero fe ne 
piglino tr2 dccimc, e ii diwidano per mer$) s 'haurauno le di- 
uitioui di cinque ill cinque, R la linea AE f a d  diuifa in 20. 

parti vguali. E si cornele dccime i'urono notate col numcro, 
& m a  lineetta trafuerhle,  cos1 la mctA delle d e c k  ii n o t b  
con vna fola Iiocetta pili piccola accib fubito fi pdr3 cono- 
f'sere, e nwnicrare le particelk le alcre poi fi fegnano con., 

Coli 



la KS a ~l'interuallo I oo. I 00. come pih d baQo fi &rB, e Yin- 
teruallo 20.20. s'applichi alla :linea R S  in u, 6, c, dj pbiche 
la diitanza tra il  numero 5 .  & i l  p n t o  A f a d  apptinto lhr 

quinta parte di tutta quella ventefima della linea A E  : 11 che 
& manifelto, perche K S  6particelle 3 0  ; R 1, clre 4 quinto 
di KS, e particelle 4; dunque la diltanza di 5 ,  & 6 )  2 L 
trentehadi tutta laRS,ecosi la ccntcfima di AE. 

Ora per prouare fe fia 9iufta 13 diuilione, G prenda R rz ,.e 
fe replicata cade ne1 60.  ella 4 giuRa ,e  fegnarl tutti I i  punti 
numerati dal6, Cod prefa 5 b fi replrchi , e fe 6 giufla,coniin- 
ciatidoda A centro, caderl ne1 70. & in tutti li numeri rnolti.. 
plici di 7. Cod I Q C, d a d  8, & i fuoi moltiplici,cadendo pre- 
cifainentc in $0 :e cosi anche J 5 d,  d a d  9.6~ i hoi  mdripli- 
ci, csdendo ne1 90. kt jn queRa maniera traportando l i  f i -  
detti ~nterwalli noniblo dalli punti ddle decimq m i  a n c h ~  
.dal]e jors metj.,conxda 5 b I 1.2 5 .  &c. fi verrarino i fcgnar 
tutti i piinti della linea AE con moka aggiuftatezza,b fc: furom 
00 gia kgnati, fi conofceri la buona di&one, 

Bb 
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f c b  quintodeIIa Cortina fr cerchi la h a .  
quint, parte . Allarghifi lo Womentoin mow 
do, che la diltania 100. I 00. Ga la til Y: poi 
efferido 20. la quinta  parte di I 00. fi pigli la* 
diltanta 2 0 . 2 0 ,  ritetiendo la IktTa apertura 
dello ffrornento, e que& f m  la A40 quIr)ta 
parte cercata di MN. MA fe la linea foffe d e ,  
che la parte cercaca fotfe molto piccala, fi 
prendd I’interualio de) refto J come nclla figu- 
ra anrccedente; fc dclla linea KS t i  delidera 
la parte trentcfima,s’applichi KS all’ interual- 
lo 3 0 . 3  0. & 4 quell’apertura fi prcnda )‘inter- 
u a ~ o  29-29,  QL iI Compaffo tltgIiando 23 par- 
ti della linea ii s, IdCclerA vnJ trcntc. fi ma. I-)rclb 
dipoi j’inteauallo 2 8 28. e quelfo applicato 32- 
la lines RS, lafcieri due crencetirntt e cos1 di 
mano in mno.  Se bene fatta 13 prima ope- 
ratione, fe I’roceruatfo S i  2 di parti 29, vgu3- 
l e i  quelto 6 3  Re,  GmiImen;e Ji parti  29: la 
diitama ie$cJi particelle 28: queita dunque 
applicata da S, d,lri SU parti 28: u e f a r i  
parti27.e percib quqfia applicjta da S,dari S O  

di parti 27; e cosrdell’al~rc, 
Che 



L.;t?eA dqY;tWet&i. . f r  
- Che fe I; ccrcafle tal parte, la yaIe noo foffc precitmente 
tic1 immcro T 00; piglrfi \ir<altro n11n:ero, che Iiabbia tal par- 
e, e f+ra di queIIo ii pone3 13 longhezza M N  > e poi il  nu. 
mere, che hr;i  la parte & & t a  ~ C I  iinrnero prefo, dari la lonu 

+cLza cercata . Per clqion d’eflirnpio fi defidcri-ddla data 
linea MN vna parte, CII; fia quattro vndecimc. Non G p‘ 
tendo i l  I 00 diuidere gickamente per I I ,  prendo v n  n m e ,  
roqualfiuo4ia ,the fia numcrato Jall’I r ;  efia 88. Aprolo 
Sttornento in modo, chc MN fia la difianza di 88; e pcrche 
l’vndecima parte di 8 8  i: 8, quelto replico quattro volte c 
3 2 Con0 quattro vndecitne: piglio dunque la difianza 3 2. 

32, & MK quattro vndecinie di MN. Vn’dtra maniera 
di trouat vna parte affai piccoln vedrai tlelcapo 7, c;uefilo- 
ne j. ne1 fine . 

Di qui fi vede, che data vna l i t m  maggiore, fe ne pub trow 
Bar vtia minore in qualfiuoglia proportione di quelle, chc, 
Con nunieri G ponno eiprjmcre, pigliando dentro d 100 dnc 
numeri nella data proportione; 6r applicata la liiica data 21 

maggiorc di quelii due numeri, il  minor numero darii la 1ine;x 
mjnorecercata . E fe per auuentura l i  duenumeri efprinien- 
ti la proportione foffero tali,che cccedeffero il  I 0 0 ,  G ridu- 
cam I centefirne; che per I’operatione Mecanica vi fad poI 
chiGmo sbaglio. 11 chc G fi (per ricordarlo alli meno prat- 
tic9 rnoitip~kando per 1 0 0  i~ Cotiieguentc &Ha Droportio, 
ne, & diuidendo il prodotto per 1’Antecedente j e s’haurh la 
proporrione elprdh con due noui t e r n i n i ,  il maggior de’ 
qual,  f a r i  il J 0 0 .  & il mirtorc, chc fi cerca, far; i~ Quotienre, 
chc r ~ f u ] t a  da  cotal djujfionc Sia per cagiori d’ effimpio ]a 
n’edefinia linea Mh’, e le 1~ ccrchi VIU minoie, h partc di 
hN i m  ral,proporrione,cbe Gano come 3,a ;z ,: 2 c lx  6 quan- 

0 

B a  to dire 





arbitrio 13 li- 
neaCA., & .i* 



noininatore: C O S ~ ~ I  deue norare; m i  
non p, , che 4 quella fono vgudi; 1 
non i , b , ,  e cosi de c gli altri solo 
deue nuuertirfi di rnettere Ji numcri 
con tal diltintionc, che nnn gcnerino 
confufione, .on& vrbo ti prenda per 
vn’altro. Nella fleffa mahiera fia diub 
fa, e nota13 13 3V toralmcnre vguale 
alla ST. Non confegliarei pefb di 
mettere queffa linea (la qude pcri, 
chiarnafi Uiuiforia) h p r a  ddlo Stro. 
mento, in cui deuono metterfi le al- 
tre Iinee delle quali fi d i d  piii a u a w  
ti; 4 fine che l i  numeti di quefla litlea 
non fi confondano con quelli d’altre 
linee vicine j Ma farei di parere, che 
G mcttefk qneRa in vno Stromento 
particolare, maffime, che gli Arcefici 
pih ordiiiarij non hanno bifogno di 
quell’alcre hnee, e di quelta puonno 
grandeniente giouarG 

l.’tfo di quelta linea t! manifelto; 
per& polta la lmca da diuidcrfi, b di 
cui ii voglia vna pJrte determiom, 
nejl’ eftre tiiitd a111 punti I .  I )’inter- 

wall0 









7 i s  c1;i.T ‘0 I?, 
Che fe la linea data foffe cod grande, che non capif% corn- 

modarneate pell’apcrtura del10 Stramenxu ,,opgriG come $6 
detto ne1 fine quekionc precede& cio6 pigliG vna fu.a 
parte aliquota, e con era s’ afiodo detto; poichc que- 
Ra linea trouata, e reglicat e volre, in q u a m  parti la, fi- 
nea data fiidiuifa, fad appunto h linea cercatlt a 

~e findmente la propartione fCrffedcrerminata in numeri 
ri  Ai LOO. riducafi ;i denominatione di ten. 
ome il Conleguente maggiore aIl’Antcce4 
la Proportionedata , cosi r 00  ad vn’akro 

numero c con quefii due vltirni s’operi, applicando fa linea 
data al numero minore trouato, c la diltanza loo*  I 00,  dari 
la linea cercata. Mi fc de’nurneri erLximenti Ja proportio- 
ne, Col’il m3ggp&e eccedeff‘ 100, bafieri, applicrra la linea 
data a1 numero whore, pigliare per la linea cerc3u prima I;r 
difianza I D O .  I 00, poi la di&kanz;l del reflo del numero, e di 
qucfle due diff attze fa rm vna fola Jmea 

Cos; per eikmpio habbiarno dato i l  Sernidiametro  VU 
cerohio, e vogliamo vaa linea retta I d h i a m e n t e  vguale a b  
Sa Semicirconferenza . Sappiamo per 13 uottrina d’Archb 
mcde, chela Circonfcrenza a1 Diarnecro (I’iIteff o k delle loro 
met$i  minore,che la tripla k dicci fettantefimc,mi’i rnaggioa 
re, chela tripla e dicci {eetcantunefime Si che la pr ima pro- 
portionc di 7 4 : 2, la feconda di 7 I Ci 2 2  3 .  Sia dunque 11 fc- 
midiametro dam la linea B, la qude applicata al 7.7, oucro 
I 4. I 4 , d d  nelli 22.22, oiler0 44. 44, la linea C vn poco 
maggiore della vera Semicirconferenzit Per poi I’aL 
rra proportione applichifi la line3 B d l i  7 1.7 I , e poi per li 
a ~ 3 , p i g l i f i d u e ~ 0 1 ~  LOO. 100, e poi23. 2+ e h $  vnajid 
nea di 223 particdk, delle qiidi B ne h i  71,cosi poco dif. 

f c  re n t e 
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Dale due linee troudre [a Zovo pvdpurrione in tlgmeri. 

Vcxo, c l x  noli tcttte fc linec fono trri di lorocommend 
3 hrab i i i ,  iic hafino la proportione, che fi pofia eiprid 

s w r c  con numeri  , come 6 imnlfcito dalla Gzometria edal 
Pibro Dccimo d‘Euclidc; 36 ogni modo per le opcratiorii Me- 
caniche, alfc vslte ci b;tfta f’pere , qun i i  G a m  que’nurneri, 
che piii da victno clj-rrimo~w ia proportisne, b almcno l i  ter- 
mini (per d i r  cod) eftrinkci dells proportione cio@ quclli, 
ch e fan Q i m rn ed i a t a m e :I re rn a g g i or i, & i in in cdia ea m cII re n-1 id 

m r i  del douere tra’ qual1 yrendendofi 11 mezo Aritmetico 

! 

L h i  





26 e d T 0 I& 
& applicata ad efi; la luhghezza di C, vedere fe la hngheiza 
di B ti pofla applicare prccifamente ad alcun numero d e b  
Stroinerito, b a1 eoPiTrar3o-applicata la B ad alcpn iiiirncro 
Prjmo,vedere fe la C G poga applicare d qudche iiurnero prca 
cliarnente ne110 Stromento. *ando dunqw fi trowa inutile 
ogni pruoud per hauer iI  numero preciiarnente , aIIhora con- 
uien oprarecome dr f o p ,  prfndendn i] rnaggior & il mino- 
re Es’in tal caf‘oi? meglia applirar la C a1 n h h ~ o  nurnero 
dcllo Stromcnto, cia6 a1 I 00, piii cofto ,che ad akro nume- 
ro-pib piecob perche effendo la diRererrza de’due termini 
trouati d’vna fola centefima , fernpre pi6 s’nccofterl aI vero, 
che k fi venitTe ad adoprar vna differcnza denominata da vn 
numero minore dii 100, cffehdo 4 tutti m a n i f e h ,  che 6 mi- 
nor vna centeftma parte, che vna nouantcfima Cettima del 
turto * 
MA per operaf ancora p% precifamentc in cafi fimili, dotie 

non fi poffano hauere 11 numeri precifi, mcglio f a d  trouare la 
differenza d’vna parte centeiima dclla linea niinore B,perche 
qwefla h: minor differcnza, che vna centefima della mnggio- 
re C, perche le parti hanno I3 proportione de’ Moltiplici, e 
de gl’Intieri (per la I 5 ,  del 5.3 e cod ~’accotfaremo pi& a1 
vero. Tde dunquc fari I’aperatione La linea minore €3, 
s’applichi nejlo Stromcnto a1 I 00. Poi la itcffa B fi catii dalla 
maggiore C, q u a m  voke fi pub c fimo per egcrnpio tr2 
yoke j G che refta vna parte dells C, minore della data €3; e fia 
quefio reftante 1 0. Ondc di quaii parti IOO 2 B,di tali 3 00  

t CI Prefa dunque col Cornpah la IO, & applicita all0 
Stromento, trow che 2 maggiore , che la diflanza ~ 4 , 1 4  2 
minore che trg I 5 .  I 5 *  Si chc dico, che B a C, h i  la propofr 
sione maggiore di I 00 1 3 I 5 >  e minore di i 00 i 3 14; poiche 

Ia 



Liner @dfkif)SlkCt*; ; 2.0 
fa linea C E rniuorc di 3 I 5 ,e makgi0rcd.i $,& 4.E per contrqi 
h C i B  hi la  proportione minorCdi 3 1 5 4 100, e rnaggiore 
di 3 14 B I 09, corn; 6 rn,anifeRo d a h  36. de 1 3. 

Ora iefifariicorne3,rr A mo,eosi roo3 3 1  j e come 
3 144 LOO,, $94 IQO 4 3 I G vede ChiararneNe, che haba 
biamo l i  due Confeguenti magmi&, e minoit! dell3 p~opor- 

32, mettendo la liqca rnaggiore C per ~ o e  : poiche ridouc 
le due frattioni allo lteffo Denominatore y 89  I 0, il Numera- 
tore della prima f a d  73 790, :queUo dell9 kC0nd3 83790. 
E ridotti tutti gl’lntieri aJ1a deipdnatione ,commune eroua- 
t a  , far4 Ia linea C 989 XOOO, e,la lipea maggiore di 
3 140000 c minore di j i ~ O O O O ;  o d e  la differenza 6 di 
I 0000 particellc di tutta Ia C ; la qual diff‘erenza 2 minore, 
chela centefima partedella Itera C ; poichc queRa centeh: 
nia 6 delle yarticelle di (2989 I 0. 

tione in termini pili vicini t d  di f .e, che non erano prhlj 3 I 
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3 Q  C A P 0 I?. 
MHC come prima, fi  noti if raggio vifuak MC ilquale ne’ 
CgCiariamente cade di iotto di BM, douendo I’iQeffa Torrc io 
fico.pib h r a n e  apparjre btto awgolo minare j e cosi CMH 
dwc effere minore: di BMH t e Ti cutto cib far4 fztto accurp 
tarriente, habbiamo rutto cib ,che ci fa di rnefiieii aI nofir0 
intento 

Tirifi dtrnque in vn piano 3 partela linea IN iadcfinita. e 
dat puuto 1 ti ciri vn’altra linea parimenci indefinicd I mi chc 
faccisin E l’angolo vguale all’angolo C h H  che e 11 minore 
delli due o.iTe&ati Uipoi nella 1 N piglili c it: punto 0 ai,bid 
trariarnente, e fi faccia in  o vn’aitr’dngoIo vgcale all’ ango10 
BMM, c l d  11 maggiore del11 due ofieruati Et in tal manic.. 
ra IO rapprefenta la diftanta delli due Iuoghi c dell’offcrua~ 
tione ; e Ee due linee OA,  IA, che sainconitrano in A, cappred 
fentano li due vihali ,d ie  fi terniinarw n e b  cima dell3 
Torre E che ~ ’ ~ n ~ ~ n t r i r m  in A, 2 nianifefio, perche ti duc 
angoli AOI ,  AON Ton vguali i &e rerri (per la r 3.dd 
lib. I ,> l’angofo A b  2 minore dcll’angolo AOh,per la con. 
itruttione, d u n p c  li due AIO, A01 fon rninori di due rerti; 
dunque q u c k  dce lirice Con conuergenti, e da q u e h  parte, 
s’incontrano; e cib fi fa in  A Se dunque dal yunto A, fopm 
la linea I N paraflcla all’drizonte, Ir c i r d  la perpendicoln- 
re AN, queita f3ri I’dtCzza deIla Torre f‘apra I’aItetza dell’ 
acchio dellYoKeru3torc, la quale p n c i i d o f i  AS, 6 la h a  vgua- 
le OK, f a d  tutta I’alrezza dclla Tore AL, e la fua difianza, 
far2 ON, cioi KL, 

Ora portmfo fopra dcllo Stromento la linea 1 0  CU~I(P, ,  

I 00, trouo per queftionc yrecedentc, che AN 2 3 74 , &Z 
ON 3 2 8 S1’ c k  efkndo nota la diftanza dc’ due luoghi dell’ 



Come f irua per la ProSpettiua t o  Stromento e 

l a  l’occhio 0, il  punto della villa C, in diitanza di piedi S IO j l’aftezza dell’occhio O B  piedi 6 j a cui k vguale 

. 

c 0 



c Prendafi DC, e fi  inetta ful Compalio di Proport ione a1 
numero corrirpondenre alla d i h n z a  dell’ oggetto dall’ OC‘ 
chio; e poi a1 nuniero corrifpondencc aiIa diftanza dell’ocd 
~hro  d d  Quadro, fi trouerd quanco fotro a1 punto dell3 v i l b  
C fi debba rirare la cercata parallcla S’ia 13 dlttanza d e l l ’ o ~ ~  
W oerto RA piedi 28 I, & OC piedi I O  : hletto la OC all’ind 
teruaII ) 5 7, $7 : e prefo I’interuallo 2 I ,  z I .  mi wiene CE, 
per cu! ti ti1 aril fa paralleIa EF L o  ragione per la ibmigliaud 
za de’ criaogoli ADE, QCE 6 matiif& a ,  perche conic AD 
A OC, cod DE d EC,e cornponcndocome A D  *OC(cio8 
AB) d OC, cod DC a CE 

Prendafi la CE e Tr metta a1 numero deli’alcezza dell’oc~ 
chio fopra I’Orizontej &a1 nun ero della difianza dell’oggerd 
to dal mezzo,fi hauerjl l’interwanlo douuto nella pnrallcla no- 
para .  Si3 dunque data la diitanka di piedi 5 .  $, come faria 
b G  Perche CU 2 6 picdi, intendafi  to’. Dunque CE pod 
fia a1 60, 60, l’interuallo 5 3 .  5 3 d a d  E1 . (feCE 2 troppo 
piccola prenciafi il trip10 c poi ciella linea trouata ii prcodr; 
la t e u a  parte, e h r i i  JaEI) La ragione 6 perche come, 
CL) a UG,cosi LE a El. 

I 



piedi I 5 :, cio6 
BS j la difianza 
dell a occhio 
OC piedi IO r. 
Facinfi corn- 
CO ad SB,cosi 
CH, ciok EI 
data, ad IT. 
Ora CQad IB 
e come 3 1  & 
30 : j  m e L  
dunque Ia 
all interuailo 
2 I.  2 1, I’inter- 
uallo 30:. 3 0 :  

E 
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Vetla prattica veramente non pub r i u k i r c  t a n t o  preci- 
fa per rqgioce de’ Rotti mi per gl’lntieri apparifce 

Scrornentb con vn Cdmpaffo la difimza Ira al punco corrid 
fpondente a1 fecondq nunicro deIli t r8  dati (b per parlare pih 
vniuerralmente, corrifpotrdente a1 nurnero che i il Conk- 
guente t r i  li dati) & 3 q u e k  diitanza s’allarghi lo Strometid 
to, applicandala a1 puncocorrifpondente a1 nurnero , c h e i  
Primo Antecedente dells Proporcione : pcrchk all’inconcro 
del punto, che corrifponde a1 Terzo numero i> at Second0 
Antecedente , fi prenderh la diitanza tiello Stroinento ; w 
quefta appllcata dal Centro A fopra la lineadello Stromeiito 
nioflrerl il warto nwrnero cercaco. 

Sia per cagion d’effempio ,ch’io habbia comprato 54 
braccia di ganno per 3 6 zecchini ; & vn’amico ne vorrebbe 
hauere 2 I braccia ; Qyanto hi egIi d pagare per fiua parte 3 
Piglio col conipaflo nelloStromemto dal centro fin a] p n a  
zo 3 6; quefia diitanza applico a1 54.5 4. E ritenendo quefia 
apertura piglio la difianza 2 r .2 r. ~ e B 3  traporco d n l  cen- 
rro dello Stturnento sii 13 linea e vedendo che cade Tu1 pun. 
to I 4> dim a1 mio amico , roccali per Cia parte A pagare I” 
zecchini 
La dimoff ratione& cib 2 manifeelta,pcrche fe di quali par4 

ti 5 4 6 AE, &tali 3 6 s’8 prefa EL, dell’ iltclfa mifura hauen: 

Q . frrdifima e p r e k .  Si pigli dal centro A d e b  

done 









3s C A P O  lr, 
qui- s*i dctto degl’lntieri ;ifpetto aHe 101-0 par& cmiLva,le 13 
forma di dikorrcre delle parti , rifpctco de gI’htieri,fatcahd 
10 la coniierfione de’ termini, per cib che a p p r e h  6 diri,dF 
b 4’Intieri rifpetrode’ fuoi mdriplici 11 che fib (vofuto C G ~ ,  

breuemente accennare, per tion replica- con tedio piti volte 
IO fleffoa 

Qarto,fe folo il fiecondo An,teccdente h r i  croppo piccoc. 
Jo, baiter$ raddoppiarlo,b trjplicarlo,e fcruirG di quelta, cod 
me fe foffe il vem Antecedenre,perche del numcro,che fi trod 
uerA, douril pigliarfi la me& b jl terzo, per hawer il numerbr 
d i e  fi cerca Per eflempio V n a  fontana , chc getta I’acqug 
i‘krnpre viiiformeniente, h i  rieinpito vn vafo capace di 54 
botti $ a q u a  in  2 3,ore,quant’ore ci vogliono per cmpir vno 
capace di fol 7 botti ? Piglio dal centro fin a1 punto 2 3 . v  
qceita diltanza a pplico all’interuallo 5 4. 5 4. Dipoi perche 
7.7. t troppo vicino piglio la difhnza I 4. I 4. e qucfia apd 
plicatadai centro cade CUI pwnto 6; o d e  perche il7 fi rad.  
doppib, prendo la meti  di 6, e dico ; die i n  3 ore s’e rmpiri ij 
vaib capace di fol7 botti . E’vcro, che ci 2 qualche dikreren. 
za, e non fono precjfamence j ore, n d  folo ZI ;: , i l  che nell’ 
operatione,c’tlabbianio per la mano, lion P da confiderarfi, 

Quinto, mi re foIo iI Prirno Antccedente b foIo i l  PrjniO 
Confeguente, b ambidue,h I’vn, el’dtro Antccedente foffero 
croppo piccioli, tutti  due gtv Antecedenti , b l i  Primi Anteced 
d a m ,  e Conregirerite, iim~1mcJire fi n~oItipIichino, r a d d o p  
pino,b tripIichino, e s’opri, come k quefli foffero I i  numeri 
dati, perche ne vetri il nuniero cercato Cod s’io dico 7 mi 
dA IO> che m i d a d  3 ? raddoppio il7, & i l 3 ,  come troppo 
piccioli,Sr opro, come fi ccrcaIXi 14 mi d;i J 0, che mi d a d  
6 ? e trouo, ch’4 vn pocopih di 4. 

Seito, 





c CA 1’ 0 II.  40 
pub, purche non  pa^ iI I OO,& allargatolo Stromento, a 
queito nuinero moltiplice s’applichi la lunghezza prefa con 
quefio fecondo Conipaifo ; e poi ii vegga in quar interuallo 
capifca Ia longhezza trouata col prirno Compaffo; perche 13 
frattione aderente all’intiero qiii c consfciuto , haurh per Ded 
nominatore i1 numero, che fb jI moltiplicatore, e quanti pun. 
ti fi trouano mancare per giungcr i quella diitanza inaggio. 
re,ranta dewe efferela differenza tra’l Numeratore, 8z il  De. 
porninatore della frattione . Sia per eiGempio nell’opcrationc: 
trouata vna tal lunghezza ,che applicata dal centro cada tr3 
ti punti rp, e 30;  onde s’argwifce, che il nutnero cercato i r 9 
con vna frattione . Ora con vn fecondo Compaffo p r e f a l s  
diitanzadalcentro Gn’ii 2 0 ,  fe applico quefla a1 49.40, die 
2 duplo di 20, Lion mi pub dare fe non : fe a1 60. 60, cheh 
triplo , poffo trouar l i  Terzi, f“ a1 So. So, chc 2 quadruplo, 
rrouerb li e a r t i  , e finalmente le a1 100. I D e ,  che 2 quintud, 
plo, trouerb li Qinti Sia dunque applicata alli I 00.  I Q O ~  
e poi col primo Compaifo, che dawa quella mifura ruinore di 
20, e maggiore di 19, vcggo in qual interuallo G poria spplld 
care, e trouo chc a1 97.97, onde mancando 3 a1 I 00 dico, 
che la frattione aderefnte a1 1 9  6 f j fe fi foffe applicata a1 9pr  
faria Cram il nuniero cercato 19 ; . 

La ragione di quelta operatione 2 perchc qucfle 2 0 pard 
ticellc applicatc a1 I 00. I oo,vengono come ad effere diuife 
i n  100 parti, cio2 ciafcuna ne’fiioi quintij ora fe di qiidi-goo 
parti ion0 le 20, di tali 37 ibno quell’altre,t nianifeito; che 
qoeRe mancarlo ; per arriuar A 20, e cosi ion0 13 t o  MA fe 
13 dikanza prima trouata fo& h a  maggiore di 24, e dal 
centro fin ii 2 5 fi foffeapplicaea aI 1oo.100, Ia frattione lad 
ria di *rei, c cadendo la diitanza trouata fuf 97.37, faria-/. 

il nul 





42 C d P O  IT. 
li , v’? la meti d’vn Qgarto, che 2 i, che aggiunto alli fo-* 
no ia t l l t t ~  Sefoik caduto aIla metd del 72. era vn Q a r t O ’  
d’vn Quarto,  cio6 ;6, e cod tutca la fiattionc ;: . 

E per non lafciarc di fpiegare anche mcglio l’vfo di quefiol 
Strotncnto er trouare con pilj precitione le frattioni‘iggiun. 

a #Inrim, fenza obligarci a prendere l i  nameri  moIclplici, 
n~aarne, che bene f p e h  appena G ponrio raddopyiare, b trie 
plicare ; percib agpiungerb anche quelEo modo d’operaru.  
Prefo dunque, conje fi diffe, con vn fccondo Compaffo cia1 
cenero fin ai tmtnero proGmamente minore s’apra Io Stro- 
mento, e quelta d i h n z a  s’appiichi a qucll’interuallo, che pia 
piace,in maniera pcrb, che poi ladiftsza, che di. Mtro Corn4 

po&capire almcno tra 100 .  t 00; & ilnurriero di tal 
jnteruallo far i  il Denominstore della frlittione . Di poi rite4 
nuta l’apertura medelima dello Stromento f i  v e g p  in qual 
interudlo capifca la prima niifura . I1 nurnero de’ punti  die 
quefio fccondo interualla 2 diftantedal p r i m  giA coitituico, 
fi moltiplichi per l’jntiero numero,chc fi prde proGmamen- 
t~ minore j e cib per fa moltiplicatione G produce, fararl i l  NU-# 
meratorc della frattione. 

Sia la mifura trouata maggiore di 6,ma minore di 7. Preo- 
do dal centro GI] al 6, c queltadifianza applico ad arbitrio ad* 
WY numero , per effempio a15 0.5 o:e percib le parti della frat*: 
tione faranrio cinquantefime . win& applicata la mifu ra3  
trouata, veggGchc cade ful 5 3,  5 3 .  Dunque prero l’ecceffo’ 
3,10 moltiplico peril nuinero intiero 6,  e 6 fd 18, per nu- 
~neratdredeh frattione ; e percib dico, che la miiura trOLiata 
dd il nu mew cercato 6 ;:. 

La dimoflratione di quefia operatione G vede dalla figura’ 
prefente dous: BC 2 parallela Ala DE e prendendofi BF 

2 9  

vguile  



Pltozttica in nurneri dell& &?gold del Trz b 43 
vgude alla DE, e congiun- 
gendofi l i  punti E, F COIL 
vna h e a  retea EF, vierie 
ad effer EF parolleli all& 

Dunque per Ia 2. del lib, 6. come AE ad EC,  COS^ BF 4 F G  
dunque il rettangolo fatlo dalle due EC, BF,cio2DE, appli- 
cato alla prima AE d a d  la FC : come iapparifce dalla I6.det 
lib, 6, Se dunque DE 6 11 nuiiiero 6 .  col~ocato fu 10 Stromen- 
to nelli punti 5 0.5 0 ,  cioi in AD, AE ,e la mifura trowata I3C 
s’addatta alii punti B, & C 5 3.5 j, larA come AE 5 8 , ad EC 
3 ,  cod BF, ciok DE 6 alla FC; e percib EC 3 moltiplicando 
DE 6 f2t I 8 da diuidcrfi per A& 5 o j  onde il Qotiente i :  6 l a .  
FC da aggiungerfi alla BF, ciod alla DE 6; e cod tutta fa BC 
4 6 :: numero cercato. 

Di qui ti vede, che fe le due mifure ptefe co’due CornpaCf;, 
come s’6 detro,cadeffero in tal apertura dello Stroment-o,che 
non foffelro diltanti, che VII punto folo, il Numeratore dell&, 
frattione fard il nunrero intiero prefo. Come per efiempio, 
fe if numero 6 27, & 6 applicato aIl’interuallo43.43,e l’altra 
rnifura cade Cui 44. 44, direrno che il numcro cercato & 
“7 ;; La ragione 6, perche l’vniti rnolriplicando il27 non 
lo muta 

Finalrnente s’auuerra in quell0 modo 3 che fe la diltanza 
ECfoffe di tnolti punti , & jI numero DE fof‘k cost grande, 
che riufcil-ie difticik lnoltiplicarlo per EC cosi aIIa Iilente, fi 
doura applkare 13 DE pill vjcina centro A, che  COS^ la BC 
riuft‘tird piti vicina a h  DE, a EC f a d  nuqero minore 

l n  vn’altra nianiera potiamo feruirci di quefto Stronienro 
per trouar 11 quarto tiiimero proportionale fenza a p plicar i 

1 BD per la 3 3. del Iibro I. 

AL 

F 2  nuineri 



44 c A 1, 0 $1. 
nurneri a1 latodello Stromento, ma a gl’interuaIIi c e potew 
doci ogni punto feruir per due anchc k n z a  compaT I o molt0 
grafldefarei~ir., cib che defideriamo . Per effempio I 68 i d  
dA 72, checof’ mi dari 63 ? Diuido i i  I ~ t 3  > I i  72 per m e  

e fono 8q., e 3 6. A qualuiique apcrtiira dello StromctitO 
prefldo I’interuallo 84.84, con vn corn pall“ , e col recon 
cornpaffo alia flcff‘a apertura dello Stromento prendo 3 6,3 
Piitengo I i  Cotnpalii cod, applico i I  primo compaffo all 
t e r m  mnmo clato, cio6;i 63.63. allargando lo Srromentof 
& a que Aa apertwra applicando il fecondo compnflo, rroLm 
che cade neIl’interuaIlo 27.27. onde conchiudo, che iI  quare 
eonumero ccrcatoi: 27. Q e h  prattica 2 rnaaifefia per la 
cofiruttione dello Strornento j pcrche di qiiali parti 84 e r a  
la prima linea comyrefa dal primo cornpatlo, di tali 3 6 era 
la feconda : ora prefa la prima di 63,  Is feconda viene ad ef. 
€ere di 27. 

(&ea0 modo d’operare mofira vna grandl[lima facilitii pe 
fcioglierc le quefiioni appartcnenti a1 moltiplico de’capitali 
quando corrono interefi fopra interelii , cioh clic jI  fruteo di+ 
ciafcun anno a capo d’anno s’accrefce a1 capicale : il che fi fd, 
effendo noto,quanto per cento Ga il frutto, perche k il I 04‘ 

gwadagna ne1 priruo anno per clfempio 4. fa r i i l  capitale del 
jecondo anno I 04; e cod bifogna dire, fe I 00 a capo del p r k  
mo anno dd 104,che cofa darh I o4a capo del fecondo anno 
e fr troua, die dh g 08 ;:o, E poi feguitando all’ ifleffo nio 
a replicare la regola del Tr2, re I 00 d i  I 04, che cof‘a da 
3 0 8  ::D acapo del terzo anno 2 tame volce f i  replicher2,quan. 
ti Con gl’anni,cheii lafcia il denaro a rnoltiplico . I1 che, coil 
rme’fi d e ,  porta tempo, c facica ne1 cdcoIo. Ma fe le line 
&itmetiche dello Stromento - Cono accuracamente diui 

que- 
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~n a h a  maniera G pub operarc ritenendo fernpre la m 

dcfima apertura delfo Stromento, ma prendendo nef fiio 14 

i numcki Per e fkmpio  fia a1 +per 100 : prendafr dal centra 
A fin d f 2  la difianza , equefta fi mctta tra 50,50, e quefifi 
2 l’apcrtura del10 Stromento fenza rnutarIa. Ora prenda 
la  mctA del imnero del capitale, e fe 2 troppo grinde, pre 
daG v m  parte aliyuota di effo ; come Te foik il capirale 300 

compaffo prefo l’irrteruallo 75.75,mettaii vna punta ne1 ten' 
tro ,e  Cu li 12ti dello Stromento leggiermente fi fegni con I.al; 
tra punta; prendaG queflo interualh tra Ii fegni fatti,e dl 
nuouodal ccntro G traporti,eiegnifu li Iatij e cib tante volte 
fi replichi ,quant i  iano gIi anni : cod fe foffero cinque a n d  
fi prendano cinque volte gl’interualIi,e i’vltimo, cio& il quin 
to interudlo trapartato dal centro fill lato dello Stromerit~ 
dard il numero cercatoj ecaderd proilimamente aI punco.9 I ,  
Si che 75 icudi a capo di cinque anni  danno 9 I fcudi p r o f i d  
mamenre ;e perche 75 & 13 quarta parte di 3 00  , diremo che, 
3 0 0  fcudi a capo di cinque a m i  faranno proGrnamente fc ‘ 
di 3 6 4  Di cpelto modo d’operare la ragione 2 manifefi 
perche ritenota fempre l’apertura mcdefima dello Stromen 
tut t i  J lati a gl’jnterwalli fono come 5 o ;i fi 2, cio6 I 00 a IO 
e perche gl’interualli fucceliiuamente G traportano Tu li latlr 
perch fempre li c6tinua la proportione ifieffa di I 00 a I 0 . ~ ) ‘  

Che fe haueffi curiofith di prouarlo col calcolo , fe no 
prcnderai di volta invoita le frattioni profime akla vc 
ora maggiori , ora minari, ma turca la frattione inticru 
(la qude 2 n d  fecondo anno di centehrnc ne1 terzo di’dieci* 
millefrme, e  COS^ opn’anso aggiungendo clue zeri a1 denorpi. 
natore) trouerai ne1 decirno anno vna frattione, clichaurj 

Scud;, la fua met2 2 150, prendafi 75, che 2 la 4. parte. E CO 1 

Per 
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nuo, tante v d t e  fr  replica l’operatione, fin che fi venga ad ha. 
uer allargato ii cornpaab, in modo checomprenda il doppio 
della linea data da principio: e con quacite opsrationi verrai 
ad haucre tal linea doppia della data tanti anni fi ricercano 
i e r  raddoppiar il cagitde. 

Dallecofe dette G raccoglie anche il modo per tramLltar 
rra di le le fpecie delle tnonete,efiendoconofciiito i l  lor valo. 
re riducendolo prima alla medefiina femylice dcnominacio- 
ne; come le il valore d‘vna ipecie di moneta fotG compofto 
di lire, e Coldi, G riduce il valor d’ambidue iii Coldi , e cool dell’ 
=the d e n o m i n a r i h  di valore, e quando farm qLicRa ridutsio- 
nc riufcirero i cmirrrreri troppo grandi, badtcrh prcndere , di 
arnbidue li nurneri efprimenci i1 valore vn~a rrredefinia parte 
aliquota . Per efi‘empios’hanno a ridurre Ongsri in Doppie; 
effendo il valor dell’Qngaro ~7 ~ i u l i j  > quello defla Dapgia 
3 0 giulij, 2 manifello, che 3 c Oiigari fano 17 Doppie, per.. 
CIie ~’ifiteffo numero G produce grendendoil trenta voitc il  
17, e prendeadofi dicifette volte i13 0. Dunqw i i  iiuiiiero de 
gi’0-ngai-i a\ numero delle Doppie fari reciprocamentc cod 
nie il valor ddla Doppia a1 valore dell’ongnro e Percib aperH 
to ad arbitrio lo Scromento prendo con vn coinpaffo I’inter.. 
uallo 30.3 0, e con vn’altro coinpaflo I’interualio 17. I 7. 
Pofcia per cidurre vn numcro d’Oogari 111 h p p i e  applico 
it pitno compaRo aII’interualIo corrifpondente a1 niimero 
dam de gl’Ongari, & il kcondo compafl-b con la fila apertu- 
ra cad& ncl numero competence delle Qoypic , b fe ii foffe 
prefa vna parte aliquocd del numero dc gl’Ongari, s’hauri fi.. 
nlilc parte del numeru delle Jloppie Cosi fc foffero daci 
580 Olagari, prendo la in&, d i e  490, &sppl;co I’apcrtura 
&l primo conipafCo aU’intcruallo 9 0 0 ~ 0 j  il kcondo c o w  

p a fh 
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pi0 fi vu01 rapere quanti  Zecchini ci vogliono per f a r  la lorn- 
ma di cento fcwdi * Prefi g1’ incerualli 8 5 ,  e 3.6 : , apylico il 
maggiorc all’int~&allo loo. roo, che 2 11 numero  daco de gli 
k u d i  > & il minore veggo efer pib di 5 I ) ,  c ineno di 5 5 ande 
dice li  I 00 Scudi cacnbiarfi con Zecchiiii 54, &* alcutle l i r e ,  
dj pih : E queite G rrouancr paragomto infieme 11 vralore di 
I 0 0  Scudi, e di j 4 Zecchini, poiche fa lorodifferenza 6 quel- 
lo, che deue aggiungerfi aIIi 5 4Zecchini trouati . 

E quelto che s’i detto dclla crafmutarlotle delle mone te ,  
xra di loro , G deue intendere di cutce 1’ altre niifure > b liano 
dell’ifieff’ pnefe con diuerfe dcrioininatiorii , o Gano dj yaeii 
d i u d  con i’iiieth denoniinatione si, ma con grandezze die 
uerk j perche hauutafi la lor0 proportione , fi tramucailo con 
proportione reciproca. cosi percIie io ftariio Iiomano 6 
pa6 P 25,  & il miglio paG I 0 0 0 )  mille ftadij Komani lono 
I z rniglia Romane: e perdie lo fiadio Grew era di yicdi 
antichi Kornani 600, e 10 Radio Aleffandrino di piedi 720, 2 
manifefto, che 600 Radij Aleffandrini erano 720 f iad i j  &e- 
ci : Onde G vede correr qui la ReKa operacione, che s’$ detta 
per la trai;nugatione delle mmete. 
Ma forfi troppo lunglzmente ci h m o  fermari in mofirare 

quelto vfo dell0 Stromento di Proportione nelh Regola del 
’I’d, per defiderio d’eirer nieglio intefi dalli principianti :i 
quali dalle cole qui dette, potranno raccogliere cib, che d+ 
ba farii in caii fimili a 



Vefla queltione in fofianza non 2 differrente da quelfo, 
che s’2detco nella prima , e feconda queitione di que- Q {to capo fecondo > ad ogni modo per faciliti mag.. 

giore di chi lion fo@e cosi pratticG , i> non hauefl? cod Leu ,  
comprefo, cib die it i i  s’2 detto fi confidera q u i  la prattick 
di trouare vnalinea, che conteqga V D  determinato numero 
di minute parcicelle d’vna Iineadata. 
E q u i  conuicn otreruare che fe bene la linea del10 Stro- 

,mento non 2 attualmente diuiia, che in I 00  parti vguali , ad 
ogni modo efs5do all’occhio affai rnanifdta la met$ di ciafcu- 

diquefie centefime, vien ad e f h e  virtualinente feenata in 
2oo parti. Q p d i  $,die fe d’vna linea applicata all’interuallo 
100. I 00.  voldli tiwere *:;, bafia ch’io cerchi I’interuallo 
78 ;. 78 : , perche ciafcuna parte delle Legnare nello Stroc 
mento vale per due Cas? d’viia linea data fe bramo haucre 
::: diuifo per Ineta l i  I 5 3,  viene 76 , & a qtiefio inreruallo 
76 76 ; applicata la linea data, I’interudlo del nunW0, 
che t la metd del 141, ci& 70 z 0  70 mi dad  la parte.,, 
cheCarh :;: dclla linea data ,  
Mi il. vdcfh > chc ta l i  particellc non foffero Iewate, tna 

aggiunte ad v m  Iinea vguale, n1oItiplice alla data j fe bene 
batterebbe tirar vna linea indefinita, c da quella leuar ma, 
parte vguale, i, m ~ ~ t i p ~ i c e  alla data linea , & a  q u d a  part- 
leuata aggiungere le fudette particelk j ad o p i  modo alle 

G 2  Y olte 
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volte per ragione, i, della picciolezza del!L 
linea, b del poco naimero di dare  particelk, 
riukirebbe incornmods il  prendcrle fcpara- 
tamcnte : perch  iri tal occdioiie applicata 13 
linea data ai numero che 6 la me t i  del dcno- 
minatore delle particelk fi intcndcranno 
gl’intjcri VsLiaIi alia data linea r i i l t i t i  i n  finrili 
particelle, & a h  lor fornma agqunto 11 nu- 
mer0 delle particelk : b pill tofto intendafi 
vna fob parte vgiiale alla linea data r j fo lu t~  
in tali parcicclle, coil l ’ a g ~ i u n t a  del loro nu- 
mero; e la m e t i  di ta l  i i ~ m m a  d a r i  il punto 
riello Stromento , douc ii trouerl la linea, che 
fi c e r a  

Per effempio 2 data la linea H e ne vop  
rei vna che dclla dctta linea foffe I ‘1;. 
Pcrche P 00 2 il deriominatore delle particel- 
IC, applico la linea M all’ interaiallo 50, 5 0, 

Dipoi intendo quell’altra linea nella parte, 
vguale alla H diuifa in I 0 0  particel1e;e perciij 
tutca fara:;: della H. Dunque la nieti di 171, 
cioi I’interwallo 8 5 8 5 mi darri neIl’in$e- 
finita MI?? 13 parte MX, che rara f ,’,,,, dells Iii 
nea H. Che fe Iiauefi voluto viia linea chc 

‘di detta linea H foffi 4 :J0 j haurei in vna linea prcfo tr2voI- 
t e  13 lunghezza dells H[, & a quefle haurei aggiunta quedk .  
OroLiata MX ; e tutta la linea compoita [aria Itata quells 3 che 
fi cercaua 
E quefio che sa 8 derto delle parti centefime, s’htende, 

quando la linea data non 6 ~. cosi grandel che le tie poffa pre n m  

der 
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me, e poi delle centenara, che rono in tal numero , G prendod 
no tame decicle dd la  data linea, ma vnadi meno, e col relto 
s’operi come s’i dzrco a Cod ii vog1ii-t vna linea, che fia dell2 
data 3 j t w o  2 3 240 nriliefime : delle 3 2 cc-ntenara ne pi- 
gllo 3 1,ecosi repljco la data linea tre volce,e v’aggiungo vtilt 
decima:delrelto 140 opro come s% detto,  ~k aggiungo a 
queita linea di 3 I decime della data I’interuallo 70a70) che 6 
la meti di I 40 : & in tal modo far i  la linea 3 della data, 

T E  q Z  0 ,  C A T  0 

Oiche quefie core non fr Ccriuono per huomini dotti, 
conuien ricordar A quelli , che fono men’efperti, che fi- 

gure f i r a l i h  con quelle, c k  tra di lor0 hanno gl’angoli vguali 
(a bencht gl’angoli di ciakwna fiano tra di Ce difiiguali ) Sr i 
lati, che fan,no gl’angoli in vtia , fono proportionall alii lati, 
che fanno gl’angol~ vguali nell’altra figiira ; corrie le definike 
Euclide ne1 principio del libro 6,& i lati, che nell’vna, e l’dtra 
figcra G corrifpondono, G chiamans kati Homofogi a In oltre 
(come fi dimoltra nella 19. e 20.del lib. 6 . )  cod li tnangali, 
come l’altre figure poligonc iimili , Iianiio t d  di lor0 14 prou 
porrione dupllcata, dclla proportione, clie G troua trd 11 lati 
HornoIogi j cio6 continuando 13 proportione de’ fudccti lati, 
corne i1 primo termine a1 terzo, cosi le figure trd di loro. On- 
& le per cagion d’cffempio vn lato 6 la met; dell’alcro ) con- 
uien continuare la proportionc di t a 2, con vn terzc terrni.. 
ne, e lfarii 4; e cod la proportione di quelk tiuc fuperficiu 

piane 
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Compaffo) tirar vna h e i  vguale alia AZ dell0 Stromento,& 
i n  cffa prender AC vguak alla AF, del10 Stromento, e quena 
replicarh in 4,9,.5 6, &c, E per hauer poi le dtre diuilioni, 
d d  punto A fi tipi la perpdicolare AB vgu3k alla AC: ma 
auuerraG di metter ogni diligenza per farla giuitifimamen- 
te perpcndicolare e precifamente vguale alla AC ; perche 
io  va3 di quefie due core, Ghe G manchi , ridooda poi nellau 
didioni non picciola imperfettione Percib Card bene fare 
la fudetta perpendicalare pidlunga del bifogno, accio fi POL 

ue pisl accertace, fe l'angolo A fia retto : e tro- 
uatofi retto, alhora f'e ne t a g h  la AB vgoalc a h  AC , E cib 
fatto, tutto 6 preparato per le diuifioni defideratc 

PrendaG dunque la diitanzrr BC,e i'i traporti in AD, e f a d  
APil larodel wadrata duple del Quadrato di AC; coni- 
apparifce dalla 37. del lib. I .  effendo vguali tra di fe i lati AB, 
AC Qindi preh la d i h n z a  BD fi trafporti in AE,e queito 
Sard illato del quadrato,tripolo d d  quadrat0 di AC 3 perche 
ilquadrato di BD, cio; di AE 2 vguale alli quadrati di DA, 
SZ: AB, cio4 A tr& quadrati di AB, cioi di AC E cod fuffe- 
guentcmente pigliando la diitanza B 4, e trafportandola dal 
punto A,dhaurA il lato ddquadkato quineuplo , & in tal maw 
niera fi procederibin ciafcun punto, pigliando la dihnza da 
quello a1 punto U, e traportandola sir la linea , che fi diuide, 

Eper non far molta fatica poco vtilmente faccndo diui- 
Goni non tanto aggiuflate, fi potranno di tanto in tanto neF 
pragreflo far alcune proue per vedere, fe lediuifioni fin fate 
giufiamente Ora perche A 4 6 il  doppio di AC a cioc AB, 
prefoil da principio, le ne pub fificsmcnte dubicare, prea 
dererno 13 diflaiiza A 4, e pofto vn piede del compaffo is B, 
vedremwk l'altro pitde cade giwaamente - -  in E a e lard fegno, 

the -. .. 
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c cad& n e l ~  punto profimamcntc maggicre ; di nuouo fi  
preiida ddl’ifiefo puncoTm’~d Aj e s’applichi iti’l3 ; e cider8 
ne[ punto proGrnanientc minore, Te cia principio s’oprb gitt- 
itsmente . Come per clfempio, tiabbiamo certo i I  pinto di 
L 6,prendo la diflanza B I 6,  e doursi darrni A I 7; e cod A I 6 
doud dare B I 5: il che fe far& niofirerh, che quando ii prefe 
33 14per notare A t 5,s’cra oprato bene. E cod de gl’alcri. 

I Vn’alsra msniera aiilii facile per trouare i lat i  de’quadrati 
G h i  col bene- 
ficio d’ vi1 rep.. 
micircolo de- 
fcritto fopra, 
I a 1 u n g he z za, 
di cui deu’eb 
fcre la l ineb 
Geo me trica ; 
e Ga il fernid 
circolo h p r a  

.A c * ’I: x’ lalinea AZ. ’ 
Prendafi il lato .del primo quadrat0 in vna conimoda d i u  

Banza dal Centra dcllo firomento 3 e Ita AF, la qu& fia 
licata a1 femicircolo dall’efiremitl del diamecro*a , e dat. P 

punto F 6 eiri la perpendicdare FCsche prolongata in U tad’ 
gliarQ il lato del rettangolo AC . Ora la difianza AG G re- 
plichi in H, 1, I<, Ckc. quante voke ci pub capire; e findmen- 
t e  la BD fi rcplichi in E,O,&c.k quali fino vguali alle prime. 
Tirate dunquc le lime EH,, 01, &c. faranno tutte parallele 
alls DG, e percib perpendicolari a1 diametro AZ, efega-. 
ranno la circmferenza in s,;T,V,x,Y. Dico che A S 8 il lato 
de1 qwadraro duph di AF, & AT t - lato dcl - trjplo e cod di 

m a w  
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traportarle R h o  far4 pi& facile, e ficuro prender fempre ne!. 
la linea la diltanza di ciafcun punto dtzll’A: Cc: forfi ne1 pro- 
greffo, quando conuien’allargar’ aflai il corn paffo, no[I fi giw 
dicafie di prttndere le diitanze da traportarfi da vn quakh’at 
tro punto pib viciao 5 ne1 &he l’ifperienza inkgnerl a ciafcu- 
no Gib chc gli torneri pili. a conto per la facilith d’operare, e 
per la frcurezza deIIa precilione, & aggiuitatezza neceflaris 
a1 fine pretero MA k tirate sh lo firomento le linee AZ 6c 

r Io firomeaco in modo, che fofli iicuro, 
e facefiero vn’angolo retto (11 che canoe 
tione d’vna Cquadra giuf t i f ima,  oiiero 

fatto vn  quadrato d’vna linea vgualc 3d A F, allargd; lo itro- 
niento in modo, che i t  diamerro di detto qlladrato foff e l’in- 
teruallo FG) in tal cab, fenza traportar le diuifioni fatte prb  
ma in,vna’laftra G potriano far’ immediatamente nello fief* 
f~ firomento ritenuto in quella apertura, poiche k lo Itdo, 
che fe foae vna 1aAra 

e ben’il modo Gn’ora prefcritto per feonar’i Iati de’qwa. 
rati t ijcurilfimo , e Geometrico, e per& il pih precifo; 

siientedimeno b gl’htefici non vorranno prenderii tanta Lri-b 
a qoale forfi fiimeraano maggiore di quello, che real. 

mente t, b alcwno ternerh, che quello traportare Ii  punti  del- 
IaIafira s i i  10 itrowento poria portar qwalche variatione ,b 
aanche fi vorrl con altro modo di operareprouare,qtianto 
precifamcnte fimo notati l i  purlti in queita h e a  quadratica, 
b Geometrica, che chiamar 13 vogliamo . Percib ecco v ~ f a b  
tra forma mecanica in cui ci ferairl la linea Aritmetica del 

PO precedente. 
confrfie in efirarre la Radice quadrata di ciafcub 

numtro dall’ I h ’ a l 6 4 ,  come fe foflk quadraro: e fe ben’i. 
(ce r to, 





E per fodisfdaf dubbio, che alcuno potria hauere,per 
qual cagivne potendofi tiitre le Radici tiotare vn poco m a g  
g.iorj, i, cutte vn poco minori, altre fi Gano n 
del doiere col iegno-, altre minori c~!.kgn 
cib fareo, perche la radice vera 6 pih viciaa a1 nurner 
XS, che i quello che foffe minore B inaggiore per 
lehma : e poi s’e hawuto rikprdo di far si, che con q 
ternatione ora di pi3 , ora di meno fi venga a conferuaru 
quanto G pub la giufta i n i h a  la quale aggiwnte infieme, 
quelle picCole, ~k inienfibilidifferenze, ne1 progreflo verreb. 
be ad Alterarfi notabilrncnte. % 

Che fe la lunghezza del laro del primo quadrat0 non fo& 
taIe, che Occorrcfle efler follecito delle parti niillefime, ba* 
fieri prendere le centefitne lakiando l’vlsima figwra d e i b  

t;\UO- 
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e far3 i l  Iat0 del qmdrato, che 2 la term parte del quadratdi 
AF.  E COS; procedendo in altri mmer i ,  fe vorrai la quart89 

quint3 , b kits parte del quadrato di A F .  Qindi 6 che cw 
cahdo il lato d’vn quadrat0 , che Ga a1 quadrarodato di AF, 
come I 12 h 1c7 far4 I’iCteffo,che trouare quelh, che fia cat le  
5 6 d del quadrato AF; mer0 volendo vn quadrato, che fig 
come I 47 I ,  r a d  I’ieeffo, come fe volefi quello, che 2 CW 

me 43 if del quadrato di AF Ne1 che far4 v n  gran cornpen. 
dio nell’operarc. Noi perb di fatto non habbiano kgnaeo 
quefii punt; delle parti del quadrato di AE, per sfugqik 1- 
confufionedcl Lettore,.accib- nella figuir vedendo ii molt& 
pki, e li fubinoltiplici di AF, non prendelfe gl’ vni in vece 
de gl’altri. i 

E per non rcplicar piii volte l’ifleffo con tedio di chi lege,  
auuerti che queRo iteffo che s’h detto del fkgnare le parti 
de1 quadrato in queltalinea Geometrica fi p o d  fafatiche/ 
nella linea cubica , di cui Ir parlerd ne1 Capo feguente, ado; 
prando I’ifleflo modo per fegnare nelle AH, AI i fati de’cubi 
fubmoltiplici Onde propofla vna proportione moltiplice, 
i 1  cui termine maggiore lupera iI maffimo ihgnato ne110 Asol 
mento ,diuidi.tal numero per vno delli denominatori dell& 
parti notate, & il qaotiente d a d  l’intiero , che IiAaIta &ti&, 

parte i’ifieffa proportione j come appargce effcre 147 4 13  
come 4pP;.‘ 



Igura Rqplare G chiamaquella, chc h i  ne' fuoi termini, F da' quali 2 comprda ,tutce le parti vnifarmi j percid., 
quelle, che hanm molti Iati, sc angoli , laranno'kegolari fe: 
b a n n o  Equilatere, & Equiangole; & il Circolo fe bene non 
k, propriamente parlando, ne Jati , n2 anpol; a 4 perb figura 
regolare perche le parti della circonferenza, che lo rermina, 
fono vniforrnesyde difpolte : il che non fr pub dire dell'E1- 
lip& dells Parabola, ni? delk'Hiperbola, perche con tutto che 
i tevmiai di tali figure fiano regolati da certe e determinate 
conditiooi, non ibno ped in ogai fua parte vniformi win- 
di k, che delle Fprrezze alcpne fi chiamano Regolari, perchc 

figura,cheG fottifica 6 Regolare , ci& Equilatera,& Equi- 
angola E ie bene 5 tnanifeito che rion tutte le linee della, 
fortificatione fono tra Ioro vguali, &endo certo, che la faccia 
del Woardo, la fpda  i, fianco, e la cortina , iono trd di lor0 
dlfuguali : ad osp modo, perche tutte le cortine trh di lore, 
U t e  le fpalle de* Baloardi t r i  di 10x0 , e tutte IC: faccie trd di 
lor0 fono vguali , arche per quefio capo fi puonno chiamac 
kegolari,, a differenza de l l '~rq .p lar i ,  dwe: le cortine [ono 
tra" dl 1oro.difuguali , le parti d' vn Baloardo non lon' yguali 
alle4or'hornogeoee d'vn'aho Baloardo e N o i  perb quipar- 
b d o  Ji figure Regolari, prendiamo qu&, che drolufa- 
QW ce par1 ando fon'equ iI a terc, ?& E qu ia ng 01 e,co pfider5d 0- 
!c-alfohtamgnre in fe fiere e fiQn cQme ordinate pel, CirCOls;?~ 

f z  Sih 



.I. 

6.8 0. 4 J i I &  
Sia pimiera: 

& ~ t e  data in nud 
meri ia proportlOc 
ne j die deuohb 
hawere ledwe fi;u# 
rc regolari iitndi; 

applkato i l l a ro  
della figura d a t u  
41 numero dell& 
lime Geometrid 
che AZ, AS, IW 
teriiallo , che fa r l  
a1 numero, d i u  
cor r i i‘po n de a I 1 

7J?!-; figgacercata r )  dard-il laco, che-fi 
--I defidera. Per caqione d’effempioi 

:s fia data la line& lato del10 [pad‘ 
:QM tio in cui rt; ordinata vna Battad 

g l ia  quadra di terrerlo, e voglia; 
w, - .mo vn’alrr’.area pur quadra ) che 
fia it doppio, e quattro quintiadclla prima:. si che la propor.’ 
tione &]la prima alla reconda 2 di 5 d I 4. Applico dthqie la 
linea R all’interuallo 5 . 5 ,  e poi I’inceruallo 14.. 14 mi d a d  
la ijnca s lato del juadrato,che fi cerca 

. 

La dimoht ione  di cib non 6 puntoidi 
rente da quella che s’apportb.per fondd 
mento ne1 Capo I.  Sia AH vquale dI’A-5;‘ 
& A E  vguale all’A 14: HI f ida  linea R,8c 
EL la linea S. Ora perchecome AH ad AE,‘ 
CQs&UadEL come giAfidimoRrb fafa an4’ 

che 

I 

- 





c CA’P 0 Irr. 70 efprimentih proportione; a in tarcaio G trouino alcri Jue 
termini-maggioti n e ~ a  fieffa propprtione : Come per effefil. 
pia, fi debba trouafil lato d’vn poligono magniore del pole 
_gono drlto nella proportione di j 2. Perchcefl lato S data 
non capike nelrinteruallo zI  2, in vece delli due nukeri ape 
3, prendo I 4, e 2 I nelIa BeKa proportione;& applicato il la‘ 
toS ai punto 14.14, la diitanza 21,21,cio2 la fineaVf3ra 
illat0 cercato del poligono fef‘quiaitero del dam 

Gib che de’poljgoni regolari fi dice, dee intenderG anchw 
d$#circoii, i-quali per la 2 del lib. 1 2 iono nella poportione 
de’quadrati de’fuoi diarnetri, e perche li quadrati dc’diametri 
fono quadrupli de’quadrati de’femiijiarnetri , laranno anche i 
circoli nella proportione de’ quadrati deNi femidiametri Si 
&e volendo dueccircoli in voa determinata proporcioae, ba- 
Bed trouar’ i lati de’quadrati nella fiefla proportione,equeI. 
le 1inc:e faranno Ji femidiametri de’circoli ne113 bramata pro- 
portiorie. Si3 data fa forma per improntar’vna moneta d’arc 
gento; e fe ne vu01 far vn’altra per irnprontar vaa moneta,che 
nella fieffa groKezza fia il dappio della prima Sia la linea P 
I 1  femidianetro della moneta ABC; appfico K a1 punto 5 , 5  9 

e prch I’inkrballo I 0 .  I~O, rrouo 1‘ iemidiainetro della mol: 
neta DEF, che f a d  doppia della prima ; perche effendo am4 
bidwe d e b  Itcffa groffezza, come ii fuuppone, hanno 12 pro* 
portione delle lor bafi circolari, per la I I del 1ib.x 2, e quefle,\ 
banno la proportione de’quadrati deIli loro femidiametri, COY 

me s’* detro; e tali quadrati fono come I o 1 5 cia? vno dopd 
pi0 dell’alrro, 
Di q u i  VedendoG , che cauato il circolo minore del mag. 

giore, reRa il cingolo, (i, anriello QEFA FSC vguale 31 circob 
minore ABC, perche egli t la metl del maggiore,G raccogli6- 

/ 

i1 [no- 





72 C C d ’ T  Q ’ H I ,  
di far due cingbIi nella data proportione j come ciarcuna! 
fcnz’dtro.nt1ouo difcorfo pub per fe fieflo raccoglier da que1 
che Gn’ora s’2 deteo 

-Nella fieffa maniera vokndofi vn circoIovguale A tutta 1s 
fuperficie sferica d’vn globo dato , poiche G sh da Archime 
d& lib. de Sph. & Cylind. prop. 3 0. che queita 6 quadrupla 
del circolo m a f f h o  di der,ta sfera prendaG i l  dianietro del 
globe dato , e poaqafi neIIa linea Gesmetrica all’inreruallo 
d’wn laumcro, di c:; vi i?a i I  quaddluplo come d 6.6, e prendafi‘ 
l’iiiceruallo 24.24, die darP cl diametro dcl circolo vguale 
alia fiiperficie sferica del gIobo 11 chc G pub fare col rolo rad-? 
dappiare il diametto dclglobo e Qindi hauendofi vn g l o b :  
piccolo, iiella cui fuperficie foffero dcfcritre Ie itelle, e fe  n w 
voieffe far vn’altro, Iacui fiuperficie foffe f k t e  voIte maggio- 
re, accib piii diftintamente cornpariffrcro le f i e k  ; primiera- 
mente trouifi 11 diametro del circdo vguak alla data iuperfid 
cie sferica, come ti 2 detto ; &poi queito ciiametro t r o u t 0  
fi metta ail’interuallo d’vn nuiriero a cui Ga nelh linea Gcod 
metrica notato vn’altro fettuplo come fq ii prendcffe 4.. 4, e 
poi 28,213, eqiiefio Cxondo interuallo dnd il diainetro d’vfl! 
circd-o vgdale ad. vna fuperfiqic sfefiicahtupla $ella hperfi-,, 
cie data , Percib diuifo tal diarnerro trouato in,due parti,, 
vguali, la iua m e t i  fard il diametro del globo di tal fuper- 
i ic iw 
MA fe la proportione, in cui fi deuono formare- I i  due pod: 

ligon1 h i l i  regolari foile efprcra nsn in iiwineri nia con I i r t  
nee j conuerri tr i  le due liiiee efprimenti la proportione-‘trg+ 
uare vna Media proyor tionnle per Is I 3 del lib.6, e kg!,ate. 
ibttilmentc le prinie dire delle t r i  conrinuc proportionali sh 
IC: linee Gcometriche AZ, AS, (cafo che non cadeflcrp ~, in all. 

ciino 



fi defctiwa il femicircolo AEC : e dal punco B alzata la per- 
Pendicolare BE, Cad la Media proportionale tra le due date, 
Dunque sh le linec Geometriche dello firomento AZ, AS, 
COminciando dal centro A, G fegnino iortilmenee colla punta 
del Compaffo le linee BE, & AB: e re il laco dato deue efkr 
minore di quello, che fi cerca, queito s'applichi ncllo ftro- 
mento all'inceruallo, doue furono feegnati li termini della BE, 
Perche l i  termini della maggiore AB legnnti nello firomen- 
to, daranno I'interwallo per 11 lato maggiore. La raqione di 
queRa operatione 4, perche come le linee fegnate n?Iati,cod 
fono gl'interualli de'loro efireini , come pih vdte  s'?&to; 
dutque corne i quadrati delle fudetre linee,cos& q u ,  &ati dc 
@'interualli, per la 22 del.lib.6, kid il quadrat0 di ~k l  
drat0 di BE 2 come la linea AB BC, per la 20 del lib.6; 
dunque an& i quadrati dc gl'interudlli, ciok 1ipo)jgoni c t m i m  

l i ,  fano come AB A BC; come fi cercaua , 
Q$ pcrb deue awuerrirfi,che queita opexatione non 8 a& 

B gata 
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gaca 2 q u e k  linea AZ diuifa per le fuperficie, ma crouata 13 
Media proportionale G pub pratticare anche c6 la linea fern- 
plicementediuifi in parti vguali conie ne1 Capo 2,. Dal che 
fi caw, che con quella foIa linea diuifa vguaimente G puonno 
fat le Qperationi de’piani, fe la pro partionc de’nurneri s’elpri. 
me in linee nclla fieffa proportione rationale come s’i infee 
b mato n d a  Queit.1, e 2. del Capo 2. e poi tra q u e k  .fi prew 
da vna Media proportionale: poiche traporiate la prima e 
13 feconda di quefie tre proportic;rnali ful Jato dello i t r o i i q n m  
ta, gl’interualli daranno cib, che ti cerca ; come dal gia deko 
2 manifelto . M i  per leuar la briga di trouare la Media pro- 
portionale, fi fd queR’altt-a diuifione dells linea A2 per i lati 
de’quad ra t i coni men fu ra b i I i 

Che ih la proportionc folieefpreffa con the figure rettili- 
needifhili, Sr irreqolari ; qukfie, per la r+dcllib~?.,fi ridu- 
can0 h quadratije p&,come il Jato d’vn quadrate a1 lato deJI’* 
altro quadrat0 cosi fi facciail lato del polignno regolare d a m  
to3 a1 lato cercato del poligono iiinile, che fi defidera 



h 

i 

conirnodo efpritnere la propor- 
tione con nuineri maggiori, 6 
niinori. 

Per tanto tirate le dueline- 
WF, FS, chc facciano l’angolo 
RFS vguaIe a I’angolo AFE, per 
la 2 j del lib. I ,  G prenda la mez- 
za gola FA, e s’applichi all’ inter.. 
uallo I 6. I 6, poiche l’intetuallo 
20.20 dara FL, e pcrcib anche I;r 
fua vguale FM rnezze goIe del 
Baloardo rnaggiore che s’hl A de- 
fcriuerc Cib facto,dalli punri k, 
& h4 s’ahinodwe linee indefioite, 
che faccians l’angolo FLI vguale 
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quarta al  Bahrdo data : pokhe, per la 20 de? lib.6. pi& vola 
t c  tnentouata,fono iielladuplicaea proportione de’lati I i ~ m o -  
log’ , cioi come i quadrati di detti Iati : ora petche i l  quadra- 
t~ di AFJ a1 quadrat0 di LF 2 come J ~i 20,cioii come 4 A 5 ,  
ancbe i1 BaIoardo dato a1 Baloardo fatto 2 come 4 A 5 .  

La feconda maniera *,con prcnder viatigola d e h  figura, 
e da quell0 tirar linee rette ii tutti gl’arigoli , che e h n o  fuori 
deUa figura data : poiche troiiata v 113 M a  linea su lo Itro- 
memo, con folo rirar linee parallele alli lati della data figura, 
far$ fatro cib, che fi cerca Sia datolo fieffo Baloardo A B G  
DEF, e fe n’habbiad fare, come di fopra , vno f‘cfquiquar‘to. 
Prendo il punto F, e tiro la Capitale FC, prolongandola an- 
chefwri j fitnilrnente prolong0 FR,FD, FA,  FE. Doppo di 
che applko la Capitale FC all’intcruallo I 6. I 6, e I’intcr- 
iuallo 20.  20 mi dA FHCapitaIe del niaggior Baloardo . Ora 
dal punto H tirodue parallele alle due faccie CB, CD, c h w  
rincontrando le prolongate FB, FI) in I, &- K, fanno le faccie 
del ~ W O U O  BaloardoHT;HK,e firnilmenre dalli punri I, & K 
rirandofi leIk, KM parallelealle BA, DE, s’hauranclo 11 fian. 
chi del Baloardo maggiore, e deeerminaranno le fue mezze 
gole LFI, & MF. La dirnoltratione & la itera che di fop-&, 
per la 2 0  del lib. 6, effeodo manlfefio per i l  parallelifmo &Id 
le linee, cbe cosi l’vno, come I’altro BaIoardo fona rrfoluri in 
trjangoli Grnili 

Fatrofi il diffegno 2 quefio modo del inaggiore intorno a1 
minore (I’iReffa forma d’operare G tiene, quando data vniw 
figura maggiore, le ne voglia far vna minore) non 6 difhcile il 
traportarlo feparatamentc, b col Cornpaffo di tre punte , ib- 
prapplicandole alli punti FLI, & alla linea FR applicandolc 
punte che danno la diitanaa FL, poiche l’altra punra mO* 

i lra 



Dars vm linea in wnpiane come s’habbia zt troaare In graadeug 
della Linea, che le corri/ponde in vn’alrro piano jmi le  

nella data poportione a 



78 c CA ’I’ 0 Jar.  
enere Io Rile d’w’UroIogio totalrnente iimile in vn’altro pia* 
no dato maggiore. Se non sb quanto maggiore ) fi;r queRo 
Cecondo pia110 .. Prendo la lunghezza,b la larghczza del 
to Orologio, & appiicatalj aila lunghezza ,b larghczza del 
piano, in cui s’hd a deicriuere iI nuouo OroIogio ) veggo cl1e 

proportione hahbiano le Junghezse trP 
loro, b le largliczze tr3 loro (poiche 2 
mtto il nedekmo) e prefi l i  quadrati de’ 
niimeri efprirneriti la proportione di 
detce lunghezze ?I larghezze, queib 
daranno la proportione de’ piani. Cod 
fe la lunghezza del diKegno fi contiene 
iei volte nella lunghezza del piano, le E *I) 

I-- -i--i fiperficie de gl’QroIogi Caranno come 
16 h 3 6. Dnnque prendo la IunghezzaJ 

G 

del10 fiile AB ne1 diifegno,e nello itromcnto l’applico itr- 
teruallo 1. r; poiche I’interualla 36. 36 mi d a d  CD lurid 
ghezza d d o  M e  pes i’~rologio da Jefcriuerfi ne1 piano, che 
e 36 d t e  maggiore. 

Egli Ci: vero, che conofiiuta la proportione de’lati dclle 111- 
perficie, il trauar poi queite lincc fi pub fare per quel1o)chu 
s’e detro ne1 primo Capo, con la linea dello ftromento diuifa 
i n  parti vguali per le Iinee lemplicj, poidie tali linee tianno 
w a  diloro la proportione de’ lati delle figure fimili j M i  fe 112 
data la proportione i-idamente de’ piani, e non q u e ~ ~ a  de’lati, 
sonuien’operarc con quefia h e a  A 2  dell0 itromento ne1 
modo detto: e cosi Ce la proprtionede’piani fct’fe data, cw 
me 1 A 24) la 1ung1iezz.a de110 M e  douriaei-iere CF,,prenrien* 
dofi l’interuafio 24.24. 
La dimofIratione di cib, che s’k operato 2 perche la pro# 

portio- 
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uri twttala linea cercata . Per erernpio , lia dato il fernidia. 
metro d‘vn circolo,e fi defideri il kmidianietro d‘vn’altro C ~ P  
COIO, che rifpcctd a1 prim0 fia come 2 :; 5 I .  la proportione 
dunque 2 come 7% 2 5 . Applico alli punei 2 5 2 5 il  dato 
midlametro ;e perchc nelk linea A2 dello firomento nom 
v’d il nuin. 72, diuido quefto per vn numero quadrato, corne 
perp, la cui radice 6 3: e venendo il quotiente 8, prendo I’in* 
teruallo 8.8: e perche j 6 radice del 9 diuiibre trrplico la 1i* 
nes trouata all’ interuallo 8, 8, ecosi hb il  femidiataetro cerO 
cat0 d‘vncircolo, che rara al data circolo come 72 d 2 5 . La 
ragione 2, perche l’interualfo 8.8 dii iI raggio d’vn circolop 
che 6 a1 dato, come 8 2 5 .  Mi 11 raggio triplo di quello, 2 
raggio d‘vn circolo aon cuplo j dunque d‘vn circolo, she 2 
come 72. 

Sirnilmente f“ arnbidue li nutneri foffero troppo grandjJne 
fi poteffero diuidere per lo fieflo nurnero quadraco, bafiera 
diuidere ciafcuno per quell0 , che G pub, edeila linea data, 
prendere la parte, che dimoftra la radice quadrata del niub 
fore del numero,che le corrifponde Per ecempio nella tip 
it 5 la linea CD 4 in vna figura piana,e h cerca la grandezza 
di quella, chi le corrifponde in vn’altra figura piana , &e k? 
a h  data figura,come 99 h 80 6 Diuido 80  peril quadraco di 
2,che & 4, & il quotiente 6 2 0  : perch diuifa Ja CD per me0 
t i  ( poiche z 4 la radice del Diuifore) quefta meti apptico 
all’interuaIJo 20.20. Poi diuiro iI 99 per 9J iI quoriente 1 I 
mi mofira, che debbo prcnderel’ititeruallo i I. 4 I ,  c per& 
13 ranice del diwifore i? 3, triplico quefi’ interuallo, e fard cib 
che fi cercaua b ~a ragione & perche I’interuallo 2 0 .  20 2 
I’interuallo I L I I ,  danno i Jati de’quadrati, die fono corne 
20 L I. Dunque il primQ Jaro duplicato e Jar0 d’vn q u r  - __, - _  ” _ .  “ 

drato, 



Lhea Gtometdcd - 8r 
draro, che 2 qwadruplo di 2 o, cio2 came 80, &;il feconda 18- 
t* triplieat0 6 lato &vn quadrat0 noncuplo-di I r ,  ciot CO- 
me.99. . 

Se poi li due numeri efprimenti Ia propdone del piano 
fOnQ tali, che niuno &(Ti fi poffa diuidere per alcwno de’nu- 
naerj quadraci,fi riducano ad altri npmeri, che pro@ mamentc 
ofpri triano la  data pr*oportione fe bene .no0 tanto prccifa- 
mente j quando l’operacione Mecanica non richiedc tantaac-. 
Wratczza. I1 cbe ii f i  pendendo bil rnafhio nwmero,b vno 
dc’tnaggiori di quelli, chc Cono notati ne110 itrotnento, e quee 

- 00 mo1ciplicato per il minore delli due della proportione, i t  
Prodotto diuiuo per I’slrro numero, che refia cio& per il ter- 
?litne maaaiore b=r deIIa proportione iI quotiente d a d  I’akro 
numero, che fit2 11 termine minore, con cui fi efprime la pro. 
Portione ridotta i queRa nuouadenominatione Per effem- 
Pi0  debbano eger due piani,che habbiano lapoportione di 
t2 3 h 7 I: prendo per nuouo cerininc maggiore 62, che mot- 
tipliC3to per iI qiinore 7 I ,  produce 44.02: il qusle diuifo per 
i J  tilaggiore 22 3 ,  d i  per nuouo termine 19 che 6 quaG 
l g  z :  onde pendendo I’intcruallo vn poco minore di 20.20, 
$ahaurd qu,arito bdfia per operare fificarnente. Che fe vi fofk 
di wetfieri di maggior preciGone 
QPerarc confor me a h  regole della Geometria s a t  

Qedia proportionale era hue h e e ,  che haueKer0 13 propor- 
QQne data de’piani, e quella medii faria la lunghezza celcata 
klla linea a a 

conuerrebbe 



On fi vu01 negare, che vi Gano delle figure fimili,Ia cui' N proportione non G pa21 efprimere con nurneri, come' 
quelk, che fono incomrnenfitrabili, & hanno i Iati liornologi 
incomrnedurabili di lunghezza e di potenza, come fi parh 
nellib. I o d'Eoelide. Ad ogni modo,per la prattica, B cui fer4 
uequeito firomento, bafierd trouarc appreffo tli POCO , qua l*  
fia fa lor0 proportione . E per far cib , con due diftinti coat? 
paG frprenda la Iunghctza &'lati homologi delle figiirw,' 

cioe di quelli, che fono frapofii' 
3r fra gl'angoli iimili , e p o ~ a  ill li- 

nea minore ad vn' interuallo, che 
fi flimeri pih 4 propotito, cori- 
fornieP cib che la pratica infed 
gnarl, veggafi sh qual' interuallo 
capifca I'aItra linea maggiore j S 
j numeri, ne'quali caderi quei1i-u 
applicatione, efprimeranno j b  
proportione. Come pet cffern. 
pi0 , fono dati li due Baloardi fii, 
mili, e fi delidera fapere, che pro* 
portione habbiano j prendo <co& 
due cornpa% la l u n g h e ~ a  delle 
faccie CD,  ti^ HK; Sr appIicat8 
CD all'interuallo 24. 24, trouo? 



centtd non t cosz 
facile,che fi affron- 
ti precifamente in 
tal’apertura, che ji 
due Cotnpafi fi 
poffano giultame‘. 
te  apylicare a’punl 
t i ,  che fi cercano. 
Cosi fia i l  circolo 
HJK la Iarghezzz 
d’vn cannello di 
bromo per cui 
vno ricruc l’acqulr 
dal bottino d’vna 
fonranaj & i1 circo- 
Is DEF. fia-la lar. 
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b diametrb dell’alcro, e trotio, che cade ne1 5 0; dunquc argOd 
mento che l’acqua fi diiiide t r i  quefii due nella proportione 
di 1 5  4.5o;cio$di 3 IO. * 

‘ Che fe le liriee date.foffi.ra troppo Itinghe, gid dalle core 
dette d’i fopra fi caua, itr. qtiaI manier$‘pofiamo feruirci d e k  
lor partialiquott Sc fi @glia d’rltiietidiie la fteca parte did 
quota,lcdme !a mecd ,b il tcrzo di ciafcutia l i  numeri iir’ coi 
cadono, d’primono la proportione, perchc la i t c fh  propor4 
tione & de’quaddrdti degl’intieri ,ede’quadraci delle parti fi- 
mili . % Se vna linea t Rata appli’cata intiera, e dell’altra s;c apd 
plicata vna parte, il nuaiero in cui cade, fi rnolriplichi per il 
quadrato del denominatore &Ha parte; come fe la lineamid 
nore fi foffe applicatq a1 27. 27,e d e h  maggiore prefrl 13 

.rnetd,cadeflk ne! 18. L 8, percbe il  2 2 detiomuiatore d e l l s  
,parte, cio2 delIa met;, piglio il fuo quadrato 4., e moltiplicad 
to  per eflo il t 8, trouo, che viene 72; onde dico , che l i  piani 
fonocomc 27;i 72, cio? come 3 ii8. Se in vece della meth 
hueae  prefo il terzo, e foffe caduto nell’ interwallo 8.8, per. 
&he 9 kquadrato del 3 denominatore della parte.preia , mold 
*iplicato 8 per 9, all’ifieffo modo G faria trouato 72 Se fi- 
nalmente d’vna linea fi foffe preh la m e t i ,  dell’riltra il  quim 
30, il num. dell3 prima fi molciplicarebbe per 4, e que110 del- 
Sa feconda per 2 $ ;che fono i quadrati de’denominatori delld 
parti prek 8~ i prodotti diptimerebbono la! proportionv 
cercafa de’ piaiii fimili 

. .  
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vguale i quelIi, come fopra , Ck 6 itato aII’interuaIIo 17. I? 
Kitengo con vn compafio queito intcrualloj e con vn’altro 
compaco prendo i l  lato del terzo pentagono dato, & appliO 
cando quefli due compafi alle linee Geometriche con altru 
apertura di firomcntQ trwo 13 proportione loro, e cadan0 
per effempidd l i  punti I 2.1 2, e t 3 c 3: dunque i l  pentago’ 

lqo VguaIegqueitidueiaiaconie 2 r ,&  all’ititeruallo 2 5 . 2 ~ ?  
haurb 11 lato conuenienre a1 pcntagono vguale alii tre I V  penta. 
gmi dati, 

, @ Y B S T I O  N E  SESTA,  
t 

Dare dugfigure pianeJimili, e dTHguali, trowar’ w A ~ p r . l ; . t ; ’ t  
wgaalc alla lor di@ren2/c . 

Vefia operatione feguita per iI conuerfo della preced 
dente, perche Ce viuti i numeri efprinienti la propor* ‘Q tione fi troua la ibmma, fottratto i l  nicore dal, 

maggiorc fi h i  jl refiduo Dar.i duiique due Baloardi fim$ 
nella figura d d a  quefiione 4, f‘ nc vogha far’vno vguzle all2 
lor differen=; prendo io” efli du ari.hon!ologi, per ellem: 
pi0 le mezae gole FE, FM,& applicatele all0 ittomento nek 
klinee Geometriche, trouo, checadono ne’punti 16, e 2ai 
onde la proportione de’piani 6 nora; fottrago il I 6 dal269 
& il refiduo 4 mi mofira,chc dl’interuallo 4.4, hawrb la me25 
zs golidel Baloardo f i m k  vgusle alla loro differenza . 







E la proportione delle Iinee date 2 conofciuta in nume, S ri, G applicbi nella linea Geometries vna delledate l i m  
nee all’interuallo d’vno de’numeri , ch’erprimono la propor= 

delle due lince eitreme , poiche l’interuallo corrifpon- 
!me all’altro di detti Dumeri darh la lunghezza deIla media 
Proportionale . Md fe non fi SA, che proportione habbiano 
tra di Ioro le due linee eff reme date, quefia ti troui ~h 13 lines 
Aritmetica ne1 modo infegnato alia Qeitione 5 .  del Capw2, 
e poi s’opri, come $2 dctto . 
Sia data vn triangolo KSL nPlla fig. della queff. anrecei 

dente, e ti voglia vn quadrato, che gli iia vguale 0 Per quell 
10, che fi caua d a h  4 I .  del lib. 1 ,i1 hdetto triangolo e vguale 

parallelogrammo rettangolo, che habbia la lteffa bak, e 
)a Wt?i dcfl’altezza perpendicolare , b l a  fieffa altezz3 6 la, 

della bare . Duaque fe ii troueri vna media proporcio- 
hale tra la bare, e la aleti $ell’ altezza perpendicolare del 
tthngolo, queita farP i l  fato del quadrat0 vellale d triango- 
lo dato KSL, etlendo che per la I 7 del 6, il quadrate. di q&l- 
la h vguale 31 rettansolo fotto IC due efireme . Diuido dun.. 
que pcr areti l’altezza SL in R, e neb linea Aritmetica ap- 
Plicate KL, & LK, trouo ]a prima 449, la feconda 14: 
h c i b  ne112 liiica Geametrka applico KJ.. all’ interuallo ‘49b 
“‘h e nel1,I itelia prefo I’interuallo rg .  I 4, d l  la linea HI me- 

N dia 
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dia proportionakcercata, ilcui quadrato HO 6 vgualc at daa 
to triangolo KSL. E,c.he H1 fia la media proportionalecer. 
m a  6 manifelto, perch per la coitruttione dell0 itrometito 
il qdadrato di  KL a1 quaddrato di HI 2 come 49 1 14, cio2 CQI 

me la linea KL ad L R  : dunquc effendo la proportione di KL 
ad LR duplicata dells proportionc di KL ad HI,  Granno 
continuamente proportionali KL, HI, LR. Che fe la figura 
iiadi molcilati, G rifolua in triangoli , & in ciafcbeduno li r ir i  
la perpendicolare ,e trouifi il quadrato di ciafcun triangolo, 
epqipyla que&. 5.  fi trorii il quadrato vgualc h tut t i  quefii 
quadrati o '  

&V E S TI 0 N E N 0 W A 

DeJcriuere con facilich wan Parabola, 

Dimofira to, che nelIa Parabola li quadrati delk lime 
Applicate a1 diametro fono in tal proportime, qual- 

hanno le Saette (che fono fa parte del diametro intercetta. 
tra'I punto dell'Applicatione & il Vgrtice della Parabold 
eirendcsche ciafcuo Qucadra<todelIe Appkate  2 vguale a1 ret. 
tangolo fatto'dalla Saetka, e dal Iato Retto ; e perch hauew 
do tutti i rettangoli l'altezza medeGma , che 2 illato Rettoj 
hanno la proportione delle bafi, cioh delle Saette . 

Prefo dunque it Diametro della Parabola fi diuida in quafl' 
te fi vogliano parti vguali mminciando dal Vertice ,e per i 
punti delle diuifioni G tirino linee parallele tra di loro,b Gano 
Perpendicolari a1 diametro , b oblique, come piii piacera. 
Dipoi prendafi illata Retto, fe 6 dato, e tra effo, e la prima 
Saetta,trouifi vnaMediaproportionaIe,per 13 quek 8, e qLIe4- 

ita 



Data wna Parabola in wn Cono dam trwar wtt i&clrato 
zt lei wgrcate, 

Ia &to it Cono ABC,e dal punto D fia fattala Seetione, 
che genera la Parabola FDC. Or effendo DE paralle- 

la ad AB, come CA h CB, cod 
CD CE, la qualc percib,per 
la quei). 3.. del capo 2, Card no- 
ta * Epcrche CB t diametro 
del circolo BFCG tagliata ad 
angoli retti dalla fettinne FG, 
percib tra CE, & EB fi troui 
la Media Proportionale, e far i  

k ,  conforme alla I 3. del 6, Ora il Mafirno Triangolo 
ddla Parabola ha per bale FG, e per altezza ED Affe della 
'hrabala, c percib k vgude a1 ret(angolo fatto d3 ED, EG. 

S 

a3 Ac 
l i G  
U 

M a  Dun- 
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EA, ER,EC,per l’hipotdi) dunque anche i1 rettangalo A o B  
e vguale a1 Qadrato OL, & A M  B a1 Qadrato MN. 

Auuertafi dd!i mcno prattici, che tal modo di defcriuere 
1’Ellipfi Con le Medie proportiondi a1 modo fodetto , conuie’ 
ne io10 alii dianietri cotliugati vgudi. 

Nella maniera che fi 2 defcrira vna yuarta parte dell’ El# 
lipfi, G f;5 il quadrante OPPOI~O 5 e I’ilteilo artificio fi via coo 
gli alrri quadranti ; il che non hi, fatto in quclto efempio. pef 
isfuggire la confufionc delle linee. Che poi HS, & 12 fiano 
51; A f i ,  che ad angoli retzi fi taglimo in E ,  k manifcfio j per’ 
cheda E vfcendo trk linee EA, EC, ED vgudli, quello 6 c a d  
tro del circolo, chet pafla per li  punti eflrerni, onde CAD 2 313- 
go10 retto effendo ne1 femicircolo j e percib AC,  & 1E lono 
parallele, e l’angolo IEF 6 vguale all’angolo AFE retto , poi: 
che tutti due infieme G vguagliano d due retti 

RVE ST IO !!V E D V O  P E C I  M A .  
\ Data ‘vm portione di Ouato trouar il reJlante del /;1o 

diatnetro 



Linka Geomerricd * 3 5 
ca fi troui la proportione delle b e e  GAY DA, 

trouare la DH, queRa fi metra ry a1 modogli 
Efuppoogafi, che GA fia 3 ,  e DA fia 1: dunque 
cOSi CH 6 2 -+ I &.Dunque il rettangolo ACH e 6 --t. 3%@ 
rcttangdo AI>H 2 5 9. Qindi 2, che trouatofi il Q a d r a t  
di GF e k e  I 7,&’il Quadra t0  di DC z 5 (per cagion d’eifem- 
!io) fard coriie 17 4 2 5 ,  cod 6 -+ 39, 3 5 9 : e  per la I 6 del 6, 
Q [ p  dcI 7. faranno 8 5 r)t vguali ;i I 5 Q t 75 p,e Ieuate da atnbc 
I tpa t t i jgg t , re f tano  lop vguaiili q5o;diuifor soper 10,il 
kociente  I 5 d i  la quantitidi V i l a  Radice, cio& DH, che 4 
11 parti di quelle, che in DA fono I;; e tutto il diametro AH 

,+ di parti 20.  

Q j n d i  per vedere le if  diametro PH Ga Affe dell’Ellikfi, 
Q ( h i f i ,  fe l’angolo CDA fia retto, b nb : il che facilmenre fi 
fa rd mcttendo nella linea Geomecrica la DC ali’IntcruaIlo 
Z5.25,corneGtroub;e vedendodouecapifcala DA,aggion- 
gatifi quefii due @adrati Dipoi tirata la retta AC anch’elia 
Qpbcata alla linea Geometrica , ritenura la i t d a  apertura, 
del10 itromeneo, mofirarl il Tu0 Quadrat0 : i l  qiiale re f a d  
)guaIe a h  Comma di que’due Quadrati J’angolo CDA 2 ret- 

per la 48 del I ; re & maggiore, I’angolo * otfufo per la, ; 
t2  del 2, e fe 4 niinore rangolo t acute per la 1 3 del 2, Se, 
duoqiie non 2 ansolo retto, que1 ciiarnerro non i. A r e .  

Ora, perche come il Qgadrato di GF 31 @sdrato di DC, 
2 il rertangolo AGH a1 rettangolo ADH; percib d fine di 



Rimieramentc fi fac& come ~4 a I I, cod il Qadratd P del diametro maggiore ad vn’altro, e f a d  I’area del 
circolo di detto diametro , per la 2. di Archimedc lib, de did 
menLcirculi, Dipoi per le cofe dimoftrate dall’ifteflb Archi’ 
mede hb.de Conoid. & Sphzroid. prop, j . Facciafi come 
dianretro maggiore al minore c o d  il Quadrat0 del diamed 
tro maggiore ad vn’altro, e l a d  l’area dell’El1ipG . 

Perch nelle linee Geometriche pongafi la linea data, cllc 
$ maggior diametro dell’EllipG,all’int~~u~ll~ I + I 4, e di poi 
prendafi I’interuallo I r .  I I, e fari lato d’vn Quadlatovguale 
a1 circoh di detto diametro 

Dipoi habbiafi in nwmeri la proportione detli dueDia4 
metri dati > e fia per cagion d’effempio I 5 a I 3: r)unque/ 
queil’interuallo trouato t u  t I .  t I ,  fi ponga tra I 5 . ~ 5 ,  poi. 
ehe I’interuallo I 3.1 3, dari il lato del Quadrgto, che 2 v8uale 
all’area dell EilipG cercata . 

Finalmente quelt’vltirno lato trouato 6 paragoni col diad 
metro maggiore datod, e si come -6 noto il Qiadrato di ea0 
diametto maggiore, cosih-a 1lOtO jl Qriadrato del lato v l r b  
matnente trouato, e per confcgtienza far; nota laarea dell,’ 
Ell1pti 0 

/ 
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P d t o  wa numeto, troudre la Jua rndice padraca 

? Vero, cfie non tutti Ii numeri fono quadrati e ptrcii) 
non hauno la radice precifa, ad ogni modo, per le opes 

ration; Fifiche ,”ci baita la radice pih vicina ne’ aumeri intier;, 
e ne1 forniare fquadroni quadri di gente non occorre faper 
1.i rotti perdie tutti li numeri di fotto del lios.fono di 
due foIe figure, percib n e h  firomeniso non; ii tmuer4 i m m e  
diataniente, che la radice di numeri non maggiori di qwattro 
figure perche vn numero di tre, b quattro figure hala radice 

ue figure, ml le il nuniero habbja cinque b fei figure, 13 
ce 6.di tre figure, come 6 manifefefto, & allhora fi richiede 

lkilcl?’altro arcificio da ipiegarfi Ora fc ti nota la proportior 
ne di due quadra‘ti,la Cu bduplicara-2 la proportione dklle lor0 
tadici, e cod di qtiali parti e vna,’di tali iar i  anche i’alya, Per- 
tib dato vn numero > iappiamo , die proportione habbia ad 
Vn’aho numero prefi tutti due’comc qiiadrati n e h  linea, 
Gerrmetrica. E fe farh nota la radice d’vno nella linea Ark- 
Qetica , G aianifeiterd anche l’altra radice in particelk fimili, 
Q i n d i  &, che dato vn nurnero d’akune figure, ne piglio 
h’altroad arbitrio aid preciramente quadrat0 il qu$e.b 
htto intiero, B gettaci via li zeri fia tra 1i.numeri lignati neIIa. 
h e a  Geometrica , Et il numero d 3 ~ 0  tUtto inricco,b ge.cta4 
te via tsnte figure quanti zeri fi leuamno dal quadrato ped, 
cifo, lo prcndo a1 Tu0 iiitertdlo nclh linea Geometrjca,allar- 
&to io ttromento ad arbtrio: e poi con VI]’ altro CornpaKo 
Prendo l’interuallo del nurnero preciialuente quadrato ne1 

N modo - 
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modo detto, tdto ad drbitrio . Pofcia nella linea Aritrnetica 
applico quelto kcondo interuallo a1 numero, che 2 radice CO* 

nokiuta del quadrat0 preciio, e l’altro interuallo d a d  nelliu 
linea Atitmetica lal*adicecercata . 

Sia dato il nuincro di SoIdati 5 400,di cui detidcrola radice 
quadrats per rapere, quanti  debbano eflir per fronte , volend 
do far fquadrone quadro di gente; leuo l i  due zeri, & aperto 
30 firomento ad arbitrio, prendo nella linea Geometrica l’iw 
teruallo 54.54. .E ritenuta quell’apestura di firomento pi9 
$0 nelt;rhHidinea I’interuallo d’vn nunieto precifa m e n t u ’  
quadrxo,come+9. I 6, b altro tale. Sia prefo per effeinpio: 
I’interualIo 9.9)I ;1 cui radice 2 nota eflere 3 . ora percbe fi, 
gettaron via due zeri dal numero dato 5 400, s’intcndono le*, 
uati due zeri anche dal9oojhn~,dunque li due quadrati ap+ 
plicati nella proportione di 900 ii 5400; e cosi la radice dell 
primo 2 3 con vn zero ,cia; 3 0 . 1 ’ i n t e r u a l j O d o n q u e ~ . ~ , ~ e I ~ ~  
lalinea Geometrica applicato nella linea Aritmetica a1 3 o . ~  
3 oJapertura dell’aitro Cornpaffo che daua 5 4.5 4 nella 1C 
mea Geometrica, caderii ne113 linea Aritrnetica all’isteruallo~ 
73.73,ecosidico laradicedel numero 5400 eff‘re 73, up 
per& eflere 7 j file di Scrldaei, ciafcuna delle quali ne h;i 7 3 
di fronte . 

L’iReKo hrebbe, fe in vece di prendere 9.9 G foire prefo 
25.2 5 poichc quell’interuallo 2 5 .  2 5 della linea Geome trir 
ea apphcato nella linea Aritmetica a1 5 0. -5: 0) G m i l m e n t u  
haurja dato l’intiero 73 per radice del 5 400. Mi percher 
queli’interuab 2 vn poco maggiore del 7 3.73, t legno, che 
ai n u m m  7 3 vh aggiunta vna frattione. 
MA fe il n c m o  dato fo& fiat0 5 48 6, faria fiat0 bene in ’ 

vece di 5 4 prendere 5 5 2  poiche que1 numero pih s ’ a c c o b  
a1 
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’ ai 5 5 00, & alkliora la radice , che viene 74 6 p r o f h a  a l L  
I Vera 2 il die deue farfi ,quando fi ta~l iano due figure, che paG 
fano la nieta di 1 oc ,poiche in vececdel nuniero inriero s ’ o p  
ra col fubcentwpIo . 

Che fe il numero,di cui fi cerca Ia radice, fofk P~CCOIO  it^ 
’ modo, che ne110 firomento non li poteire facilmente prender 

r nelja linea Aritlnetica I’interuallo proprio, G preoda decu- 
plo, e G trowera in decime la frattione attaccata all’intiero. 
Come per eflernpio, cerco la radice di x 8 piedj, chefono I’a. 
rea d’vn piano da ridurG in quadro : prendo nella linea Geoa 
tYletrica l’interuallo 18. I 8,e poi nella fieffa pre.ndo l’inter- 
uailo d’vn numero quadrato, per effempio 49.49, la cui r a m  

dice 2 7: md perche ricfce b fcommodo b impofbile met- 
tere quelI’interualIo nella linea Aritmetica a l  7* 7,10 metto af. 
TO, 70, e crouando , che il p r i m  ifitaruallo preh cade quafi 
a1 42 ; ..42 ; poiche li 70 non erano fe tion 7,cosi f i  40 non 
fono [e non 4, il reita d4 I i  decimi d’vn’htero, percib dicq 
chela radice di piedi I 8 2 piedi 4: qusfi ma w t o  6 pih di 
4 :, perche cade in vn’interudfo rnaggiore di 42’ 42, ciot 
gaggiore di 4 ,:. 

Occorrendo poi , che il nvmero foffe di tre Cole figure, b 
Qnche di due ma inaggiore del maiTino quadrato notato 
W a  linea Geometrica , prendafi vna parte aliquota di effo 
talc, che Ga rninorc del nunlero 64 rnaamo. delli notati ne!- 
la linea :e  quelto iateruallo s’applichj ad vn’alcro nclmero in 
tal linea, i l  qual’habbi vn’aho COS] nloltipIice, come t w o  il 
hmero t nio~riplice di q u e h  parse preia; equelto vltinio in- 
h a 1 1 0  del moltiplice -farP I’jfiterUalb , che nella linea Arit. 
hetica moff red, quanti intieri, e quante decime h b b k  I& 
tadice Per effempio, cerco la radice di96: perche 6 troppo 

N 2  - -  grande 
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0 Orandcil numero,piglio 13 met4 48,e prcdo  nelh linea Ged 
metric3 l’interuallo 48.48, e con vn’altro ~ o m p a K o  l’intera 
uaHo per effempio 4.4, la cui radice 6 2, ma per colllmoditJ 
s d l a  h e a  Ariemctica s’applicberd all’jnterudlo 20.20, onde 
doi s’l~aurarinoli decirni dell’vniri: ie fi applicage alla l i n c u  
Aritmeeica, l’interuallo prefo 48.418 non hauriamo fe non 18 
radice della met i  del quadrate, e& caderebbe all’ interuald 
10 6% 69, cio6 Ia radice faria 6 1, onde per h u c r  la r a d i c u  
-del doppio quadrato, ciok di 96, conuerrebbc raddoppiare 
la radice trouata ,‘e tra 69 decime, c.13  8 decime trouare il 
medio proportionale g 1’, MA per erouare cib fenza fatica di 
calcolo in trowar qu&o medio proportionale,:,rendo quell’- 
apertura di cornpaffo,che pigliaua l”interuallo 48.48, e 1 % ~ -  

lico nella linea Geornetrica all’interuallo I 0. x 0, e poi (per* 8 che 48 e la. met i  di 96)prendo l’interuallo del doppio di P 09 
cio? 20.20, e q u e h  applica akdinea Ariemetica., in cui I’P 
pertura deli’altro Compaffo G’applicata a1 2 0 . 2 0  , e trouo, 
che quelt‘vltirno interuallo cade ne1 97.97, e quafi ne1 9 8, 
9 8 ,  onde concbiudo , chela r-adice del numero 9 6 6 pi,, u 
quaG 9 :o. 
E pekhebperando in mi mahiera acCarrer4,che lainterwalS 

So vltirno da applicarfi alla linea Aritrnetica far2 talcjche iion 
capid nell’interualfo dell’apertuxs dello ftromcnto,percib til 
sifi vna linea h g a  quanto porta queWinteruaIio prdo nella 
linea Geometrjca : e poi prefo nell’ Aritmctiche l’interuallb 
10 0. 3 90, G Ieui dalla-linea tiratd ; il reflo della liiiea S’appli‘ 
chi all’interuallo dell’ Aritmetiche , ,e  s’haurl il nuniero cb 
aggiungerfi t 00 : tutte lg &cine faranno v n i t i ,  il reit0 dad 
rh i decimi dell’vnira Per egempio cerco la radice di I 5 6: 
gerche & troppo grandej - pi@o la terza,parte, che 2 5 z,e nek 

le; 
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pertura dell’vltimo intertiall0 prefo dari nelk f)efI‘e l ined  
Aricrnetkhe vn’interuallo maggiore dell’icteruallo I 00. I ool 
Percib da vaa line! vguale 4 queit’interuallo caw0 l’interual1° 
100.  L O O ,  & applicato rl reko didetta linea , trouo,cW 
cade all’interualIo 3 s *  3 5 ,  & vn pocopii’i; onde conchiud,Q 
chc 13 radice del iiumero propoito I 84 i 2 4 I 3 5 , e  qualche 
Cora di vantaggio . 

Due core qui  fono da auuertire:,Ia prima h,che li  I 00 pun’ 
ti dclla linea Aritmetica pocendofi prendere per 2 0 0  , f i  pub 
rendere piii brew l’operationqpoiche a,p plicandoli all’inrer’ 
uallo I 5 .  I 5 )  comerc fore 30.30, verrii’alcro interuallo alli 
punti 67 i 67 , in  circa,onde i,mmcdiaramentc fi caua efi 
fer la radice I 3 5 in circa, come prima . La feconda 6 , che fe 
da principio Ir dari alle linec Geometriche i’apertiira, pren‘ 
dendo prima nclla linea Aritnietica loyra i1 lato 13 lunghed  
corrifpondente a1 numero, che t radice del quadrat0 precifh 
comedi30punti,bdi r ~ , c h e ,  s’intendqno valer 30, equefii 
s’applichino a1 9.9, e poi prefo l’interuallo corrifpondcntd 
del numero dato ,queito poi applicato a1 lato del10 firomen’ 
to sh la linea Aritriietica fi potranno h a w  le frattioni ad 
renti ne1 modo ,che sa* detto n ~ l  Capo 2. qucfi. 7, verfio if 
f inc .  

Se iI numero dato foffe cos; grande, ctie Ii  due nwmeri mol. 
tiplicati infieme, che lo producono foflero airibidue ma&’ 
giori di quelli ,che Ton nowi nelle linee, fe ne predsno 
che iiano minori, elo mifirino, moltiplicati tra cii lor0 . P@ 
effempio fia il nuiiiero dato 6048 I 2, leuate le bcks vltime fi! 
gure refla 6098, il quale G produce daI72 per 84, niuno de 
quali fi tram notato nelle h e  Geometriche. Percib p r W  
do tre numeri a c k  infieme moltiplicati lo prod/icono,,e hf lG4  

5 6.  





104 c A P o me 
uarcbbe ben fi effer di cknominatione maggiore di & ma fi 
fappia appreffo di poco quanto magqiore; r n A  applicandofi 
l i  Conipafi a1 decupIo, G trouarl i%er di denomination0 
maggiore di ;; e-indi effends il denominatore troppo pic' 
COIO, la frattionecon 10 fiego Nume'ratore rnagggiore del 
doucre 

Qgetio modo-di operare 2 fondato neffa regola per t r g ~ a '  
re tal Radice Aritmetjeamente, $2 quale fi a p p r o l h i  a l l 0  
vera ; cia6 ti moltiplica il Numeratore per i].Denomiiiatorel 
del prodotto ii cau a #adiceQy&rrata profiina; e quefia (r 
mette per Denom atore al Numeratore daw ouero pet 
Numeratore a1 dato Denominatore COS] per ,*, G c a d $  
Radiccdi 40 fatto dal4  in I o, & 2 6 ,; : onde la Radjce 
iimamentek ',f owo ,:: ; la prima ?mqggiore del dwej% 
effendo che quadFandoG vien vna fraction iggiore & ;.laa 
ficonda 2 minore del douere 3* perche qyadrandofi d h  vafli 
frattione minore di 

E'4a rsgione di quefto prendere la. Media Proportionale 
rra il Numeratore ? & i l  Denominatore dqki., caugfj4 dalla na' 
turadelli Qwadrati, che fono nella dupljcata proportb& bd. 
fuoi lati Percib volendoG la Radicc. - uq&-ata d'yn Kottojt 

,ne113 proportione hlduplicata del Numera tore a1 Denomi. 
name delta frattione data E cod ritenuto if primo Nume' 
ratore ,JqueltatMedia Proportionale 6 JI Dcnon!inatore 5. e fe, 
queaafi mette per +iumeratore., I refia iI p r i m  -Denwqinad 
tore 

fi cerca vna frattione, il cui Numeratore '4 la G I  Dan.omin&re 
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fuperficie d’vn c o p  faranno noli lo lamenre  vguali di nu; 
mcro, ma mchc di grandetza allc fuuperficie d’vn’altro cord 
po, tali due corpi faranno vouaIi, e G m i l i  ; n u  le le Operficle 
vguali di numero, e difuguah di grncdezza fono iimili, l i  cord 
ii fono ben si Gmi l i ,  rm non Vgirali . Di queAa inaiiiersl vfl 
cube i. ii mile all’ altro cub0 , perche cod  l’vno, come l’altro 
Fanno rei faccie piane, e ciafcheduna i. quadrata 5 e poiche 
tctti li quadrati Ton firnili, percib ancbc li  cubi Con0 fimili: in$ 
fe vn quadrato d’vno f‘ari rnaggiore d’vn quadrato deIl’aItro, 
faranno icubi difumuali Partagonando poi due Parallelepid 
ped; (chi non 6 coZprattico dc’vocaboli, s’irnagini vfi);i t w  
ue, vna tauola, b cofa tale ben fquadrata) hanno ben si cia. 
h n o  fei piani quadri~aceri, de’quali I i  due oppoiti Lono pad 
ralleli, ma a fine che fiano Gmili li Parallelepipedi , conuiene 
che detti piani d’vno fiano h i l i  alli piani dell’altro. Mil pard 
lando de’coni, e de’cilindri, fe bene potria dirG effer tra lor0 
f indi  yuelli, che hanna le bafi ) e le fuperficie Coniche, 21 Ci- 
findriche fimili j ad ogni modo per eger pih irnniediatailienre 
nota la lnnghezza della lor bafe, e la lor’ altezza perpendid 
colare , i: per parlar piii generalmente, il Ior’Me, quelli fono 
Coni, b Cilindri Gmili, che hanno gli aG, & i diametri delle, 
bafi proportionali; il  che perb G dew intendere coli la mcdee 
fima inclinationc dcll’affe a h  bde, come 2 manifelto, per’ 
che fe vn’aile cadeffe perpendicolare alia bare , e i’altro at‘ 
f d e  obliquo,con tutto,che detti afi  haueffero nella Iungliez* 
za Ioro la proportionedelli diarnetri delle baG non per t a w  
$0 fariano G m i l i  i Coni, i, Cilindri. 

Permere queAe cofe, per pih chiara. intelfi, oenza, auueWt 
che nellc core fcguenti prenderb il nome di Lari Hornologi ne1 
{gnl“ medefimo a che $4 &tto ne1 Capo precedente j e pe’ 

? 

nume 
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Varij f o ~  itati Ii tcnratiui , evari’efonole forme per trod 

iiare MeCanicammte quene due medic proportiona~i ; e chi 
vude pub vedzre ticll’Aunotatiooi di Guglielmo FiIandro 
copra il Iibro 3. di Vitruuio cap. 3.  q u a l  foffc il Mefolabio 
d’Eratofienc j ne] VilIaIpndo toin. 1. p3rt. 2. lib, I .  cap. 3. 
prop. I 2 . E nella Geonietria di Renato di Chartes ful pritld 
c i  pi0 del lib+ trouerf, corne per I’inuencione delle me&- 
proportionali > egIi ii ferf.12 d’vno Stromcnto da l u i  prspofio 
ne1 principio del lib. 2 .  Ma quanco appartiene a1 iioftro fine 
preknte, meglio farh Ceruirci d’vna tauola di numcri, co’qiia~ 
Ili fi notaranrio tanto precifanicnte ,quanta b a h ,  per I’opcd 
rationi mecmiche, li punti  ricliiefii i n  ordine alli folidi . 

E perche tra li folidi il pihconokiuto, e facile ad ihaiierfi 13 
fua rnifura 2 i l  cubo, come quello, che 113 le tre dimcnfioni 
di tal manicrs vguaii, cfie data la Iunghezza d’vna fua litlea,e 
qucRa moltiplicata i n  fe itcfia, kfi moltiplica di nuouo iI pro. 
doccopcr la medellma, fi fd nota la h a  Colidjti ; e date quat4 
tro linee continuarncnte proportiorlali come il cubo d e l l a  
prima a1 cubo della feconda, c o d  qual fi voglia folido sii 1a-l 
prima ad vn’altro folidofiniilesh la feeconda , cf lhdo chc tan* 
to i cub& quanto quegl’aItri Mid i  fono nella proportioller 
de!la tinea prima a h  quarea : Percii, fegnaodofi lie110 {trod 
mento di Proportione i Iati de’cubi, clie va nno crcfcendo fed 
condo la ferie naturale de’numeri,fi v e n p n o  ad Iiauere parid 
menti fcgnati i lati homoIogi di qiialunque Midi f i m i l i . Q j n ~  
di 2 9 che tal linea Tic~iiarna pii‘i toBo coi nome ipecifico di 
Cubics, che COI gencricodi Stereometrica ; si perche tutt i  li 
cubi con0 fimili, si anche perche riducendo le proportion! 
a’numcrj, fi t romo le medie progortionali coll’efirattiono 
dclla radice cwbica 

9 che 
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cadono moki numeri , on& dette parti deuon’effer capaci di 
m d t e  diuiIioni, percib s.2 p r e h  da priiiciyio la linea A I 3  vfl 
poco grandice113 ; altrimenti  non riufcirebbe comuioda J ~ J  

diuifione . E quelta e la cagione, clie non capiri re non circa 
5 o diuifioni tucta la AL: 15 q u a k  Iil vno hornento pi& g r a P  
de, 111 cui polla pretiderfi nflai piin lringa la AH, tiufcira anchc 
@space di pih numero di Iati ciibici . 

h /e i  pcr fcgnare 11 iati de s d ’ d r r i  .I ctibi, e vederd, come G lj3 
farta la i-eguence tauoletta delle radici , conuien crouare rr3 
l’vniti, & 11 nurnero di ciafcun cubo il pr imo dclli due mcdlj 
conrimamenre proportionali ; i l  che fi fi mojtipiicando il 
qiiadraco dL1 prirno ne1 quarto nuniero; e la radice c ~ i b i i ; ; ~  
del prodotto 6 11 kcondo numcro, che fi ccrc3.11 fondamend 
to di cio fare 8, perche dati quarcro termhi continuamente 
proporcionali  A, B,C, 0, il p i a n o  facto d d l i  due eftremi A 
in D, ikgualeal piarlo facto dalli due riicdij I3 in C ,  per 1a-l 

56 del 6 ,  e 1 9  dd7. bunque 1i folidi fatridalJi duepiani 
detti, c dal primo termine, hn,o vguali, c cosi il qu;idrata 
del pritno ne1 quat to A quadra to  in D,C vgualc a1 foljdo fJrc0 
dallitre yrimi A in 112 in C. E perche A,b,C, fono cont inu3~ 
gnence proportional1 1 1  piano fatto cia gI’efiremi, A in  C, 6 
vguale a1 quadrato del rnedio, B quadrdio per la I 7 del 6,e 

20 del 7,h folidi f i r t i  da quc l t~  ixmj, e dal fecondo tcrd 
mine B fono vguali e  COS^ A 111 13 In U, cioi,  come fopra s’? 
dimofirato, A i u a d r a t o  0 , 6  vguctle 31 cubo di B fccondO 
termine delliquatrro . Dunque c i h d o  noti l i  due eftrenij, 
rnoltiplicato ilquadrato del primo nell’ altro eltremo, jI lato 
cubic0 del prodotto e 11 fecondo tcrmine delli q u a t t r o  con’ 
tinuamenre propart ional i  . NeIIa I)eG maniera ii dinloitra, 
che rnoltiplicat~ il qurtdrato del quarto tcrriiine ne1 p r i p o ,  I2 

r d x e  







T r a  due Linee date, come Ji trouino dide medie continfilarnew 
PVopariiotdi : o r m o  irh due nurneri dat i 
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tufa, prendo l'interuallo 42.42, e mi d l  la linea A prima clef;( 
le due medie. Di poi applico 1 ~t linea S all'interuallo 4 ~ ~ 4 %  
della Iinea cubica,c l'interuallo 29.29, mi dh Is linea Tz fecofl. 
da delle due medie. Onde le quattro R,A,B,S, Con0 contin. 
uamete Proportionali : il che cosi fi diinoitra 11 cubo di R 
a1 cubo di A 6 come 2 9  3 42, per la cofirtittione dello era4 
rnento ,:e per Ia proportione chc gI' ititerualli prefi 'hanno 
con i Iati deIIo ftromento ; dunque la linea 1< alla linea A ha  
la proportione fubtriplrcsta di 2 9  i 42, cia; della l ima R a f b  
linea S : dunque tra R, & S poRc due medie in  continuatu 
proportione la linea A 6 la feconda proportionale . Simil- 
metnteil cubo di S a1 cub0 di 8 ? nelh proportione di 4 2  J 
29, per 1i1 caff riittione dello Scromento , tk applicatiorie fat4 
t a  : dunquela linea S alla linea B, h i  la proportione fubtriplb 
cata di 42 h 29, e per conuerfionc B ii S, h i  la fibtriplicata 
di 2 9  a 42, chi? di R A S : Etrendo dunque la proporciotle di 
R ad A, e quelln di E ad S, flubtriplicate della proportione di 
R ad S, refia che anche quella di A 1 B, Ga fiibtriplicatli dell$ 
fieffa j e percib come R ad A, cod A a T3, c o d  B 4 S. 

L"ifte1lo fi f a d  dati due numeri, tra'qiiaii G voleflero d u o  
medij proportionali ; come per etl'ernpjo tra 8, e 27. A qual* 
fiuogha apertiira dello Scromento nella linea " .  cwhica pe l )&  
con due GompaG gl'interualli 8,8, e 27,27. Dipoi crapor. 
talido il prirno interuallo Tu Ia linea Arimetica all'iiiteruallo 

applico I'alrro Compdh, e veggo che cade nell' inter. 
uallo I 2, I 2; ~nde~dico, che il nun7. I 2 6 il fecondo propor' 
tionale Qucindi ritenendo I'interuallo preh con queRa [e. 
condo Compaflo, l'applico nelIa fieffa linea Aritmetica 
punto 27,279 firingendo lo Stromento ,come f;S di bifopot 
c confiderando che i'iaterwallo prefo col prirno Cornp3R'j 

cade 
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cade neJ punto I 8, I 8, dico che il terlto proportionale 2 t 8; 

fono continuatamente proportionali 8. I 2.1 8.27. e tra 
li due efircrni propolti, fi lono trouati due medij propor- 
tionali , 
E qui  s’aiiuerta cii> che in a1 tre occafioni s e detto che fe 

lion foil; cominodo appljcare alla linea Aritmetica il Corn- 
con la fila apertura preCa neIIa linea cubica, quells fief- 

fa apcrtcra s’applichi aci alcun n iimero moltiplice , b fibmol- 
tiplice, poiche i’altro Cotnpaffo dara vn numero firnilmente 
11~oltipIicc, b fubmoltiplice del numero, che G cercar  COS^^ 
I’inceruallo prim0 non fi pub applicare aIl’interuallo della li- 
nea Aritmctica 8.8, s’applichi a1 numero triplo 24.24, per- 
checosiil kcondo interuallo caderi ne1 3 6.3 6 triplo del I 2, 
che fi cerca 2 e fe il Cecondo interuallo s’applichera a1 numera 
duple 5 4.5 4, i l  primo interiiallo caderh ne1 3 6.3 6 h p l o  dell 
18, che G cerca. 

(&ando perb Ii due nwnieri dati non fono fihil i  folidi , non 
fi troueraiino li  due medij progorcionali precifi, ma vi farana 
no aggiunte frattioni, che folo s’auuicineranno al vero fenza 
dar precifione, come ii pub raccogliere dalla rg,e 2 I del lib, 
8, e per trooar tali frattioni , potremo valerci dell’ artificio 
rnoitrato ne1 Capo 2 alla Quefi.7, quando le linee , b apercu- 
re del Cornpaiio , cbe per la iteffo fi  prendono # non cadon0 
PrcciGinenre ne’punri del10 firornefitoe ” -- 

*‘ 



Auendo il corpo tre d i m e n h i  i n  Lrxnghezza kaf’ 
ghezza, e Groffezza, che alcri chkinano Altezza b 

Jhfonditri, G dice ; clic vn folido fia applicato ad vna lineaJ 
data, quando G fuppone, che detea linea Ga vna dellc f ie  cre 
dimenfioni , e G determina,quali e quanto,grandi fiano 1’31. 
tre due dimenfioni dello fleRo corpo. E per rnaggior faciiita 
di quclto eRempio, n i a f i i n e  chc 6 conforme a i i ’ v h  pili coni' 
anune, f‘uppongo etIer’ 11 folido,ihe deue appIicarG alia data 

linca , rcetangolo; 
poiche poi fopra la 

E- 
3F- 

r i  vguale,per Ia 30 
del lib. I P e per 
confeguenza far; 
vguale a1 dato car 
bo. 

Sia dunque data 
il cub0 V T il cui 
lato VS, e fia data 

delle dimenfioni del 
lido .A 

/ 
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jato m e z z a n ~  dell’al~ro pezzo di marmo, per effempio Ia de: 
cinia parre Et applicando quefie due mifure gl’interuall’ 
ddla linea cubica, oReruo in  quali  nuineri cadano ; perchela 
proportione, che hauranno quefii due numeri, tale doriri ha’ 
uer’il lato rnezzano offeruato alla linea dclla groffezza +he 
fi c e r a  La ragione di queita operatione 2 , perche efknd‘ 

I IC mifure prefe con i Conlpafii cirticuna la ciecirna parte de 
laco,il cubodi tal parte 6 vna niillefima di tutto ilcubo Ji 
quei lati  intieri: dunque li  cubi delle parti hanno la propop 
tione de?cubi intieri. Dunque per l’applicatione facta all0 
Stromento trouandofi in nunieri la proportione de’ cubi, due 
linee, che riano n d a  fie& proporrionc dj quefii nuineri lo0 
no due earerne di quattro continuatamente proportionall: 
Dunque anche le decuple di qucite forlo ClmiImeute eorem! 
di quatrro proportionali , delle q u d i  la prima 6 iI lato, d i d  
fi deue fd11 quadrsto, la kconda 6 i l  lato del cubo dato, el$ 
qiiarta f a d  quelta trouata, la quak col quadra t0  della priala 
far4 vn Colido vguale a1 cub0 della Ceconda 

Ogmo li folidi effere Regolari, b Irregolari; l<egoJarjj p quando tutte le linee & i piani del corpo fono vguali 
tra di lor0 j IrregoIari, quando non v’2 quefta v g a g l i a n z ~ !  
Nell’operatione v’e queita fola differenza , che ne’kegolafl 
trouata vna liflca,che habbia la douuta proportione con dla’ 
to  del folido lirnile, non $ha j cercar’altra linea j mi ne $’It’ 

rego- 



Se dunque if cora 
PO dato 2 who, i, 
altro de’ corpi Re- 
golsri , veggafi con 
qun l i  nunieri ii e- 
(prima Ia propor- 

- 3 )  I ~ U H  ’tione data, & i l  la- E- F- 
to del corpo dato 
fi applictii tiella lim 
nea cubica all’in- 
teruallo del nunie- 
ro che gIi corri- 
fponde e 1 ’ inter- 
U ~ I O  deIl’a~tro ~111- 

mer0 d a d  il jato, 
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e cornpiti tutti li  parallelogranimi, Car4 fatro il corpo RRO 
firnile ai daio DAH; e chc e a qucllo, come 7 i 8. Che F ~ J  
f i d e  chiaro , per l’vgwaglianza de gl’aagoli circa i qadi 
ion0 i lati Iiomologi L. ,ciafcuno prefo ne110 Stromenco i gl’k 
fief5 i n t e r u a ~ i  , e percib neIIa rnedefima proportione j o d e  
li piani RK, DA; e li pimi KO, AH, e RO, DH lono firnih 
E perche, per la 3 3 del lib. I I, Bi lolibi Gmili fono nella pro’ 
porrione triplicacade’lati hhmolugi la ciok ne112 proportione 
de’cubi di detti lati homologi eKirado tali cubi, CCH-U~ 7 2 8, 
per la coatruttione dell0 Stromento ., ariche li Colicji Gmili 
XKO, D A M  fono come 7 i  8. 

k’ittdr, modo fi dourl  tenere ne’Coni , e Ciliradri firnil;, 
feruendofi de gl’interualli delli ftefi numeri per i diamerri 
&lIe bafi e per $alii . 

Cod li Pittori , per efpriinere vn corpo , che fia pih picco? 
10 di vn’altro Gmile in data proporrione, ti feruiranno di q& 
f i a  linea cubica ; altrimenri fe per fas’vn dito la met2 pib pic4 
colo, lo faceffero la met4 pjii corto, faria rappreientat-o vn 
dito Otto vottc minore: perch applicato ii  dito magg io ru  
aii’interuallo 2.2 di quclta lineacubica, l’interuallo I.  I dara 
la lunghezza delidecata j e cod dell’alcre parti. win& 2,cbe 
deuoiio auuertire Ii Pittori a h a  cofa eflerc far’vn Q$ro la 
meci pih piccolo , altra cola far le figure in ego la met4 pid 
piccole : perche l’irnpicciolire il Quadro 2 irnpicciolir ’ v n u ’  
fuperficie ,doue cbe I’impiccioIire le figure , 2 Kir corpj m i d  
nori : it1 quello Certie la linea Geoinetrica , & in qtiefio I@ 
Cllbica . 

Cod parhenti fertiira que& linea Cubicn alii SctIltorj, 
; ~ r  aIli Fonditori ne1 far le f o p e  per C a m  pane, Artiglierie, b 
core iomiglianti, fe voleffero f d v n a  Sracua,b alrra figura f id 

mile 
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ad vna data Poiche ciafcheduna pafte applicata all’in; 

reruallo conueniente, s’haurli la niifura mrrifponderrte tiells 
figura iimiIe. 
Mi commodifimo riufcira queAo n o h  Compaffo di 

Proportione alli Bombardieri , per notar li diametri dell- 
paik,e dalla grandczza della boCc3 dell’Artiglieria raccoglier 
la lor0 portata, e forniarne Ii fuoi CaIibri , b Colibri come; 
altri li chiamano;e con ragione da molti G deplora f’ignorau- 
za di molti CJi queita profefione che hnnno Calibri f’ropo- 
GtatiGmi ; mi con quefln linea Cubica fatta ne1 Compafio di 
Proportione con qualche accuratezza, e diligenza,potri cia- 
EcLlno eflaminare ne1 fuo Calibre, fe fiano ben notati li diameM 
tri ; e  con ioinma facilitA,e prefiezza potri  notare li diametri 
delle palle di ferro , di piombo di pietra ragion di libre b 
comtituni di  I 2 oncie, 0, come i n  iiiolti luoghi s’vCa ,di I 6, 
oncic 

Habbiafi noto il dianictro d,vm palla il cui pefo fi s4,‘pcr 
cagion d’effeaipio, di libre 7, jueito dinmetro fi noti sb k., 
kegola, b Calibre, c nelln linea Cubica s’aapplichi all’intcr- 
tiallo 7.7; perche ritenuta quell’apertura dello Stromento, 
prendendo tutti gl’interuali da I fin’ ,i 5 0, c traportandoli sii 
la Kegda, s!hauranno l i  dia’tnetri delle palle fin: A 5 0  libxe d i  
pdo, della fieffa ma tcria, di cui era quella, il Cui djarnetro era 
noto. E qliefio che s’* fatto con vna palla di ferro, faaputafi 
la proportione ,che hd la pietrn colferro fi potr i  fare COD Ie 
Pcllle di pim-3 : onde k la pietra , conforme all’opinione de’ 
boml>ardjerj, i; ja  terza pafte del del ferro i n  psrlti di 
bole, conuerrd pigliar’vna l inea , CIK Ga dinmetro d@vna.sftl- 
h,li qual fia.tre volte tailto> quantfo la palla di fmonota  di 
libre 7, e l a r i  iliiiamctro dcII;i pdki di pictradi l ibre  7>& 3 p  

Q IJl IC at 0 
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Plicato all’interudIo 7. 7, nella linea Cubica, alf’iff effo mod!, 
s’llauranno li  diametri delle palledi pietra . Ne d i f e r e n t u  
f a r i  13 forma per le palle di piombo , perche Cupyoncnliofi 8 
per0 del pionibo fefquialtero 1 quello del ferro , ii prenderj 
il diametro della palla di piombo, di per0 vguale con quell2 
di ferro, che fia dirzrnetro d’vna sfeta > l a  qual fia ; della pal. 
la di ferro E finnlmente per notare IC palle d ragion d‘oncie 
I 6 per libra, auuerti che 4 libre da oncie 12 fanno 3 libre da 
oncie L 6 h n a  : percib prendi il diamctro trouato di libre 4 
piccole, e notatdo Copra vn lato della KegoIa,i, Calibre Tra il 
diametro di libre 3 groffe, e queeo diametro applicato nello 
Stromento all’interuallo 3 . 3 ,  s’hauranno da gl’altri interualli 
tutti li diametri delle palle A ragioa di pefo d’oncie I 6 per lid 
bra DaI che ciafcun vede, che queIti diametri Con tali , che 
ciafcuno aggiunge vn terzo di per0 allc palle , che hat1110 10 
fieffa denominatlone nella ferie de’diametri A ragione d’oncie 
I: 2 per Iibra E cos; iI diametro di45 libre groffe 6 il diamed 
gro di libre 60 piccole, perchecome I 6 ri I 2, cod 6s a 45. 
E cos; fi faccia rifleGone, quanto pib giwfti faranno c o w  

niunementc li diarnetri delle palle notate e prefe dal Corn, 
PaCFo diProportione fegnnto aella linea Cubica , come hab. 
biamo detto in queflo Capo, checon la foriria prefcritta d b  
Luigi Colliado nella h a  Prattica Manuale di Artiglieria tratc 
tat0 4cap.32, doue ciafcuno potri eflaminare, qumto s’al- 
lontani d a h  precifione, B fia per egempio cib ch’ egli dice 
per haw’ i l  diametro d’vna palla di due libre; prendafi,dicer 

i1diamett-o d’vna palla d’vna libra , e diuifo in quatcro 
parti, vna k ne aggiunga, siche il diarnetro di vna libra 2 cog 
me 4, e quell0 di due &come 5 ;  li cubi l“no 64, e t 2 5 ,  e pure 
yuelto, per effer doppio I douria egere I 2 8, onde maiicw 

’ -  
dalla 
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d a h  precitione 6: . Mi ne1 r,oitro Stromento il diarnerro di 

‘ vna pallad’vnalibra6 r o o ~ , q u e l l o d i d ~ e ~  1259, ilcubadi 
quefio 6 I 995 61 6979, il quale douria erere 20 OOOOOOOO, 

e percib matico della precifione loo,,oooooo 4 3 a w s  2 doue che li 6: ridotti 
che 6 vna differen23 

dieci volte maggiore di quella chc viene dal modo da noi 
tenuto . Cosiper iI diamerro della palla di 3 lib, diuide in ret- 
te parti quello di due, & vna di quefie aggiung? s onde i l  dia- 
nietro di due ai diatiietro di tre libre 2 come 7 a 8; il diatnetro 
di due era ; del primo diarnetro, dunque il diametro di t r u  
hbre 6 I; del primo diametro, ~orn’2 inanifelto, fe le due pro- 
portioni 4 ii 5 ,  e 7 h 8 fi continuano in tre tcrmine 2 8.3 5.40. 
Uunque il diametro d’vna 1ib.d diamctro di tre libre 2 come 
7 Q I 0:  il cubodi quello 6 34 j, il cubo di quedto 2 IQOO, e 
par’il triplo del primo 2 I 029; si cbe 4 minor del douere di 
3:; le q u a l i  fidoete fono ,228,::. MA ne1 nofiro Stromen- 
to jl diametro della palla di tre libre i! ~ 4 4 2  ilcui cub0 
2998442888 m k a d a l  triplocubo delprimo ~ o ~ o o o o o o o  
folamente di ,oooo,ooo . Dal che manifefiamente apparifcu, 
'quanta piti accuratamente con qneRa maniera poNan0 farfi 
Calibri giuitiflimi, e con friciliti grandifima, & eflaminare 
i gii fatti . 

Mi le il Bornbardiere haura feco quefio Stromento di 
Proportione, haurh feco -un Calibre vniuerrale per tutti i 
paefi, fecondo 13 diuerfitii de’ pefi; poiehe conofciuto il dial. 
“metro d’vna palla di determinate pefodi que1 paefe, riaenura 
quell’apertwra dello Stromento, cui tal djarnetro c5appSica- 
to a1 niirnero corrifpondente libre del pefo, fiibito fi C O ~  
nofceri il diarnetro di qual fi voglia altra palla di tal materia 
di qual ii voglia pefo 

46875000 
all3 G l i a  denominatione fono 1000000000 s 

1 5  i?  1 1 2  

Q2 Qin- 



’IS4 C C A T O  U?. 
, W n d i  volendo diametri di p a k  minGri d’vna 1ibra-A 

rnetta il diametro d’vna Iibra a1 nwmero I 2. I 2, e pot6 1x1’ 
ucr il diameero d’vna, due e piij oncie, anche rninori dell 
oncia, fe trotaato ildiametro d’vn’ oticia G applichi ad vn 
mer0 capace della diuifione cercata ; cosi mettendoti a1 SP 
5 o,.G p o d  hauer il dissllerro d’vna palla, che fia d’oncia.. 

Che le per auuencura la proportione, chc deuono hauer?i 
fdidi  fimili fore efpreffa in numero maggiore del 5 0, cheh 
rrowa ne113 linea Cubica dell0 Stromenro, come fe la propor’ 
Sione foEe di4o.A 72, fi riduca minor ceriniiii come di I O  
P s8,ouerodi 5 ?~,econquefi i  numeri fiogcri cornefe i p  
e% face data la proporrione, poichc i n  realti li. la k i T a  prod 
por~ionediueriameiite efpreffa . M h  fe li ntimeri dclla PIP 
portione non haueflero alccna commune rnifura ,come 4.9 
4 60, s’applichi iI  lato de1 folido dato all’inceruallo 49.49; 
&poi riteaura quell’apertura del10 Stromento, diuifo il  60 
per aicun numero,che IO mifuri, fia per cagion ci’ericinpio, i l  
x 2 )  chelo mifura per 5 ,  prendo l’interuallo I 2; I 2 ,  e confcrd 
uo queRa Iungtiezza , la quale applico all’inxruallo di qual-  
’che numero , che habbia tra’nunieri della linea vn  numero 
quintuplo i cagione, cbe il I z rnifuraua per 5 ii,s 0 j e, per ef- 
filngio l’applicoal7.7; Q@di a1 quin tuplo  di 7:, cio6 al19iiiy 

terualfo 3 5 . 3  5 haurb il lato del Colido, die far2 corne 60 i y t r  

riguardo del dato, che 6 490 E die cid fia , ? chiaro daIl’op,e: 
racionejperche nella prima operatione ii croiib il  Iato d ’ v u  
folido, che a1 49 era come 13; nella feconda operaelone SI& 
grouato il laeo d’vn folido q u i i ~ u p l o  di quello, e percib pen*  
&dofi  cinque volte il i 2, vien’ad e k r c  60, Cod per hriuec‘ 
it Iato de1 iblldo; che Ga come 5 I ad vn’ a h 6  i l  cui laro s’ad~ 
&tta all’interualjo 28.28,pr~ndo l’interuallo 3 .  3: cpdlto 

9 

, . I  
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lido ilmjle copra la partedel Iato d‘vno, ha a1 fdido fimile TO’ 
pra parte Gtnile dellato dell’altro la proportione, chc hanno 
rra di lor0 gl’intieri folidi frrnili fopra i lati intieri . 

Prendiimo l’effempio dalli Bornbardieri , i qual; d a n d  
vento aIIe palk dell’artiglieria cioZ prendono le palie v p  
poco minori di quello, chc richiede la bocca del pezzo, 2 f i le  
die mancando per awwentura, come $ d o  accade, la douufa 
rotondid alla palla, non reiti impcdita dal poterG [pinger 3 
baKo, quanto conuiene, b nello fparare non incontraire cow 
qualche piccola prominenza3 ferrar cod giulto, che perico’ 
laffe il pezzo Due fono le practiche che adoprano. P r i d  
mieramcnte prendono ii diametro della bocca del pezzo e 
diuifolo in 2 L parci, ne danno 2 0  peril diametro ddla palb 
Ora per iapere , che proportione Iiabbiala palla ,che reap 
mente s’adopra ) AqueIl3, che giufiamente porta il pezzq 
s’eh foEe ifquhunente pohta e lifcia; prendafi il diametrO 
dell’anima del pezzo, e nclla Iinea cubica del10 firomento 
s’applichi all* interwallo di que1 numero , che 2 il per0 dellw 
palla,chelodenornina,efiavn cannone da 40,onde doud 
applicarfi all’interuallo 40~4.0; e poi fi vegga a chc interual’ 
10 €i poga applicare il diametro della palla, ~11’6 t; del dlan~e’ 
cro del pezzo, e fi trouerl> che cade tra Ii  numeri 3 4, e 3 5 9  
onde G raccoglie, che tal palla non arrha ii 3 5 libre d j  pef& 
tnA 2 circa 34;. E cio fi conferma , fe delli due diametri 2 19 

emfiprendamicubi 9261,8r 8 0 0 0 :  & effendo ilpriiiia 

libreq-0) f! faccia come926 I 8000, cod libre 40 1 libre/ 
34 E 9 in queita maniera, fie la porcata del pezzo foire di 
libre 5 02 data il venco aUa pafIa, con h a r e  a1 Cuo diametro 
41 > C ar ia la palla lolo di libre 4 j I’ poco nieno , 
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~3 feecoda maniera 6 talc j iicir- 

c010 CDXB fr3 13 bacca del pe27.0, 
edd punto A S’3pplichi i l  retrlidi4- 
metro in AB, & AD: e prch l’inter- 
uallo DB, did pwnto A fi tagli il &au 
metro A C  ne1 pwnto E; & del reflan- 
t e  EC G lafci vn terzo IC; & IA far& 
il diamecro deIIa palla ii cui s’k dato 

il venro. Per faper dunque quanco meno peil della g i u h  
Portata del pezzo, s’applichi nelln linea cubica il diametro 
AC a1 numero del pefo,chc denornina il perm,  per cnkmpio 
da 40, all’interiiallo 40.40; e poi it numero cielrinteruallo, in 
C u i  cade i l  dirtmetro AI manifefiard 11 gef‘o vero dell;\ palla, 
3 5 E quefio fi confermarh, fe prefo il diametro AC, come 
200,  trouerb canto nella linea Aritmetica dello flromcnto, 
quanto nellc T h o k  Trigonometriche, che BD corda dj gr.  
120, ciok AE & I 73, e per confeguenza EC 27, la cbi terza 
Parte 9 2 CI; e percih IE I 8 aggiunta alla EA I 73 da rutto il 
diametro della palla AI 19 E, & AC 2 2 0 0  ; i qu,ali nutneri 
hells taucrletta poRa in queito Capo fono radici delli cubi 7, 
Br 8: e c o d  fe 8 d i  libre 40,7 ne darh j 5 .  Come pure COIL 
queRo metado, f‘e l’anima del pezzo foffe capace di palla di 
libre 5 0, datogli il vente, fi trowed che fari folo di Iibr- 
43 :* 

A 

b ~ r a  b 20, Te Ga dato i l  vaCo BEV, 1;2 cui vacwitl fi riempireb 
be con 



Gni Cono paragonato con vn Cilindro, che habbia 13 
bde, e I’afie ,vguale all a bafe,&.al I’ afle del Cotlo 2 

ia terza partedel Cilrridro per la I o  del lib, r 2, e pcrcib da. 
to i l  Cilindro , bafteri trouar’if diamecro de lh  bafe , e I’~CQ 
d’vn fimile Cilindro , che foffe tre volte maggiore perche il 
Cono, che haurd quelto diainetro,della bafe , e qiielto all,& 
effendo la terza parte di quelto Ci!inJro triplo del primor 
€arAvguale a1 primo Cilindro , Ora perche l i  Ciiindri f‘imili 



7 - /- 

if 
r f s 

EF diametro della bafw il cui cenrro 2 G, 
Dipoi ali'ifteflb 'iateruah 6; 6, applica- \ to !'de CD del Cilindro dato I'inter- 



E foffe data vnagran CoIonna,e G voIeile fapere,quan’ s to, b qude douria effer’il diarrietra d’vna sfera v g u a l o  
alla colonna (la qualc fupponpo effL.r’ vn cilindro recto, c h i !  
che I’aae cade perpendicolare ne113 bare ; [e nb, facil mente fi 
d u r r a  ad vn cilindro retto ,che habbia l’iltefi’a bafe, e l’dtef4 
fa altezzs perpendicolare, che fia affe, come G raccoglie dal 
Coroiisrio della I I de1 lib. I 2) prendafi iI  diametro dells b~ 
fie, c ILItezza di tal ciIindro; fi croui 1a lor proportione i n ,  
mmer i  per la p e a .  sa  del cap. 2 ,  e nella linea cutica dell0 
firomento applicato il diametro all’ interuaIIo del nurnero9 
d i e  gli corrifponde, fi prenda I’interudlo, CIYC dd I‘aItro nu* 
mer0 corrifpondente all’affe . Ql‘eita difianza trouata s’apd 
plichi nello flromento all’interwallo 2.2, poiche l’interualld 
j. 3 dari il diametro cercato della sfera vgude a1 cilindra* 
E fe gt’interualli 2.2, e 3 . 3  foirero troppo piccolli fi pen’ 
dawli  l o r 0  equemoltiplici in qualunque proportione Siu 
nell’ieeffa fig. 2 I dato il ciliiidro EIF, B cui fi voglia fat’vnw 
sfera vguale ; fi troua, che il diarnetro della bare EF all’ a f f o  
GH6comeg I h 200 cioe come 5 4 r I ,  nella linea cubic4 
applico EF all’interualIo 5 . 5 ,  e I’interuallo I 1. I I mi dri 1a-l 

linea Applico la linea R all’interwallo sa 2, e I’interusllo 
3. j mi da la linea S diametro della sfera MN> vguale a1 dato 
ciljndro EJF. 

Per JirnoRrare, checih fia , prendafi la linea R diarnetrat 
& afk del cilindro quadroto KPXL, & in quefio cilindro s ’ i ~  

tenda 



Linea Ct4bitd I 3 1- 
tmda la sfera, il cui centro Q, e c o d  il diamecio ifella bales 
del cilindro KL, come 1)aItezza KP fia vguale aldiametro 
dell3 sfera Ora perche li cubi di EF, e di K fono come 5,c 

1, per la cofiruttionc dello firomento la proportione di 5 
4 1 I d o 6  di EF A GH, 6 triplicata della proportione de’lati, 
ciok di EF 1 I<; dunclue 11 2 la feconda di quattm continuat+ 
mente proportionali,dellc qualli EF 2 la prima,e GH la quaru 
ts; e fia v ]a terza Dunque perche le bafi de’cilindri EIF, 
BPL Cono nclla proportione duplicata de’diameri EF, KL, 
ciok R, le bafi di detti cilindri fono come EF prima allaV 
terza Md come EF d V, cod R 4 GH; dwnque come la barn 
fe , ii cui diametro EF, alla bale i k u i  diametro KL, cos1 l’ak 
tezza PI< per la cofiriittione vguale alla linea 8, all’altezza, 
‘GH Dunque, per la I 5 del lib. I 2 , rFciprocandofi le baG, e 
l’alcezze i due cilindri EIF, KPL lono vguali Dunqwe l b  
Sfera QZOY, il cui diametro ;la linea R vgude all’altezza. 
del cilindro, & il cui circolo maame 8- vgualle alla bare di det 
to cilindro , 2 fubiefquialtera a1 cilindro, cio? come 2 B 3 , p e ~  
il Manifcfio p del lib, I .  de Sphxra j & CyIindro &Archime 
de. Dunque eifendofi prefala ]idea R lato del cub0 2, e,Ja, 
linea s Into del cubo 3, la sfera MN, il cui diametro t? la li- 
nea S 6 iefquialtera della sfera QZOY, il cui diametro i2 la Ii- 
ne2 R . Dunque cod la sfera MNy come jl CjlirJdro cf- 
fendo iefquialceri della Qeff3 sfera Qz 0 y, fono vguali; 
dunque anche la sfera MN 2 vgude _ -  a1 dato cilindro EIF. 

R 2  



Para wfia Pardbola, trouare la proportione di di4ejZgmed 
tcvminwti ad r~t ; l  tnedeJitno punto 

Iadata la Parabola ABC, & in  e& d w  fegtltenti A €?I% 
e BC termiqaei ncllo dteff Q punto B, Si ccrca la propof’ 

tione di queiti due regmenti Tirift 
il IXametro BD: il che ii far4,fe con‘ 
b D i m e  le eltreoiiti dez icgnrenti coo 
la retta AC, i quena cia1 punto B fi 
tirarh garalleh la BG; e cod I’una 
come l’altra parallela dkiifc per  
mezzo in H & I; la retta HI prodote 

f a  fiu in F Card il diametro, 1 cui fono Applicace HE, IB. 
Dunque ii3 BD parallela alla FH, e f a d  diametro, cffcndo 
che nelli Parabola tutti i diametri Con przralleli all’aife . 51 
che il diametro BD taglia la AC in E. 

Ora perche l i  fegmenei AFB, e BC hanno tra di lorola trb 
pticaca proportionPdellh-linea AE aWEC, come dinjoiird. 
Gregorio di S. Vicenzo lib.5 .Qpdr.  circ, prop.26~1; mettafi 
la linea AE in qualfiuogh iriterualfo&IIa linea Ciibica ; e 
que~\’interual~o, daoe capira lalinea EC COI iiumero oppw 
A d  dilliofirard la proportione delli duc legmetiti : poiche eh 
fendo triplicaca dells proporcionedi AE ad JEC, fara la mm 
defima dellicubi di date lime AE, JEG 

s 
c 
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’ Cowe d’wn numero datoJi troui la %dice Cttbicr, 

Perto lo Stromento; gl’interualli de’numeri n e k  linea A cpbiche danno i lati de’cubi, i qudfi hanno tra di lor0 
la proportione efpreffa dalli numeri adiacenti .- Dunque fe 
detti lati s’applicheranno ad interualli delle linee Aritmetj’ 
&e,  G conofccera la proportione di detti lati; la qual’? 12 fub# 
triplicata delfa proportione dc’Cubi Dunque conofciuta 13 
proportione di due cubi, & i1 Jato d’vno di e f i ,  fi conofcera 
mclie l’altro. SQindi 2 che applicato vn cubo ad vn nu’ 
mer0 dellelitleecubiche , e prefo il lato d‘vn’alcro cul)o c a d  

nokiuto nella fua radice,, & applicata queita a~~’intcruajlo 
corrirpondeiite nelk h e e  Aritnietjche , l’akro Jato del C&O 

&to fi conofccri, effendo applicato afl’intcsruallo proportiod 
nato dellelinse fieffe AritntetiFhe . Pcrcib dato vn numero 
prefo come cubo j & applicato alle liwe cubiche (ncl modo 
proporcion~tamen~c,cbe fi dice dcll’efrrattione &la radice 
quadrata con le lime Geometriche)quel che reffa tagljate/ 
via le tre vlcime figure, e prcfo I’interudlo d’vno deBnunreri 
cubi kgnati nellc linee, ciok 8,ouero 27, radice de’ q~iaii lo. 
no z,e 3,e queito poi nelle h c e  Aritmetiche 3ppIicatoal20, 
20, oiiero ai j ~ , ~ ~ , i ’ a J t t . o  jnteriiallo applicato aIla fteifa lid 
nea , d a d  la radice cubica cercata E la ragione ,perchefi 
fbutcino via le tre vltinie figure, LI 6 perche Ii cubi di 2 0 ,  e di 
3 0 Cono 8ooo,e 27000,e cosi gettate via le trc vltiincfigaire, 
reita la proportione de’cubi efprcffa numeri injnorj, ; ; hp~  
fono fcgnati ride lisee dello Stromento : & applicati poi 

gl’in- b 
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fi 5 7. 57. onde conchiudo che la radice c~itica di I SO 
5 I f  i n  circa. 

Che fe il numero  dato non foffe intiero, ma vn rotto,dicLli 
li cercaff‘ la radice cubica j f a r j  Cdcile i l  trouarla j ciok n e l l u  
hcccubiche. applicando all’interualio corrifpondencr: a1 nu. 
nicro, che fi vu01 ricenere(i, Ga il Numeratore > b pure il De’ 
nomiriacore) i l  compaffo con que1i’aper;:lrn , che ii vwole;e 
di poi con altro coin pafib prendendo l’intcrudlo rifpondente 
all’alcro nurnero dclh frattione data ; poiche nelle l i n e d  
Arkmetiche Sapplicaro il primo cornpat% a1 nurnero, che ft  
vuol ricenere delia data frattione, ouero ad  vn fiio moltiplice, 
(il che Car3 meglio, per harler Ia radice pih viciria a h  precilio- 
ne)  I’ltro cornpaKO rnofirard il  nurnero cercato Sia per cad 
gione d‘efempio dato it  roto; di cui G vuole la radice cubid 
ca: prendo nelle cubiche l’interuallo 4.4; (poiche voglio r i i  
zener il Numera tore)  e con altro compatTo l’interuallo 7.7‘ 
windi applico i1 print0 cornpaffo nelle linee Aritnictiche a1 
decupla di 4,cioi: a1 40,& iI recondo compsffo cadera all’in, 
teruallo 48.48, poco pi&: onde 13 radice Card p r o f h a m e n d  
te:g cio2 proliimanierite ; il cui cubo ;;: 6 poco mggiore 
del cubo dato; . Che fe nelle linee cubiche prendo col primo 
cornpdffo l’interualla 7.7, ecol fecondo 4.4, nelle AritPnetic 
che appIico il primo compaKo d 70.70, & il fecoiido c a b  
all’interuallo 5 8.5 8,onde la radice 6 proCIimarnente ;: ciok 
z 9  35 2 9 il cui  cub^^^^^^ 4z37r 6 poco minoredel cubo dato;. La ragi04 
ne di quefio modo di operare 2 manifefia,perche cercandofi 
j3 radice c u b  ad vn numero rotto ,ti ccrca vna fiattione, il 
cui Numeratore 31 fuo Denominature habbia la proportiod 
ne fubt r ip lka ta  ddNumeratore a1 $enominatore delfa dat2 
fiattione Ora per la confiruttionedeilo firomento fi h a n n o  

i lati 
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triplo q u d r a t o  del numero pofto in  cima (prefo perb come 
nuriiero kadico,cioe non 2, ma 2o,ecoside gl’altri) molt! 

pih dd  quadraco della radice pofta nella prima colonna ne’ 
triplo del pr im0 aumero deJ!a radice yrefo pure coirie deca’ I 
dlco e di piti dal cubo della detta feconda figiira della radicS( 
Per effempio, fotto il c. 3. fi troua corrirpondente alia rad’’ 
ce fateyak 3 11 niirnero 8937. @efio fi f3 dal quadrato di 3 
(cioi. d e ~ o  3 o poito in cima) prefo t r e  voice, ~r 
tiplicao per la feconda radice laterale 3,  onde 8 I 00.  pi 
pjd 11 rriplo de lh  prima radice , che era 3 (cioP 3 0) 2 90, e 
quelto ii molciplica per il quadrato deila kconcla radice 31 
cioi per 9, e fi fa 8 I 0. Finafrriente prendo if cubo della {e’ 
conda figura della radice 3,cio; 27,& aooiunti intierne que’ 
f i i  ere nuiiieriiblidi 8 ~ 0 0 ,  810,  27, fifa la ramma 8937: 
E queflo B)umero fi dourd teinpre cmare nelia feconda ope‘ 
r;itiotie, quando la pr ima figura dells radice h i  3 ,  e la fecon’ 
daiard par iment i  3. L’iAcffo s’inccnda fatto in tut t i  gl’altrl 
numeri arerrli di queita tauoietta Oiide f m a  la htica v n v  
volta in far la taiioktta,rierce poi fiicile I’operatione ne1 mod 
do detro 

Che fe numero da to  fa-; inaggiore di rei figure, fi djlljda 
per va numcro cubo, cl i  CUI f ia  conofciuta 1~ Iadice,e dcf q ~ ~ o ’  
tiente rimaito minore dr h e  figure fi c u i  tiel modo precjccd 
to la radice; poiche fe q u &  radice rrouata fi cnoltiplicara 
per la radlce nota del cube, che fh diuifore, fi procjurrh Ia r p  
dice cercata del numero dam La ragione di clb 2 tnanifeita, 
p e d e  come l’vnita a1 diuihre,  cosi if qnwiente 21 nunlero 
diuiio; dunque eirencio l’ificffa la lor proportione fi ibtt i p ~ i c ~  
ta k ancho conle la radice cribica deil’vnici alla Fadice 

plicato riel mimero laterale corrifpondente della radice, e di 

2700, 

I 

e.? 

ca 
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precifarnente 8, Dunque moItipIicate infieme queff e tre fg’ 
dici 9,7,8, fi produce dell’& in 9 il72,e qu&o per i17 d i  5 04 
radice del detto numero , 

Dal che pocrai aache inferire la facifiti del feruirli delljcu’ 
bi di I 0, I 00, I 000, &c. tagliando dal dato numero d l a  de’ 
ff ra tanti numeri rernarij di figure , che non reitino piii di tfc 
figure, delle quali prendi il cubo niaggiore con la h a  radicej 
e que1 che auanza del numero reftato aggiungi alle figure Cy 
gliate, e ferue per numeratore dcIfa frattione, il cui derrolgl: 
natore Carh il triplo quadrat0 delh  radice trouata, aggiun? 
tanti zeri qlmanre figure taghit i  fuora : Dipoi queita rad’ 
ce trouata mofciplica peril A o,o>uero goo, &c. confororid 
ragliafii fuora 3,b 6 ,  b 3 figure , e G produrr 2 la radicc cef’ 
cata j t? ben vcro, chc CarA vn poco mago,iore del douere,@’ 
me per il contrario, fe hauefll accrefciuto d’vn’ vnica que1 trid 
p10 qwadratodella radice, verrebbe vn poco ininore del do’’ 
uere . ~ o s i  fia data I’ilReffo I iti024.0t~4 : taq~io c fei f i g u r o j  
che k come diuiderlo per I O O O O = Q  , cubo del I Q O  r e W  
1 z$ r o o o o o o ~  029064 dacui cauato 125 cubodl 5 ,  refla 3 con la frat’ 
tione : Duiique , pojche 75 i. il triplo qiidrato di 5 ,  la radii 
ce farh 5 3 ;;ilOuoO cia$ 5 , ~ ~ ~ ~ ~ ~ :  queita radice n;oltiplicatu 

per t 00 radice del cub0 diuifore,produce 5 04, con I’aggiuo’ 
t a  avna frattione, la quate fd jI numeratore crsppo grindet: 
che fk In vece del 7 5 h ~ e f l ~  prefo 76, faria venuto meno 4i 
3 04, onde fi caua douerfi pelidere 5 04. 

02.4064 
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SuppongO noto dalla Scacica,che la fpecie della grauita de, 
corpi garagonati infieme fi conofcce dal per0 di ciafcuno 1dl 

perche vna palla di ferro pdata riell’aria fi troua effere IrbrQ 
2 1, doue che vna di pietra della iteffa grandezza pef‘ta pure 
ueli’aria, non 6 che Iibre 7, percib diccfi, die iI ferro 6 tre V O ~ ’  

ce piir perante deita pietra In oItre ripiongo cib che n d g  
Scatica fs dimoQra, che Ie grauid rpecifiche de’corpi e le lod 
ru moli lono reciprocamente proportionali , cio2 ,come 10 
grauita fpecifica del prirno,alta grauita fpecifica del fecondor 
quando !e moli vguaIi, cosiqua:ido Je g rau i r i  aflblote 
f~n’vgudi,  Ia mole del kcondo alla mole de1 priiso E per 
Rare nell’etfernpio propoff o del Perra e cfeIIa pietra , il ferra 
i! in rpecie trc volre pia pefante della pietra ; dunqur:  q iranda 
faranno due mane, vna di ferro e i’altra di pietra vguali di 
pefo, la cnalfa di pieera Tar2 reciproca mente trc VOIR m a e  
giore di q u e h  di ferrs e Cast perche in mpIe vguale il pefo 
dell*oro& come t 00,  & il peib de1 rarne 6 come 47 ; , cod in 
per0 vguale la mole del r m e  TJri came I GO, e la mole dell; 
or0 Gracame 47 ; ecosi di turce I’alcre grauiti  

Windi 2, che conofcicrra la proportione,che hanno le grad 
uitd fpecifiche de’corpi propo&i, G verrd a t r o w  la propor 
tione d e b  lora iblidird, qlrando ti lupporigario di pefi vgua’ 
li 9 fe G riaolcarh la proportiane delle grauiti in modo CW 
quello, ch’era conkgueate n e k  grauirh, diuenga antecedefl’ 
EC d d a  proprrrtione rrelle folidita ~ n d e  elfendo li dieci cor’ 
pi propofii M a  grauird tali, che l’oro 6 i I  piii pefante , e 1 0  
pietra il pjh leggiera, per i f  ccmerdrio, fe t i  faranno dieci palie 
di @‘o v g ~ &  quells dipietra 2 l a  pia grande, e quella d ‘ d  
la  giir pic cold 

ifieifo mezzo, in cui grauitano , effendo di moIe v g d :  COS I 

E p+ ’ 



Linea M e t d t ’ t d ’  = 47 
E prima di paifar’auanti, mi conuieh quiautiifm, che G 

froua-appreflo g1’Autorj quakhe diuerfitdnel determinare le 
Proportiorii delle grauiti iyeciiiche; e cis 2 potuto accadere 
fenza alcun errore, ij jmperfettione nttlle lor’ifperienze,per- 
che il  ferro, h I’argento, i, roro di time le miniere 2 per- 
fkarnente fimile, ne tutti i marmi rono giwfiamente pefanti 

vn modo, e da quefia diuerfiti de’corpi offeruati ha potu- 
‘to nafcere la diuerfiti delle proportioni, che G fmo detera 
Qinate : anzi deue auwertirfi ,cheii trouadiuerfitddi pcfo ne1 
metallo coniato :e ne1 metallo fufo) perche ne1 fonderlo IIOR 
fi condenfa tanto, quanto nef batcerlo per coniarlo, ccod 
nclla fieffa mole fi pub troware diuerfiti di pefo rra argcnro, 
8r argent0 tolto dalla fieffa miniera. Mi purche fi prenda 12 
proportione trouata da alcun’effatto, e diiigente oiieruarore, 
tailto baita ; perche nell’operatione fiiica, d cui ferue que- 

Stromento di Proportione, di cui trattiamo, non pub riuy 
fcir’errore cowbile . A me 2 piatciuta la proportioncap- 
portata dal Merfennio ne’luuoi Hidraulici come q ~ k ,  &e 
tmetteardo 13 grauitl dell’oro, come 100, e paragonandocon 
M a  I’aItre grauitii, niofira ails primaafiai ’intd~rgibdniefitu 
la lor0 proporcione. 

T a  



Or'ecco in qual maniera s'& fatta queita Paudetta,  in cui 
belfa prima colonna fono yoRi i corpi per ordine, come van# 
BO crefcendo di grauit9 e calando di mole j nella i'econda-, 
fono le grauir8 fpeeifiche , cio8 i peG di detti corpi , quando 
fono di m ~ f e  vguali j nel~a term la Midit i  delle sfere fatte di 
ci,aficun corpo 3 $1 che perbfiano di pef' vguali : e que1 c h o  
delle sfere fi dice 3s'intende de'cubi, e di qualhoglia altro 
corpo Gmik,poiche tutti  ion^ mlla triplicara proportion? 

de' 
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in I I 6 parti, ciafcuna delle qi in l i  lia ;oo . Qindi k ,  che prey 
dendo la m e t i  della linea AP,fard di quelte parti 5 8; e percio 
nella l inea Aritmerica del10 Stronento applico la met i  di 
AP all’interuaffo 5 8- 5 8jB hi, lo Srromento aperto per PO‘ 
ter fegnare occdtamente nella linea AP gl’intieri,che fono 4( 
Effendo dunque cialcun‘a J i  quelie I I 6 parti di ;oo, vn’intiero 
ne contiene 2 5 :  onde prendendo l’interuallo 2 5 2 5 ,  dal ptlfl’ 
to A, io kgno occultamente nelia linea AI), replicandolo fo‘ 
lo tre volte ne’punti a, b, c : perche tanto baRa per il reflo 
dell’opcrariont. Si che vna di queite parti v1tirnamentU 
rrouste 2 IOO di quellc fx-micelle, delleqitali tuita la APe 
464 

Dunque per hauer le parti centelime in ordinei f e g d  
nella linea APgl’altri diametri, la grandczza d’vna di quefie 
parti vItinamente trouate per vn’intiero , applico nejia fie$$ 
linea Aritmetica aIl’ititeluallo 5 0 . 5  0; e ritenuco’lo Strornend 
to nella fieffa apertura pafo all’jinueitigatione de gl’altri diad 
inetri ne1 modo che nella Q@%. I 0 .  del Cay. 2. fi diffe. COS) 
perche il dismctro della sfera di marmo 2 4 Q 5 ,  prendo I o 5 9  

i% all’interuallo della m e d  ciot a1 5 2 5 z h o  la parte d i u  
aggiunger alii tre intieri , cioe dai punto c iinbaI\’M; e cosi di 
tluali parri AP 464, di tali ernendone A c j 00, e c M I 
tucta la AM t 405 diametro d’vna sferadi niarmo di pefo 
vgucrle alla sfera di pietra c o d  per la calainita alli due in. 
rieri A b aggiungo I’interuallo della met2 di 178,cioi di 89, 
89,& i? b C j onde A C  2 il diametro per la calamira: E cos; 
& Sirnilmenre per I’argento, 11 cui diamctro 2 2959 
yrendo a k  met4 di 29 5 l’interuallo ,g7 t. 97 e I’aggiunp 
ad vn intiero, ciot dal pnnto a, onde A A  2 i l  diametro di vn2 
sfera d’argento E neila iiteffa maniera s’anderanno aggiun. 

gcn- 





I52 C A T 0  i?. 
paragonar roro con la pietra, prettdo gl’interualli delf’Wr 
e dell’aha, e con la linea Aritmetica trouo alla pietra corri‘ 
$ponder L oo,+~k all’oro 5 r & vn poco piG quafi 5 2: pi@O 
ilcubodi roo,che6 roooooo,&ilcubodi~r,che~ 13265f 
e dico, che I’oro afla pictra in mole vguale 6 di pero, cornu 
I 000000)  h I3265 I in circa, cio? come I 0 0  A I 3 Mi 
prefoil cub0 di 5 2> che 2 Y 40608 rrouo, che 2 come 100 a 
‘L 4 , o d e ,  paichc i l 5  2 2 Rat0 prefo troppo grande, l e ‘  
grauitd fpecifice Cono come 100, Q 14, 

Secondariamente G pub fare con piii faciIit3, qllando nellb 
Srromento vi Ga la linea etmbica i poiche il prirno rnodo pro’ 
poRo 2 buono quando n e b  Scroriienco effendoui la linea, 
rneeallica non v’& la cubica. Prendanfi come prima gi’iorerc 
udIi delta linea metallica,e G vegga nelfa linea cubica,;i qu”li 
intcrualli s’addattino, & i numeri delIa linea cubica mofire* 
ranno i termini delh Proportione reciproca p i c h e  lno* 
firano 13 proportionede~e grmdezze. ~ o s i  ~*inrrInajlo FF 
nella linea meeaka corrifpondcnee a1 ferro porrato si‘i falid 
neacubica all‘interuallo I 3. L 3,  I’inreruallo CC corrifpon’ 
dentc alla calamica, cadendo nella linea ciibica all’lnteruall~ 
2 I .  2 I ,  dimoitra,che la mole dells calamita aIla 111ole del ferc 
po 6 tconig 2 i A 1c j, c pcr‘cib reciyrncamentc 15 ,nraujt;i del 
ferro alla grauith dellrt calamitn i.co;(-e 2 I 2 3 3. 

~ ; e  dimoitratione 2 chiam: perch~~~l~in terua l l i  CC, & ~ f :  
fono nclla proportione di AC ad AFypcr quello che s Y i  def’ 
to ne1 Capo I; dunque effendo queRe , per la confiruttiond 
del10 Stromento nella proportione i u  btriplicara delle grafl’ 
dezze, anche gl’interualli CC, FF fono nella fieffa propuff 
tione iubtriplicata ; dunqwe qw, Re portate come intcre~ajll 
della linea cwbica 2 fono ndla fieffa proportione in cui fono 
c 

j rdti 
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fiano gl’interualli dell’ dro e del ferro neIIa Iinea inetdlicai 
m i  b comkne continuar la proportione di detee linee fin 
la  quarta proportionale, e come fa proportione delh prim2 
a k  quarta 2 la proportione dells grandezza de’ peti vgual’ 
di oro,e di f e w ,  cod Ia proportione dclla quarta alia priflia 
6 12 proportione cieila grauiti fpecifica dell’ or0 alia gra~ita 
del ferro;b traportati queiti interualli alla liriea cubica ,ved 
dendo, chc I’inceruaIIo del ferro pofio d 5 0. fi 0, I’incerudo 
deli’oro cade ne1 z I. z r ,  conuiene nella linea A r i r m e t i ~ ~  
prendtre due interualli neIIa proportione 4 5 o 4 2 r ,  e fianu 
Be linee R,S, onde i‘oro a! ferro di mole vg~a lc  2 in grawith 
C O I ~  R ad S, 









c CA 7’ 0 Y. 
uendo la proportione delle baG per 
la I i del 1ib.r 2. Dunquc il cilindro 
c G d’argento i. vguale alja sfera S 
d’ argento. Or uolendoG vn cilindro 
quadrat0 che fia. vguale a1 cilindo 
CG,  e per conreguenza dla sfera dad 
t a  S, tra il diametro de lh  bafe CF, e 
l’aleezza FC fi troui la Ceconda d e l l 0  
q u  3 t t r o co n t i nu a 1: a m e  nre prop o r t iod 
nali per la q e n .  I .  de1 Cap. 4. C O ~  

mezzo delia linea c~ibica, e fia c01 
diametro della bafcdel ciliiidro, i cui 
eliendo vquale i’deezza OL, f a d  i l  cid 
lindro CLLquaddrato vouale a1 cilindro 
CG, cioZ alia sfera ; e&entfo che I C  bad 
fi, e I’alcezze di quelti duecilindri fo. 
no reciprochc ., coinc s’2 dimoftrato 
n e h  Q e k  6 .  del cap. 4, perchc per 
la cofiruttione: il circolo dcl diamctro 
CF a1 circolo de1 dianietrcr CO 6 cod 
me la prima aIla terza proportionale, 
tra le qua l i  la line3 CO 2 13 iecondwe 
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gradi, b del quadrante del cerchio G r i  kgno euidenre 
eGcrG facta tal linea dall’tlrtefice Cecondo le regole dcbite 9 e 
10 firomento 2 inutile . 

~ OradouendoG iiotare neIIo Lt-romeum le corde de g f ’ ~  
chi fi puorino notare, b quelle di tiiteo vn lerricircolo ,-b fd 
qwelie d’vn quadrante; e tornx pih A conto notar foI quefie 
del quadrante, perclie in taf modo riefcono IC diuiGoni dell3 
liiielz pit2 diltinte, e cotabili e per a h o  queRe bafiano peg 
qualfiuoglia arc0 anche maggiorc Se pur non foffe cos; I u [~~  
go lo itramcnco clie riufcire commodo il notarrii tiitto vfl 
femicircoIo. Percib q u i  parIeremo folo deUa diuifiotie peril 
quadrante, perche da cib far4 cnanifetlo quanto  s’habbia a 
fare volendofi Fare per il  Cemicircolo. 

Per tanto voltato lo Rrornento daIi’alcra faccia oppoflO 
a h  Legnara $2 per linee rette fenza relatione 31 circo~o ,G ti* 
sinodal. centro nell’vno, e neIi’aItro bracciodue iinee r e t t o  
wguali, ciafcrriia delle q u d i  fi fuppone erer corda detl’arco 
dip0 gradi. Conuien dunque trouare qua1 fia i l  femidiad 
metro d’vn circolo, la di cui qiiarrta parte habbia per cordas 
la linea data a 11 che ii fc?, in tal rnaniera . SuppongaG che la 

linea r e m  tirata nello firomento 
fia la AB corda dell’ arc0 di grjdi 
go, e cerchiil il femidiametro,cio! 
Iacorda di gr.60. Diuidafi vgual4 
mente ]a AB in C, e fi a h i  la per’ 
pendicolare CD vguale alla CB,e 
peril puneo D fi t i r i  la retta B D ~  
cui prcndafi vgdaie BE, & il putIr@ 

E2 il  terfilifle d e h  cor& dj gr, 63 ne1 cerchio, di cui la 
6 cordadi gr.906 Perche fc fi tira la retta DA, li due triangol’ 

‘ 
3F 

ACDa 
.-. 



Gradj d e d  chdo 363 
:ACD, BCD iianno per h cofiruttione vguali i lati CA, CB, 
c la CD 2 commune, e gI’angoIi a1 puntoc fono fatti vguaIi 
dal(a perpendicolare CD,dunque, per la 4 del lib. I,  le bati 
~ U , I J A  Con0 vguali, e gl’angoli vguali . E perche per la coe 
firuttione ambidue fono ifdceli, effendo le tre h e  AC, CD, 
CB vguali, gl’anooli CDB, CDA fono femiretti, per la 5, c 
3 2 del lib. r,e c z i  tutto l’angob ADB 2 retto: Ondecffends 
f imil i  li triangoli BCD, BDA, come CB fernidiarnetro 4 BD 
cord3 di gr.9s. eosi anche BD femidiametro cio? BE, BA, 
cord2 di gradi 90. E per prouare le habbi operato @la- 
mente, proIo~ighiGla BD in F, tanto che BF fia vguale alJa, 
BA, e fatto centro in E all’interualln EB, fi defcriua, I’arco 
BF, e fe pafferi precifaineute per il punto F, faad regno, chc 
s’operb giultamcnte : Perchc dal centro C defcritto il qua- 
d r a m  BD, Cono due circofi > che fi toccano interiormemu 
ne1 punto B, e cosi Ia rctta BDFtagfiandodell’vno, edcll’af- 
tro archi fimili (come fi pub faciJmente raccogliere dalfa 20, 
batlche d a h  3 2 del lib.3.) f i  che-tanto I’arco BF, quailto 
lparCO BD fiano di sr. 90 . Sirnilmenre fi prouera conalaafk 
dal punto E vna perpendicolare e percib parallela alla C& 
la  quale cadendo ne1 purito IF, far; indicia chc s’oprb giu- 
fiamente . Perciie effendo fimili ii triamgoii BCD, BEF, .~cJ~  
me BD a BC, cosi BF, cio2 BA d>BE, perla 4 de1 Iib. 6, IVc 
b n o  inutili quefte prow, perche conuien’operare con eiTata 
k z z a  nej formare 1o.itrorneiizio.. . 
4 Sia dunque fopra vndafira pima dirame, 6 altra materja 
PianacodiBcnte, la l i ~ a  RS longhezza delh l inea,  Cf1e pcb 
h r f i  nei lato dello homento, emforme a1 modo decro fia 
k la co’rda di gr. 60. PerCib 3ll’jnterusllo CK farto centlo 
in C, ii deicriua vii’arco, si 3ppljcat;z l’agerrura J ~ I  ~ o i x p i g  

e - ”  

x z  io 
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ii trouerj il punto, peril quafe dal centro tirata una line2.u 
far2 l’angolo cercato 

Debbdi per cagione d’ef5empio defcriuere I’Angofo def 
centro d’vna Fortezza rego’ 
2are di cinque baloardi j il 
z ~ d ’ 6  di gr. 72.- Sia la line6 
L, che partendo dai CentrO 

della fortezza Ga i n i i e n i ~  
feinidiametro del circolo, ifl 
cui fi defcriue i i  Poligono ifid 
teriore, Dal piinto C,comr: 

centro all’interuallo CL fi defcriua i’arco LM. poki3 ncllO 
Stromento s’applichi La linea CL all’ incerwallo de’gradi 60r 
(SO:& in quella apertrl_ra dells 5tromeat.o preridali I’interud 
Io 72.72je queito’applicato all’arco defcritto,fard LN, Dun* 
que dal punto C a1 1)unto N tirata la UN, farP LCN I’angolU 
del centro d’vn Penragono regolare, cioi di g rd i  72. 

Ma fe fr vokfhedekctiuerc I’apgalo dql tnedeiimo Pentad 
gono fenza laaperfi il centro della figura per defcriucrui vw 
Baloardo, bafiera leiiare i’angqlp del cciitro, CIIC 2 gr. 72 dfi 

due Retti cio@ ds I 80, e refi;lnO 
gr. I 08. Sia dunque la linea BAJ 
& il  punto A, doue deu’effcr I ’ ~ P  
golo centro dell’arco B O ( ~ W  
io I‘interwallo AB, b t w o ,  c o m d  
in  q u e h  figura o io1 parre i d ’ ~ ~ ?  
linea magqiore , , ~ e  AB foge- atat 
piti ~ u n g i j d a  cui G deriono prey 
&re gr. 108. Ne110 StrornenSO 
s’aaypljca AB all’ intcruallo de’grt 

600 











come EW l o  Strow enrs /ipofipratdcare rtcttla la Tvt)pfiomctria 
f in~a  Tauole a 

#E Bene di quefio fi par% qualche cofa ne1 cap. 2 . Q e k  s 6,ad ogni inodo Par3 meglio pi; vniuerfalrnepte f p k ~  
gate qui I’vfo dello Strornenco, nella ibluti~ne prattica d d  
triangoli,e feeruird per queili che non G curan9 di rants pre- 
ciGone ,quanta oprandoco’nwmeri fi trouacoforine alle re- 
gale della Tiigonometria a 
E qui huppongo cib che k n ~ t o ,  clie delle fei parti cio8 di 

trc lati, e treaogoli, che fono in vn rriaogoIo,conuien faper- 
ne ere, per conofcere I’aftrc t r t .  ,Se fonodatitutci rregi’an- 
gdi , non G pub conofccre , quanta Ga la longhezza de’lati, 
tna folola proportione, chi li lati hanno tra di Ioro,eRcndo- 
che li triangoli cquiangoli, e fimili tra di Ioro, hanno bcn Si i 
lati proportional1 ma non vguali. Onde fe faraeno dati rre 

angoli d’vn triangolo facciafi qua1unqv.L 
trjangolo .con detti tre angolj e nclla.Iiaca, 
A r i t tu et. a p pl ica t a Y n 0 de’] at i I’i n t e i 11 a4 10, 
che piii pjaceri fi rroueranno gI’&i,;e far& 
mariifeita Ia tor proportione. SianQ ji 11- 
mgoli dati p z j .  mao,gr. 39, m,,40, gradi 
1 3 5  Sopra h a  RT, faccia,J’,ang01o 

I 9.. m.40) e c d  r i c h  il terl;oan”;l.d f 3: C K 
1 Ti<&: gr.2 5.1~~20, e IJ3ngo10 RTCidi grad i 

. . 
Y 2  a wdi 
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20. st 11 lato WT4a p i f i  9 2 ,  & R S  pafi. 8 3; 8cappuato coo! 
a d  proportione Gano le linee RT, R S: tiro la linea, TS; & ap! 
piicata RT n e h  linea Aritniecica all ’~nceruah 9 2 4 ~ 2 ~  tro’ 
uo che TS cactendo nell’interuallo 40.40 , tnofird’che la di* 
i tanza di S da T 2 di pa% 40. COS; cercando riel &lodo [pie’ 
gar0 nella 2 .Qefiione, fi  trouerQ ~ ‘ a n g ~ ~ o  s mtoy+&tro 
reita noro, per e@er il complcmento delli due conoii&ti / C  fida 

d 
gradi 180. 

Siaao final mente da ti,due fa t i ,  & vn angolo .oppoRo 8 
vno di loro, I n  qudto cafo conuien offeruarc f‘ i’angolo d* 
to 2 oppoiko ai lato rnaggiore i, pur a1 minore &’dati;pe[’ 
clie fc e oppofio a1 l3t0 maggiore non v’& tifogno d’altru 
precognitionc j m i  fe foffe oppolto a1 Iato minore, d l h r a  
pub darfi d o ,  i n  cui fia neceffario fapere ia fpecie deIl’anSo’ 
10 oppoito a1 lato mago,iore, cioi fe iia ottufo , b pur acute' 
11 che fi vcdri chiaramente dalla prattica, che qui foggiongel 1 

rb. Sia dato vn’angolo di i r .  67. oppofto ad vn Iato di pied! 
go, adiacente ad-vn fato di piedi 5 6, Tiro la linen C A  dl 
.piedi j 6, e faccio l’angolo C di’ gr. 67. tirando Ia CB indefi’ 
nita , Poi nella linea Aritmetica polto il lato CA all’intd’ 
uallo 5 6.5 6, prendo l’interuallo 90.9 n, e dal punto A,contC 
da centro dei-criuo con queli’apertu~a di Compaffo vn’arcot 
chenglia l’iadcfinita CB ne1 punto B : e cod rirata 13 recta/ 
AB, f a d  I’altro lato de’ dati ~ppof io  all’angolo dato : on44 
flzrh confiituito t utto if triangolo ABC, e ne1 modo deet0 fi 
cod’ceranno ~’altre parti incognice. Ora pcrche la linea, 
AB 6 maggiore, che AC, 2 manifelto diel’arco occult0 de’ 
kritto non taglia i’indefinita Cf3, Ce 1300 tiel pnnto f3 da qut’ 
i ta parte oppofia all‘angolo datQ : e cosi il lato dato non pub I 
hauer altra pofitiira chc AB, 

MA 





f 76 C A P 0 vr. 
linea de’gradi ail’interuaIIo 6a.60,e s’intendera diuila in raif 
te parcicelle, di quante 2 il raggio delle Tauole de’ Seni, Po1 
la linea minore delle date G vegga qual interuallo precifaO 
mente cadc n e h  :fieffa linea de’ gradi deHo Stromento, e 

rendafi la met4 di detti gradi, il cui feno trouato nelk t m O R  fe fi raddoppia, e fi h i  il numero corrifpondenre alle partice! 
le contenute nella linea miiiorc dat3 : Come fe delle due 11’ 
nee KP, RS, nclla fiSuradell’anrcccdcnte quefiione 3. p@ 
17 I .  io cerco Ia proportione, app~ico la maggiore KT neJl8 
linea de’gradi all’interuallo 60. GO; poi vcggendo ,che la mi’’ 
nore KS cade nell’interuallo di gr. 1 3  ;, cerco lnelle tauofv 
il reno di gr.26. m.45. (che 2 la meta di detti gr. 5 j ; ). e rad. 
doppiato il numerodi quelto fenatmuto , haurb il numero 
dek particelk corrifpondenci alla linea RS, dando alla K f 
il numero del raggio delle tauoIe 

Che Ce le due linee date non folfero con notabil eccefl‘o 
differenti, potria la minore dpplicarfi all’interuallo 60,607 
e poi vedere doue capifca Ja maggiore , e cercare come pid 
ma il fino della inera dc’gradi,e raddoppiar1o;e quefle faran’ 
no le parricelfe deifa linea maggiore, pofta la minore col nu’ 
mer0 del raggio. 
MA fe dato i1 nurnero de1 raggio alIa minore, la linea mag 

giore foge cod grande, che eccedefk I’interuallo 90.908 
(come ncIIa fieffa figura applicata TS aWinteruaIIo 60.60,* e 
cercandoG il nulnero delle particelk di TR) prendaG I’inteJ’! 
~3110 90. 90; e leu& ddl;z linea maggiore, qiiante volte 6 
pub, e quante voite sa2 preropnte volte fi pig11 j I doppio de! 
feno di gr. 45, e iia TE vna volta iI  doppio del fenn di gradi 
45 . Dip01 11 reknte della linea, ciot EK s’applichi nd lu  
Stromento alla linea de’gradi, e cadendo ~cll’interwallo 54‘ 
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’54, preiidd il feno di gr. 27, e G raddoppi j , e queRo s’aP; 
g h , o a  a1 doppio del fen0 di gr. 4.5 prefo,e cosis’haurh 
11 numero delle pareicelie della linea TK colrjipondentialle 
parti del raggio aKegnate alia lima minore TS. 

Trouar inpicco1irPutnet.i i j i b j  dc’padi del padrante. 





Data +na Iinea corda d’ wn urco di determniara pantirk,  
came j? rronj i l f h  rircoia 
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za di cui 6 doppio I’angoIo aI centro , per Ia 20, def Iibro 3‘ 

Dunque la data Iinca AB applico t d w  
linea de’gradi dell0 Stromenro all’ inter’ 
uallo 84.~14, e ricenuta qurl1’3pertora di 
Strornento, prerdo I’ititeruallo 60, 60; e 
queff o 6 i~ femidiaa)etr.o del circclo, iw 
cui i l  triangolo djro fi dekrjue. Per 
to Con qu;.ll‘aperturi di ~ o u i p a R o  ~al!l 
piinti A, & B Jefcriiio due a t c h i  occulcli 
che fi tagliana in  D, on& 2 11 femiclkme‘ 
tro A 13, tk 6 i l  purito 1) centro del circa' 
locircofcritto a1 &to triangolo 

E COS; geiicrslmente data vn3 linea , chc iia corda d’vn’ 
arco, quell3 s’appfichi a1 nnmero de’gradr di detco arco; poi 
ritenuta queli’apertura di Stromenro, ti premia I’interualb 
60~60, e qiiefia far; la quaacitd clcl kmidictrnetro del circobj 
in cui la data linea i coda dell’arco determinato, 

Che le la linea data foire carda d’vn’arco niaggiore del 
quadrante, allhnra queRa f; diuide per mezzo r,on vna linea 
perpendicolare indefinita: poi ad vn’cII)rernita di detta liriea 
fi faccia vn’angolo, che Ita la met; del retiduo fin’ a1 [em jcir. 
colo, cio6 fin a gzdi I 80 j poiche dowe far2 r a g h a  In per’ 
pendrcolare indefinita , iuifarl  i l  centro del circolo, che fide. 
fidem. Cod fia la linea NN corda di gr.r ~ h , ! a  qualc non 2 
ne110 Stromento, in cui folo ion’ i gradi del quadrante Que” 
f ta fi diuida per mezzo in  P, e iia fa perpendicolar indefiijca 
PK Or il reGduo da 136  fin 1 z 80 2 44, la cui metd i gradi 
22. Facciafi dunque nell’eltremitd M I’angofo PMO, come 
s’e detto n e h  prima Queflionqdi gr. 22: e ?a linea M O  fara 
il kmidiametro del Circola, ilcai cencro t il punto u,& jar 

--. 

cui 
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E il circoh 2 dato, e ft defidera vna h a  parte a1iqu“t”; 
diuidafi i l  iiumero de’gradi 3 60 per i l  dcnomi l la torw 

& I I ~  parte che G defidera, & if  quociente Card i~ nuniero de’ 
grad], la corda de’qudi applicata a1 circalo prenderh la parte 
cerc;lta . I1 che fi fi applicaodo prima i l  femidiametro del 
circolo &to all’interuallo 60.60 ncfla linea dc’gradi nello 
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BC; e ritenuta pdl’aperrura, prendo ~‘interuallo 45.’4pd 
qwelto applicato aI circolo dato i n  CD, qucita el’orrauu 
parte di detto circoloie cos\ replicatn diuidera il circolo in  d‘ 
t o  parti vguali; e le lincctiratealli punti di dette diuifioni de’ 
kriueranno Yii’ortangolo repolare Cosi per defcriuere 
figura di nope lati  vguali > diuido 3 6 0  per 9, & i l  quotient6 
40 rnofira clie d e w  prendere la cord2 di L ere 40. & oprard 
come fopra, e l a r i  CE la nona p m e  del C J I C ~ O .  
Ma fe fa parte del circofo cercata non folk aliquot3 > f;lC’ 

ciafi come il denominatore a1 nLimeratore della parte cerc3’ 
ta ,  cod gr. 360, ad vn’altro nuiiiero > e verd ii numero de‘ 
gradi competenri alla parte, che fi defidera CosidcfideralJ’ 
dofi hauere d’vn circelo vn’arco,che fia i, facciaG come9 ri 5 9  

cod 3 60 d 200.  D a n q u e  deuono pigliarfi dal citcolo datu 
gradi zoo; i quali fe bene n o n  fi piioiiiio pigliare neilo Strod 
mento tutti infieme, ad ogni niodo fi puonno pigliar pcr par’ 
ti ; onde ecendo pi& del i e r n i c i d o  prolongato i l  icmidia* 
metro CB in F, k r h  CEDF gr. I 80; c riraaneiido gradi 20 
fin’a zoo,prendo gr.20 nello Stromento allargato in  60.609 
all’interualko di BC,e lono FG;e cod rutto l k c o  CDG 4 , del 
circolo, ciob gr.zoo. In fomigliance maniera,per prcnder la 
terza im-re del circolo che gr. I 2 0, fi prctidono due volt6 
60, b q u a h o g h a  a h  due nitmeri, che aggiunti iniienle faC’ 
ciano la [telra Iorirma digr. L I 20. 

Che re fo& data vn3 jlnca, e conueniffe fame vn pofig@‘ 
no regolare, diuidanfi gr. 360 per il  denorniriatore del p d ’  
gono; aJjjgt-ailr del quorielire s’ay y~ichi n e h  hornento Iu 
tinea data > e  rlcenutd quell’apertut-a del10 Stromento,  prcfl’ 
daG l’interudlo 60.60,e fara que110 il fetnidiarnctro del cir’ 
colo, a cui ayp1lcdta la linea data, il laio del poligono e 

repli- 
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rica CAR, ouero d a h  fuperficie sferica CRR, 6 fegrnenro 

della sfera : ml il  foiido coniprelo dal’ 
la fiaperficieconica CSK, e dalla fuper“ 
ficie sfcrica CAR, 2 fetrore della sfera’ 

Or per trouare la fiiperficie di tut;? 
la sfera data, balta prenderc per kml’ 
diametro d’vi] circolo tutto 11 diafflcr 
tro della sfera , poichc que1 circolo bra 

. vgua1e alia Cuperficie cdelld sfera;eifendo 
che I3 fiiperficie di qua~Guoglia sferu? 
come dinioitra Archimede lib. E . d o  
Sphar. & Cylindro, prop, 3 0 , d  qua’ 
dr.upla del cjrcolo rnsffimo di detta d e 4  
ra j tsr 11 circolo il cui dhmetro  2 dop’ 
pi0 del diametro dell’iiteffo circolo mal’ 
-fimo , 2 quadruple dr detto circolo, pe! 
13 2. deilib. c 2, e pcrcio ilcircolo, 11cOl 
raggio 2 vguale a1 diametro della sfera! 
6 v g u a k  a h  fuperficie di tucca la sfcrgj 
per ia 7. dci lib. 5 .  E perche il circojo 6 
vguale a1 [riaagolo, 11 JI cui lati pofti ad 
angolo retto, fono il raggio c , e laclrcon’ 
ferenza (come ne1 lib. de dimeni, ciro 
moitra Archimede) e percib a1 paralle’ 

Jogrammo fettangalo fatto dal raggio, e dalj;i fi‘emicirconft’ 
rent3 ; per la 4 del Jib. I .  d’Euche; ne feguica, chc il ret’ 
tangolo fatto da t u w  il djametro, e tutta la circonfcrenzu 
fara quadr~~p lo  del circofo, 1)uoque daro il  dianietro dell$ 
Sfera, ti conofce la circonferenza, la quale 231 diamctro pro1‘ 
finamente come 3 j 5 a 1 I 3; e moltlplicaeo il diametro per 

la 
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la nictf CI . Q i n d i  per 13 Qef i .  5 .  ii trod il feno de! coi’ 
plemento d e h  inerg de’gradi dati, ciok la e qu& mOlci’ 
pIlcat0 pel; CI dari  la quantit i  del triangolo d3 leuarfi 
fectore, accib refti I’area del kgmento. 

Sia dato i~ Cegmento, il cui arc0 iia di gr.47* Se il diametro 
6 I OOOOO, e la circonferenza 3 I 41 5 9, l’area del circolo fat‘ 
t a  dalfa meti del diatnetro, e dalla inetli della circotzferenza 

.. 2di  particelle quadrate 785 3975000. Duoquc comegr# 
3 60 Pgr.47,cosi 785 3975000 all’area del fectoredi’gr.47, 

&& h I 02  5 3 800 69, Quindi aperto 10 Stromento , e preb 
b 4 in te rua l l i  47.4.7, e 60.60, trouo che di qua l i  parci 5 0 t? il 
raggio di tali quafi 40 6 la hubtenfa di gr. 47. dunque la metd 
2 parti qual2 20.  E perche la meti de’gr. e 47 P 2 3 l ,  i l  cui 
complemento 2 gu.66 1 trouo con aprire di niiouo lo Scrod 
mento,come yrima,che jHkm di gr. 66; 6 di parti 4.5, deb 
le quaii il raggio 6 j o.Ora perclze il diametro G pofa  oot?oo 
il yggio non e j 0; 111a 50000, ecosi aili numeri trouati con 
Id Strotyento aggionuo trk zerj; mde moltiylco 20000  pel 
45000,efi produce] areanel t r i ango lopoo~oooo~  , the/ 
leuata dal fettore trouato I 025 3 130069 lalcia per area del 
i’egrnento dato I 25 3 80069. 

Di q u i  fi vede cib , che debba fdi >quando f legmento* 
dato i! maggiore del feiiiicircolo, come Jl iegmmt: OKB: 
poicbe operandoG,come p r i m  , fi croua drt pcincipio t u c r ~  
il cettore S C B k  e poi trouata l’arca del triangolo CSR, que‘ 
ita non fi h a  dal Cettore C ~ O U J C Q  ml fe gl’asgionge per ha. 
uer WCtO ilfegmento CKB. 

parte dicircolocornpreh da drie linee pardc 
lele,trouili la quantirl &due fegmenti, che e& fanno, e lki’ 
differenza di detti fegmenci a 6 I’area dell0 f‘raiio compre’ 

7 

E le h i i  

fo 
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fato deti’eptagono, ouero la feteinla parte del femicircob ,e 
due d i  queiie faranno Ia lettima di cut to il circoto. 

Or hauendo gl’archi , che fono 1 a 4 5.6.7. i 0. parte del 
circofo , diuidendofi per rnezzo,e hbdiuidendoh hauremo la 
8- 16, 12. I 4.20. parte de( circolo con la h a  cord3 da fee 
gnarfi nclla linea A B. Per troware fa 9 parte fi pub diuidef 
in 3 parti rarco A L B , ~  la terzd parte fia A R  quale percib 
f a d  la Y di t w o  il circolo. E qceRa diuih per mezzo dad 
ti la I 8. 

Ma per la decirnaquinta parte, f i  prendera t’arco A P, che 
6 h quinta, e l’arco AB, che 2 la terza parte del circolo e 13 
h o  differenza PB diuih per mezzo s’applichi all’arco AS9 
che quefia lard la-r 5 parte di tutto if circofo,come confth 
dalla I 6. del lib.4. 

si che non rcff ano,che fa I r . I 3. I 7. I 3, parte del circOq 
10, fa q u a k  non fi trow, chc mecanicanienre tentando con la 
repficacione del Compafio. I1 che fe betic 6 di qualche noja 
nella fabrica del10 Stromento, ad ogni modo apporta poi fac 
cilitd per iempre neli’altre occafioni : e la prattica di tal dk 
uiiione non rieiie tanto fcommoda quando il circolo 2 COS] 
grandc, che la cordadella terza parte fia vguale alla l ineu 
dell0 Stromcsto ,e di tal grandezza deue intendcrfi h -€mea 
AB defla prefente figura fe bene s’i Gtta qui affai pi3 
piccola 

no commodamenre notarc l i  lati delle figure anche di pi6 an” 
gdi, nulladimeno ne’mediocri baiter; fin alla figura di 30 
angoli, 

Mare quefiaforrna d’oprare frn’ora accennata non pia’’ 
ceff’kcome rroppo operofa, potremo hauere l’ifie@o intento 

Che fe bike quando Io Stromento 2 aff’i fungo, vi fi 

s‘* fatco nella figura 27. 

con 
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con l'aiutodella tauola de%eni, e delh linea aritmetica dello 
Sttomento ; effendo che in tal modo hauremo, quanto b30e- 
t i ,  per le operationi Fifiche .' Ora pri miersnwnte diuidafi il 
circdo ,cioi gr. 3 60. per il numerg de'I3ti della figura , Q 

~'hlzurii l a  q u a n t i t i  dc'gradi, che tocc;lnoA cisfcua lato Dim 
poi quefio nuiiiero 02 gradi trouati diwidafi per me& e di 
quelta mctd fi c e d i  iI ieco n e k  tauole, conie ii vede fatto 
nelh fcguenre tawojetta, in cui d l a  prima COkUina fonoi 
nwtneri de'lati delle figure regolari j nella leconda hno I gra- 
di de gl'archi, che toccanokciafcun lato di ciakuna Ggura, 

d -  
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le alia linea AR, ouero AT JeIIo Strornento nella fiqura 27; 
e prcfa c01 Cornpaffo la lunghezza di tal I~nca, s’applkhi ne1.- 
ta  linea Aritrmetica de~ioStromentoaIl’interualio 86; , B G ?  
poiche dowendo quelta eCTer corda di gr. I 20, i l  feno di grad1 
60 6 866 E ritenuto lo Stronienta in quell’apertura , pre8. 
dafi. d feno 707, dl’interudo 70: . 70 per i l  lato del qua‘ 
dram, e queRoG fegni neHa linea tirata che rapprefetira I W  
Ihqde lb  Strornento AR . Ecod di mano in mano confor’ 
me alia quamiti dc’feni notaci: perckc fe bene que&! fono 
ni delia metA de gl’arcbi, fono metd delle corde, e que& haad 
no tra loro la rnedefirnrt proportione, che dctti hi. 

Finita, che fia aella linea tirata quclia diuifione,G traporta 
sh le finee AR, AT deflo Stromento, il qiiale bsuendo le Ik 
nee laterah ditiife neJii proportione de’laci delle fiwre  reg^ 
lori rifpetto a1 medefirno circoloj in cui cat>ifcano , e manifel 
ito, che anche gl3nteruaJli hawranno iimile proportione, COY 

me pi& volte s’e diinofirato. 

e\ 

&VESTICbNE P q 1  M A .  





Er Ia circofcrircio,nedel circdo non fi richiede pib cbCr P trouar’il centro della figura‘regolare data :- fa q u a l e r ~  
hA numcro pari di Lati, come 6,8, &e. bafta dalli doe an& 
oppotti cirar’vna diagonale e da altri due angoli c oppofii vn’ 
a h a  diagonale, l a  q u a k  djuidcra per mezzo la prima , e~ it 
punto deil’itmrfetrione 2 il centro delh fiqura j c J’inrerw3JJo 
dal detto punto Gu’ad vno,de gl’angoli t ii feniidiatnetro del 
circolo, d i e  ii circokriue alla figura 
Md fe la data figura 2 di nutnero difuguakdi 13ti conuicr< 

applicar’il lato di detta f igura nella h e ,  de’poIigoai ncIb 
Stromento ali’itlteruallo corrif‘ondenre aIfa figura (cos; re/ 
2 V[J peatagono s’apptica all’interuallo 5 . 5  .)e poi prefo f’iw 
teruallo 6, 6 ,  dcfcriucre, come nella Queliiorre prccedente, 
due archi occulti ,che G tagljano i n  C; e queito i: il centro 
dell3 figura, & aihterrrallo CA fe le circolcriwe il cjrcob 
ABDF, 

Per ifcriuere poi if circolo, bafia, trouato come prima if 
centro della data figurs, diuidcr per mezzo vno de’lati,cotne 
AB in H, e dal centro C a1l’~nreruallo CH defcriuer’ il circa' 
lo HIKLM, il  quale T;rrd infcritto all3 detca figura, poichet 

‘tutti  i latidi effa *IO toccano; come facilmentc G pub dirn0.r 
**rare d a k  Cok che dice Euclide n c l  lib, 4.in fomiglianted 
-propoGra. 



h t o  wfi’itco, came pop fhciheate irouare in e f i  la quantid 
d’wn’grado , @ &re parridel circolo non bg@ate 

adla linea dclpolig,ni. 

E bene quelto problema fdcilrnente fi mette in prattka . S con la Irtiea Je’gradi dell0 Scromento nondimeno con- 
hien pratticarlo con qnelta line3 de’ poligoni , perche queita 
practica d d r a  Itme per vuie  diuiiioni alfai minute anche di 
hn ec rette. 

Sia dato I’arco AB, di cui 
fi deGdera hpere , qiianto 
fra grande la quantith d’vn 
grado. CerchiG per la 2 5 .  
del lib. 3.  i l  cenrro di tal’ar- 
co ; il  cke breueinenre fi fA 
prendendo ad arbitrio AC, 
edalfi punti A, 8i Cdefcrit- 
ti occu1eamen;e I qudfiuo- 
glia interuallo due archi, 
che fi taglimo in E, & F,per 
]i punti E, Sr F fi tiri vna li.. 
nea retta indefinita,e Io fief- 
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neb de’poligoni l’interudlo P 8. I 8, I’appJicaafl’arco dato,& 
6 AK: dipoi prefo h t e r u a l l o  20.20, I’appljco nello fieffo 
arc0 daJ punto K, & 2 kk; onde refla ALdue trccenlcfl-ante- 
fime di circolo,e fc AL fi c h i d e d  per rnezzo,ha~~remoi~ gram 
do del circolo. 

Che fe prendeflimo I’inter~allo,chc diuide il circoh in 20, 

e quello,che la diuide in 19 parti,la differenza Ioro f3ra ,’,,del 
circolo, cos; per djuider iJ circolo in 63 parti, prendo due nu. 
nwi,che rnoltiplicaci facciano 6 3 , e  queiti lono 7, e 9, k,, 
differenza de’quali e 2. Dunque applicato 31 circolo il lato 
della figura. di fette, equeilo di noue lati, Ia’differe,nza far2 
63 del circola ,e  diuifa per mezzo dara I’arcs la cui cor& 6 
lato della figura di 6 3 lati. 

Dj qui G vede, cbe hauerido noi ncllta linea de’poligoni i 
h t i  di diciotto figure, conhinandole ii due idue, fi ponno fa- 
te I 6 2 combmationi, e trouar’i lati dialtre x 62 figure, oltrc 
le notate n e b  Stromento. MA perch alcune different& 
comprenderebbotlo numero difugvaie di parti,faria affai dif. 
ficile il trouarle, percih megliok feruirfi io10 di quelli , c h ~  
hanno ne’numeri la differcnza, che 6 numero pari , e r i c e u u  
fubdiuifione . Come per effempio fe prendiarno il lato di 
t o ,  e que110 di I 3, la differeiiza E a A L  del circolo;e trnppo 
djficile riufcirebbe diuidece in ferte parti qUii13 particelk,, 
&e 2 la differenza de gl’archi : le pur non s’adopraffe ne $i 
arclqi I’jnduitria, che nelle Jinee rette*h~bbianio moflrata ne1 
Cap,,. efprefia doue vnq ventefima fi diuife in cirque partj, 
hi re premjiarno il Jatodi ~ .~ ,equel lo  di ~g,~Ia djfferenz& 
hi ,&del circolo; la qual differenza diujfa ) edue dtre volte 
hbdiuifa, finalrntme rehi& del circdo, 

~a quefiecoie qui dette fi raccoglie vn modo faciliffrno 
CC Per 



U 

tetra MN-Veggo, che il72 fi fd-daila orolti’ 
plicatione di 8 per g,, onde carlo, die la 
.renra dell’ottaua, e delk nona paire di drttaj 
linea A4W $12 fertanrefirna feconda cercatu’ 
Applica durique aella linea ,Aritriwtica dell0 
Stromenro la linea M N,al ititeruallo 80.801 
perche all’inreraalla I 0. I 0,  liaurb 1’0rtaua 
parte, che h r h  ML, Dip;  l’ifteffa MN. applii 
co all’inreruallo 90, pa, & all’inrerraallo x o j  
I 0,  ham-& fa nona parrqda q d e  f3rd LI, e la; 
f c i d  fa differenza MI;: di rutta la Iinea ; p m  
clie delle 7” parricqlle vn’ottauo ne contiene 
3, & vn nono ne coriciene 8, dunque la dif5ed 
renta  d’vn’otcauo , ed’yrtjnono t :z. 

, E? vero che ti pub fare pid breuemenre, c 
f a d  rnaniera coinmime anche quando 13 parr@ 
2 denominata da vn nurnero prinio; cio8.6 
m e m  fa linea d a t a  all’inrerwallo della deno*+ 
niinatione dclk parti (tk all’ apertura rnedefid 
ma fi prenda l’iriteruallo profhanienee mi* 
nore, puiche leuaco quelto dalla linea data , il 
rimanenre Tara-Ia parte ceycata. cosi poM’ 
la MN all’ interuallo 72* 72, prendafi I’inrer. 

uallo 
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tr ;E di iora . Pcr CITernpio vO$o fapere , che propottion0 
habbia il  lato del pentagono al laio del decagono, Pogo 
confiderarli aColucameate tra di Joro lema riguardo del 
del1’eKagono, die$ vgiaat a1 femidiametro; ouero decermioa4 
C3 12 quantitd d e k  pa‘rticelle del femidiamecro, coihderaru 
quante di qudle particelle coneenga ciafcuno dr detti latie 
Ne! primo caio con due ~ o m p a i i i  predo gI’iuterud~r 5 j r  
e f 0.I6, rteffa linea de’poligoni. Dipoi nelh h e a  Aritme4 
b ~ a  applico iI  hto del pentagnnoafl’iRtcruallo i 00, I 0 0 )  
trouando, che il lata del decagoiio cade nell’interuaHo 5 3, 
5 3, dko, cbe la loro proportione 2 come di I 00 2 5 z hdi 
Vdendofi !a Eoro proportione. in riguardo del jato deli’ effjd 
gono, conuiene prendere tr t  mifurefiid oltre I.i due d m i  in. 
aerualli pighar’anche quell0 di G. 6, e qwefio n d a  h e a  Ark* 
metjca porre all’interuallo t 00. I oo,e cosi troueraffi fa pro’ 
portione del lato del pentagono d quell0 del decagono,come 
$ 8 ;  dqiiafi 31.  

Trouata la proportione de’lati di due figure in rigundo 
al latoddl’effagono poAo come 100, G troueri 13 proportio. 
nedi date figure, cercando l’area d’vno de’ triangoli di cia* 
fCEIRa,e poi rnokipticando queft’area, per iI nainero de’lati di 

ciafcuna %‘area poi di ciarcun trim. 
golo G troua con Ea moltipkationo 
dclla metl del lato per la peryendicw 
lare,che in eifo cade daI eenrro; cioe 
mdtiplicando AH per .CH, come fi 
caua dalla 42. deJ lib, i . Si troua POI 
la grandczza deHa perpcddico1;lru 
CbI, b con lo Srromento appkandol 
SA femidiamerro ndla linea Arirme’ 

tica 
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tics alf’inrerwaIlo I 00 .  I 00,b dal qtl3drato defla C A I co, 
cauando iI quadrat0 delfa n-eti del Iato cc noiciiiro. k f h -  
do tirinque 11 Iaro dc.1 pentagono in  rim-udo .. del fcmicjiawe- 
tro i t  I circolo, icui 6 jl,rccrirto, cowe 5 g i ,  12 fila nrctii 6 29:, 
il cui quadrato P 85 5 p,, ilcjuale fottrarto d a l  qudrato del 
fcmidiarnecro, rcha i l  quadrat0 deVa CH, e la radicc 95: in 
circa 2 la q ~ a n t i t d  della ptrpcndicclare CH Molciplicato 
dunqoe C.14 9 5 ; per HA 29;, I’area d’vn triangolo qcinta 
parte del pentagono 6 2 7 9  j ;, e queita molcipl~cata per 5.’ 
nuinero de’lati per confeguenza de’triangali del pelitagono, 
fard tutta l’area del piitagono i 3976 I1 che pure fi C a r i b  
trouata, fe yrefa la meri del giro del pentagono L (che t 292, ’ )  
cio? 146 fi foffe moltiplicara per la perpendicolare 95 ; 
poiche faria venuta hrea  del pentagono all0 fteffo modo 
8 3967. 

Ora per trouar I’area del decagono, if cui ~ a t o  P quaii 3 I, 
& il mezzo giro I 5 5,lo circa,trouola perpendicolarecx~an~ 
do dal quadrato def (emidiametro, cioi d3 L 0000, i l  quadra- 
to della meth del lato I 5 :  cioh 240, e reftan09760 qua- 
drat0 delIa perpendicolare, quale percib 6 98: * Moltiplica. 
to dunque I 5 5  per 98: G produce 1)area del decagono 
a 5 306. Dal che’conchiudo, che il pentagono & i l  deca- 
gono Jefcritti nello fiefio circolo lono Corne f 3967 e 
1 5306, & jn minori termini, poiche l i  nwmeri oon Ton tanto 
precifi, corne 14 d i 5 .  E nella fiefla fOr[na fi proceder; riel* 
lacam paratione dell’dtre figure, h u e  fi vedrd che quanta 
&inore& il lato, tanto piii V P  crefcendo I‘area 9 



eo6 e, A T 0 YII. 

Ddto  wnpoZigono regolare, frourzrne wn’altro phi. cguate, ! 

E far2 data vna figura regolare,& vn’ attrn diuerfa fe flf S deiideri d lei vguak, primieramente per la QuellrionW 
gntecedente filtratii la Rroportione &tali figure nello itefC! 
I ,  circolo, come fe fia daw vn pentagono, e G vpglia vn 

A-lui vgude, G troua;che il penraqmo aldecagonoda 
~CJ ficffo circolo ? come 1.44 I 5 ,  Dipo;iI lato dclla data-figu. 
$3 *S ’a p p I i c 11 i n el I e 1 i nee de’ p ol ig o n i a 1 l’i n t e r u a 1 lo co nu e n i e 
be, come ne1 cafo noilcro alI’interuallo f a s ,  e fi prenda !’interd 
rxallsdelh fpecie della figura,chei; c e r a  come qui 2 il de* 
cagono, e f a d  1 oa I 0. Firialmente perche il decagono cod 
me I 5 ,  all pentagono, che 2 come I 4; nelle linee lGeometii# 
cbe all’interuaffo 1.5, I 5 ,  appIiGo qwelto Iato trouato del ded 
cagono ; e prefo I’interriaIlo L 4. I 4, far2 jI lato &w decago. 
no, che 6 a1 decagono iufcritto ndIo Aeiro circolo col pent$. 
gono dato come I 4 i I 5 ,  cio6 come il, pentagono d a d  
decagono nello fieffocircolo : Dunque queit’v,lcipw in ter  
udlo p d b  2 il la to de! decagono vguale a1 dato pen,tagonoi 
p0ich.e cod - il  decagono di q u e b  lato come il pegtagon4 
dam hanno Is fieffa proportionedi B 4 2 I 9 a1 &sagono riel; 
lgficfio clrcolo conla figura data,, per la 7 de1 5. 

1 
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Dunque hppofko il lato del triangolo equilateto eflcr 

to~o, ~ ~ O U O  la fus area ne1 modo commune ;i tutti li triafl’ 
d i ,  cio2 dalla innerd del giro di tutto il triangolo [otrraendo 
ciafcuno de’lati , e mokiplicate iafieine )e trk cJi$etenzei e 
quell o prodotto rnoltiplicaro per la detta met$ del giro,c3uQ 
la radice quadrata , che fara I’area cercata . Percio effendo 
vn lac0 z o 3 0 ,  rutto i1 giro 2 3000,  e la meti  I 5 00 ; dunyue 
lit: tre differenze Eono 5 00,  5 00,5 00, le quali moltiplica~~ 
infieme, fanno I 2 5 ~ 0 0 0 0 0 ,  e quelto prodotto ntoltiplicat~ 
per I 5 00 meth del giro del triangolo , d i  I 875 0 0 0 0 0 0 0 0 ~  

la cui radice quadrata 2 433012 area del t h o  triangoio 
equrfacera I 

Qra volendofi if lac0 d’vn quadram vguale 31 d a m  trian. 
V d o 5  prendo la quar‘ta parte defl’area trouata del triangoh 
& 2 I 082  5 3,  e queita 6 l’area del trianqofo L , che 6 la quartw 
parte del quadraro vguale a1 dato triangofo. Et in que@ 
piccolo criangdo, quarta parte del quadrato l i  lati polti, cd4 
me 1000 la baiee 1414 rjt zopuqoo: Dunque pclclie 
triatigoli4mili b n o  nella proportibne duplicata de’lati, c h i  
k ior’aree fono COMC l i  quadrati de’lati homofogi per I n ,  
g g .  del, lib. 6, trouata l’area corrifponde,np a gueai tre lat i  
ne’termini deli3 proportione cotiofciwta,fe fi frird come ]’area 
trouaragil’area conofcciuta 10825 3, cod il quadrato,  dell^ 
9 3 k  I 4 14 ad vn’altro verrd il quadrato delIa bafe, che fi cere 
ca Quindj t?, che data la proportione de’lati del triangok? 
1 0 0 ~  1900, qr4 ,  fi troua iDarea 499399:ecosi corne 
quefia 3 10825 3, cosi il quadrat0 dells bafe, che 4 ZOOOOW 
{ w e w  1599396 fe ii prende per bale 1414 P~eci~ameW)! 

4 3  3 0.1 2, quadrat0 della vera baie,che ti ccrca ; quale per’, 
cibh-d 65 6 +)e tale farii jl lato del quaddrato vguale a1 dc’; 
to rriangolo, Con 

a. 
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Con I’iiteffo metodo ii trouano i lati del pentagono eiT& 

gono, & sltri vguali a1 dato triangolo, cio6 prendendo per il 
pentagono la quinca parte dell’atea del rriangolo equilarera 
poito, per I’Eptagono 13 iettima parte , &c. E poiconofciu- 
tala proportione del latodl ciafccuna figura a1 femidiamcuo 
del circolo, in cui ella pub dckriuetii, fi troua l’area d~ queflo 
trimgolo ifofcele j e finaImente facendofi ,come la q~l t ) t3 ,$ ,  
fettitna,&c. parte del trimgolo L equilarero pofto,J quefl’3rea 
v’tirnarriente trouata cod il  quadrato del lato del pentago- 
RO , o cpt;lgdno,&c. a1 quadrato del lato vero cercato ;aode 
la radice di quelt‘vlcimo quadrato fari il iato) chc G cera :e 
COS; i; h n o  trouati i lati d’alcune figure regolari , come nell’ 
anneffa TawoIetta fi trow notato E con queita proportione 
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Col meddho metodo approuarei I che nefk kn‘a- l  

linea fi fegoaffe il Diametrs del circob vguale dl’ifteflb 
triangolo, la cui area 6 di parti 43 3 0  I 2 quadrate- Perd~Q 
il circolo & vguate al triangolo rectangdo fate0 daE fernidia’ 
metro edalfa circonfcrenza, e percib vguaIe a1 Rettang,Olo 
fotto i l  feinidianietso , e la femicirconfereoza, onde queltlh’ 
ti innno; 12 proportione medefima del diametro a h  circofl’ 
ferenza cio2 di r I 3 j 5 5 5 per& rndtiplicato j 5 j pe’ 
E E: 3 [’area del circolo Gad 40 I I 5.  Siclie habbiama due aree 
di circoli, vna di 40 I r F~ l’altra di 43 3 0 1  z j e perche Con0 
circoIi comei quadrati del diametro, prendaG il quadram del 
diaimetro z 26,CiO; 5 r a76,e facciafi,come il circolo 40 I 5 
aI circoIo 43 30 r z, cod i1 quadrate 5 I 0 76 a1 qiiadro 5 13’ 
2 8 :  facui radice q u a d ~ a t a  742 + 2 fa quan t i t i  del dime‘. 
tro delcircoIoy chcdaurii prenderfi dal punto & c verrh 3 
cadcre tra’S quadraeo, & if TriangoIo e fi potri Gunare b 
con fa figura circolare or mer0 con Ie Iecterc Dia j XCIO s’io’ 
tends quelio eKer il diametro del circolo, la cui area 2 di parli 
+33oxz, vguale af Triangolo equilatero, li cui Iati 
vg-rafi alla h e 3  A N  di parti I 000. Cod con vna tal diui’ 
Gone fegnata per iT circoIo,G potrh immediatamenre quadra’ 
re il circoto, ef5endowi il qwadraco vgudeaf dato TriangoIot 
at qual 2 vguak if Circolo del diametro notato. 

q n d i  6 tnanifeff o,che dato quafunquelaro di trianeofot # 

h CUI fi delrdera a h  figura regorare vguare, gl’interualli dell 
apertura del10 Strornento faranno ne112 i tera proportione$ 
cui fino diuiil i lati delio Scromento a come pi& voice dl 
fopra $6 detto . 
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tra parte aliquota di detto lato, e I’appljco a l l ’ i n t r r ~ a l ~ ~ d e ~  
quQrato nella linea trasformatoria, e poi prendo il Iato del‘ 
la figura, che fi defidera, nell’inceruallo della iteiilz linea tra’ 
sformatoria ; perche moltiplicando qucfla tance volte, ~ J P  

q u a m  partifh diuifo l’altro lato dclfa figlira data s ’ h a d j l  
fato cercato La ragione di cibi manifelta; pershe i lati deld 
le figure Gmili ibno ne113 proportione fubduplicata iiellc fleb 
fc? figure dunque prefa la meti  del lato dam, queRa 6 lato 
k v n  quadrato fiibquadruplo del prirno : Dunque il lata del: 
h k r a  figura trouato (effendo a1 quadrat0 di quella nieta 
.vgu.allc l’efhgnno di q u e h  Iato trouatn) e Iato d’vn’efiagono 
f~bquadmplo a1 dato quadrato Ora raddoppiato i l la t0  
trouato f’;rrA faco d’vii’altro emagono quadruple di qucfiG 
Dunque l’eaagono della linea doppia del 1x0 frouatr, 6 
wguale a1 quadrato datd 

Data wnaFgura regoiare troularfie wn’altra regolare dirseG 
habbia la ddt4  Proportione. 
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:Conuien dunque trouare vn’ottangolo , chc 2 q u e b  iteffo 
r>ttangolo fiac3me 7 4 2: percib il lato trouato dell’otcan- 
golo vguale applico rich Iinea Geotnetrica all’intetuallo 2. 
2: e p r e h  ne113 fieffa linea Geometrica I’interwallo7.7, que- 
e o  far4 il Iato dcll’ottangolo > cIic 2 come 7, in  ripardo del 
primo oteangdo, ci06 del triangolo dam, cbe 2 come 2. 

Che ie dcfideri conafcer in  nutneri il lato di quefio ottane 
go10 , che 2 a1 t r i a n g d o  dato, come 7 3 2 : fi troua con 1’ap 
plicatione de’iati del triangolo & ottangolo vguali nella., 
linea Aritmetica, chefono come 100 qllnfi 30: dipoi i h t i  
de gI’ottangoli,che fono come 2 2 7, applicati timilmente a L  
fa linea Anrcnetic;l trouo che fonocome 3 0  5 6 , o n d u  
raccolgo, che il latodel triarigolo dato a1 lato d’vn’ottango- 
lo, che lo cmiene trk volte,e n m z a  ;come 190 ?I 5 6. 

Date duefigure regolari diuarh , conopere , c b ~  proportione 
habbiano trb di I w o ,  
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La ragione di queita operatione 2 rnanifelta dalle core $8 

volte dace ,  e d a h  coilruttione del10 Stromcnto nella 
fione di quefie linee, delle qualicj feruiamo ., 

i 2 V E S T I O W E  gVA87-A. 

pdta I’drea d’.unpoligono regolare, trouar iIfuo lato. 

Srendoche ogni area s’intende compofla di quadretti di E determinata mifura, data I’area, deue effer dato i l  Jato 
di ciafcun quadretro. Ora fuppongafi data k’area d’vn pend 
tagono di 400 palmi quadmi,  e cerchifi quantogrande fia il 
lato del detto pentagono. TrouiG i l  lato d’vn’ quadrato di 
400 palmi, cauando dal dato numcro la radice quadrata,che 
2 zo,& in vn piano G dckriua vna Iinca , che fi fiupponga di 
20 particelle , ciafcuna delle quali fe ben piccola rapp~eknti 
~n palrno. Q u e h  liiiea s’applichi nclla linea trasformatO@ 
ria all’interuallo proprio del quadraro & d quella apertura 
dell0 Scromento fi prenda I’interualio 5 . 5 ,  del pentagono. 11 

- che fatto quefii due interualli del quadrato,e del p i i t a p  
no s’applichino nefla linea Aritmetica,e ii trouerii, che te 11 
latodel quadrato 400,; 20,il lato del pentagorlo di 400 pal4 
mi2  r g : .  

Si che data qua16uogIia area fi caua fa radice quadrata; u 
pofia vna linea di tante mifbre s’applica nella trasformatoria 
a Il’interwa 11 0 del q u a d ra to; poi c h e 1 ’i n t er LI a 11 o cor r i f p o n den. 
te a h  denommion; de) poligono dato, tar4 il lato dell3 fi- 
gura, la cui area 6 vguak a1 quadrato della linea f u p p o f b  
clot all’area data 
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’ M a n i f e h  che l i  poligoni vguali diuerfi non fi piionno 
defcriuere nello Item0 circolo; dunque if polioono di 

pih lati fi dercriue in vn circolo minore,ilie quello ciLxxm 
Jati, ma vgkile d’area Cerchifi dunqiie fa proportione de’ 
circoli, 
- Ii che fi f i  trouanda Ja proportione de‘femidiametri. E ii3 
per effernpio vn triangdo, & vn’eptagono vguali . 

Primieraniente applico nelh linea de’poligoni il Jato del 
trimgolo ail’interuallo 3 . 3 ,  e prendo I’i~iteruallo 6 . 6 , ~  que- 
fto 2 i l  femidiametro del circoJo, in  cui ii defcriiie if data 
triangolo . Sirnilmenre nella iteffa linea de’poligoni ayylico 
il la& dell’eptagono afl’interuallo 7.7, e con quel l ’apertur~,  
prendol’ioterudk~ 6. 63 i l  qude h r d  11 femidiarnetro del cirb 
~010, in cui fi deicriue i l  dato eptaqooo Pr.4 dipo j quefii 
due femidiametri, s’applicano nelh linea Gcometrica , & in 
quella fr troua la proportione dc’cjrcdj, come s’cl detto r;elia 
Quell. 4. del Cap+ 

$.VB ST IO iw E S B S T Y .  
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trasformatoria; 2 facile il trauarfi in quelto rhodo . Data la 
figura, ii trasformi in quadrato :, iJ Iato di queito qrradrato 
neila linea Geometrica s’appliclti?ali’interwlllo L I. I r; pen’ 
dafi nella fiefa linea Geoinetrica l’interuallo I +  I 4, e quefio 
2 jl diametro del circoIo, che f i  cerca ; la ragione e rnanifeb  
perchc per Ie cole diriioftrate da Archim. il quadrat0 del dia* 
metro e al circolo, come 14, i I I ;  il quadrat0 diquefi’vlcima 
linea 6 a1 quadraeo oil0 aII’interuaIIo 1. I I ,  cioi aI poiigo4 
nodato, come 14 I,  dunquc il dato poligotio & i! circoa 
lo del diametro vltimaniente erouato fono tra di [e vguali pet 
la 7. del 5. 

- Quindi dato vn circoio ,far4 f;lciiif?imo iJ qwadrarlo: per. 
che appiicato i l  diametro dato alli punti 14.1 4: prcndali I’in. 
teruallo I I .  I I ,  e quefia h e 3  dari vn quadrato vguak a1 c h  
colo dato; effendoche jl circolo a1 qiiadrato del fuo diametro 
icome I I i 44.. 

QVE S T IO N E  S E T T I M  A ,  



Ttaforrnacoria dd Pian8 iiIS 
del quadrate, vguale a1 ddto p+ta~Ono. .  Di poi hauen- 

doh gi;i queitoiato d’vn quadrato;& 11 fato del quadrat0 da- 
t o  s’applichinotucti  due nelle linee Geometriche, per trw 
U a t  ]la lor proportione, e fi  faccia vn quadrato vguak h.mi 
due ) come s’t decto ne1 Cap. 3. Qek 5 .  e lath q~~ef io  quaw 
draro vguale a1 pelitagono , & a1 quadrato dati Finalmenre 
il lato di q u e h  quadrrlro nefle lime trasforrnatorie s’appii* 
chi a l l ’ inrerua]~~ proprio de’ quadrati, e con quella aptrtiira 
s’hdura ali’interuallo A A proprio deptriangoli il  Jato del t r i m -  
golo vguale aldato quadrato, e per$~nfeguenaa alle due fi- 
gure  date drfkmili e difeguafi 

vnirfi fi clontinui I’oi 
peracione neilo ficffo modo;come fe.oltre il  pentagono ,Q 
quadrato dati V I  foffe anche vn triangolo, e poi tutti jnfienie 
haueflero 2 fir‘  vn’ottangolo; trowto il triangolo vguaIe ai  

gono, &r ai qu4di:at.o dati, cod i f  Jato di queflo coni- 
aFO crjangolo s’applichino nelle lineeGeometrichr, e G 
.riq triaiigolo eguale d tutti due; e’finalniente i l  latv di 

tal trianiolo vguale ’A tutte trii le figure dates’applichi n t j ] ~  
trasforn)atorie all‘interuallo del triangolc, pojche rice4 

nuts quell’aperrura di Siromento, l‘interuallo 8.8, d a d  il 
lato dell’octangolo vgualc a lk  trd figure date, 

$ v ~ s r r o . l $ B  OTTAVd. 

jj  fe foffero n d t e  IC figure date 
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vn’effagono VguaIealIa differenza tra il trianqofo > e quadfa. 
to dati. NeIle Iinec trasformatorie applicaro ;I lato del rrian. 
go10 d3t0, fi troui il lato d’vn quadrato 4 hi vguale; Djpoi 
quefio Jato trouato, & ii lato dato del quadrato s’applichi* 
no nelfe linee Geometriche, e trouata la loro proportione fi 
troui il Iato del quadrat0 vguale alla loro differenza, per que1 
chcs’; detto ne1 Cap.3. Qek 6.  Fiiialmente quelto 1310 de) 
quadrato vIrimamente trouito s’appfichi nrlle linee trasfor) 
niatorie afl’interuallo de’quadrati, poiche nelle ltefle l i n e 0  
I’interuallo 6.6, darA il lato dell’effagooo vguale 2 que] qua’ 
drdto, die 2 la differenta dc’due quadra t i  applicati, ciod del 
triangdo > e del qtiadrato c h i ,  

I n  tuteequclte operationi le le liilee, die fono Iati d e l l 0  
figure date, foifero troppo srandi G prendano le parci ali- 
quote ricordandoti poi di moltiplicare I’vltiuna linea t r m a *  
&a fecondo fa detiominatione dell3 parte aIiqwor3 prefa j co* 
me le fi prefe i l  terzo dell3 linea, quella trouata [aril f o l ~  
mente i l  tcrzo di quell3 , che fi c e r a  , e  cosidouti triplicarfi: 
fie fi  prefe il quarto, queAa dourd quadruylicarfi e cosi 
dell’alcre. 

C A T 0  I X ,  
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ti, percib niun corpo regolare pub hawere I’angolo folido fat- 
to, b da fei triangoli equiiateri, i> da quattro quadrati,perche 
quelti in fieine fmno qwarcro angoli retti, e non faria ango- 
10, m i  v n  piano ; quartro pentagoni vguali farebbon0 piir 
dl qwartro recti; tre eiXawni c? farianogiuttamente q u a t m  ret- 
ti, e tre cpt3goni b di pih Iati fariano pih di quattro retti j on- 
de coriita, che i’angolo lolido non PUC effer fatto $ che b d i ~  
tre, quattro, c cilique triangoli equilateri bda  tre quadrati, 
b da tre pent:igmi equiIaterj;e per confequenza folo citique 
corpi rego1Ji-i h n o  poflibili Ora le di tre triangoli cquila- 
teri ii fdccia vn’angolo folido tutto il corpo haurli quattro 
fctccie, e G chiama retraedro, che vu01 dire di quattro faccie, 
ouero pitamide; fe ii faccia vn’angolo folidodi quattro trkn. 
gull ecluiljteri fi forma i’otiaedro ,cio2 d’ot~o faccie j fe di 
cinque triangoli equilateri, ti formi I’an~olo folido, ne viene 
I’icolie&o dr venri faccie. Dipoi l’an<olo folido G fi di tr6 
quadrati, eie ne forma 1 1  cubo, oueroexaedrodi fei faccje : e 

nlente di tre pentagoni eyuilateri fi fa I’aiigolo folido 
odecaedro dr dod~cl  f;rcck . 

I’er trouar ciunque i l a t i  di queiticinque corpi rcgolari 
contenuti in vria niedefima sfera, c1 feruircmo del modo da- 
to da Euclide nell’vjtima propofitione del 1ib.r 3. Si t i n  nel- 
10 ~troaencola linea, che deue quefio effetro feruire, ha 
la llnea AP, ouero A M .  A quefia linea ne t ir i  In vn pis- 
no vna vgliale) e fia la h e a  AB, la quaje ciiuidafi in  modo, 
che BC fia la met4 ) BD la rerza parte, BE la qtlinta p a r t c  . 
E centra C ii defcriua iJ femicircolo A FB . S’alzrfio poi 
le perpendicoIari CF, DG, EH, e ti mino le linee AF &,e 
4 lato deli’o&tacdro AG, lato dclfa piramide , ourro 
tetraedro BG, che 2 lato del Cub0 . E quefta linea BG /li t+ 

E e  2 gli 
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to circofo eirendo noto queito circolo, deue troiarfi 
iI jato del Pentagono comprcl'o i n  quelto circofo; po ichu  
quefio 2 il l a  to cercaio dell' lcohedro , effendo bafe d'vflo 
ddli cinque eriangoli equjlateri clie fanno i'angolo CoJidOe 
Per t r o w  queRo lato del Pentagolio (il cui quadrat0 per la 
Iodel I 3 . 6  vgude alli quadrati del Raggio, e del Uec350' 
no nell'ifiefl-o circolo) bilogna trouar ii lato del DecagonQ 
poflo iI Raqqio 89q, ciok tagliar i l  ILaggio nclia eItrerna,e 
riicdia ragi;&, efT"ndoche iI kgrucnco magginre 2 i i  Iato del 
Decagon0 per il corollariodclla 9. del I 3 .  CJuindi f3rA ilk* 
to  dcl Dccagono 5 5 2 : iI cui q u a d r a t 0  304704 aggionto a! 
quadrat0 del Raggio, che 2 8o 'k00 dd I I 04704 quadrat0 
del lato del Pentagono; e percib Carl la fua radrce I o 5 I il la4 
to  cercato dell'kofaedro 

i 

0th edr 0. '4'4+ 
Cubo. w 4 - +  

Dodecacdr 0, 7p3 4+ 
Ico h e  d r 0. 105 1 



Velli , che fi dilettano dentro sfere di vetro formare di 
piccole rego~ette teirute infieme varie figure, come le Q foffcro-linee, hauranno l’ufo di quclto problemam 

11 diainctro deHa sfesa daro s’appllchi at\’ ~nteruallo vltimo 
ddla linea de’corpi regolari j e di poi prefo I’iateruidlo del 
cubo, fe G ckfidera forniare vn cubo,b di qua1lunqt:e altro To- 
lido, che voglii forrnarfi , cioi l’intcruallo 6 . 6 ,  i n  qtiella flcf- 
fa linea e s’hauri i I  Im del cubo Se fi volclfc for mar’ v i13  

piraniide, prendafi l’interuallo 4.4, in  quella linea de’cor- 
pi regolari 

KVESTZONZ S EC 0 N D A ,  

para wna pipawide trouar /a $erd C ~ E  cotitenla vu’ a h a  
piramid6 in  dnta, propottione a 
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trouato s’applichi ne112 linea de’corpi regolari a11’inrerudlo 
4.4, proprio del retraedro e I’interuallo cfttremo data i l  diad 
metro della sfera, checontieae vna pirsmidc, che e fcfqulof’ 
taua della piramide data 8 

@YESTID NE 
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zali quadrati appIicato ii Compaifo It rroui poi nella line91 
Aritmetica la h a  q u m i t h  in parti homologhe a1 raggio dells 
$fer3 epcr confeguenza a1 faro del corpo che ii cercw I 

iE.quelta 4 Mtezza d e ~ a  piramide: triango~are. ~ a r t o ,  per. 
che la pirainidc per la 7. del I 2 2 I3 terza parte deJ prifma;r 
che h i  l’ificrKi.3 bare, e la ifteffa altezza f i  rnoIcipIicbi rare8 
trouata del trimgolo per la terza parte di queita altezza trO# 
uat3, e r3rA Ia foliditi della piramide . F;oalmente quefia 
lidiri trwata G moltiplichi per il oumero delle faccie del cord 
po regolare che Tt ccrca es’hauri tutea la foliditi di detto 
corp; e per confeguenzl: la proportione, che h i  alIa sfera. 

Cibche s’2 detm de’corpi, IC cui faccie fono triangolari, fi 
deue proportionatamente intendere del dodecaedro, le cui 
facciefono pentagone : perche trouato iI lato de1 dodecde* 
dro, che 2 il Iatodel pentagono, fi tram ilmggio del circofo, 
i n  cuicapjke detto pentagano;e diuifo per m e t i  il lato del 
pentagono in effo cade la perpendicofare d d  ccntro la qua’ 
Je pub 11 quadrato, che 2 differenza t r i  i1 quadra to del rage 
5 oio trouato del circofo, 8i i f  quadrato d c h  meti del Iato del 
pentagono : e cosi fi troua [’area d‘vno de’cinque triaogofi 
ifofcelr, ne’quatl Tz diuide il pentagono g on& fi vien d conow 
fcerel’areadi detto pentagodo . Poi dalqwadrato de& raggio 
delIa sfera Ieuato il quadrato del raggio dl decto circolo, red 
fia il quadrat0 della linea,che dal centro della sfera c a d 0  
perpefidjcolarmente ne1 piano pentagonico, ~r 6 l’alrezzw 
della piramide, che 2 la duodecima parte dell’oaaedro : cod 
metmanifeffo, . I 

, poi at cub0 vi! mqnifefl.0, ci’cgli 6 alla sfera d d Q  
, filteff6 diametro con i1 hto del cubo,come 2 I 4 I  come ~’06 

f i r U b  ne1 Cap+ Que& 2, MA ii cubo infcricto ndla sfera 2 
t a m  
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tale che if fuo Iato 2 di potenza fibtripla all4 potenza del 
diametrodella sfera, per la I 5 .  del libax 3. Dunqueprendafi 
la terza parte del quadrato del diametro della sfera e di 
queita prendafi la radice quadrats: la quale mdtiplicata ne1 
Crio quadrato d a r i  la iblidicd del cubo infcritto . Cosipoito 
il diametro della sfera efferzooo,il fuo quadrato $40 OCOOO 

di cui fa terza parte2 i 3 3 3 3 3 3: j e fa radice quafi I I 54 6 
lato del cubo, che moltjplicato per I1 fuaquadrato, dd la ioIi- 
dit4 L 5 3 79,99390, doue che il cwbocircofcrirco viedad eG 
fere ~ 0 0 0 0 0 0 0 0 0 .  

g V f i S T I O ? N Z  qVAXTA. 

Ddta lvna sfera trouar i lati de’ corpi ordimti circfirjtri, 
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to NelloSriOmehtodata la sfera habbiama if faro defcsf‘; 
pa inicritto . Dunque ne1 modo detto neIIa eeRione  pre* 
cedente fi troui Ea perpendicolare, che dal centxo deIJa ski8 
cade hl piano del corpo infcritto E poi EacciaG , come 1~ 
p ~ ~ p c a d i c d a r e  troua ta , a1 lato del corpo infcritto, cosi il fb 
midiametro della sfera a1 Iato del corpo circofcritto che fi 
cem 

Ui qui ? manifello che hailendo le piramidi fudctte Jat 
proportione triplicata de’lati delle bafi, cio4 la triplicata del- 
l’altezze, rtnclic ilcorpo itifcritto , & i t  circofcritto hanrio la;, 
proportiorre triplicara della perpendicolare d31 centro dell:, 
sfera la faccia delcorpo irifcritto, a1 fernidia,mctrs de l lu  
Reffa sfera; ecod conofciuta detta perpendicofare, & i l  rag- 
gto d d a  sfera > e preti i loro cubi , quefti daramo la propord 
fionedelcorpo inhitto, a1 circdcritto nel‘ta fieffa sfcra e 
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Stroinento . Percib auuertafi di inetter i l  diametro deIIa Sfe; 
ra notat0 con la letteta S, come fi 2 detto, circa l i  t r i  quinti  
di tutra la linea AP,ouero a h a  pib lunga tirata h1 lato dell0 
Stromento; perche in tal modo vi f a d  luogo per il lato dells 
Pirarnide: effendo, che li lati de’coryi vguagliati fono pro6 
iimainente neDa proportione, che qui metto per faciliti d e ,  
gli artefici, che voleffcro vaferfi delli numeri per f3r la iudet* 
ta diuifione, per trasfor mar vn corpo iri vn’altro vguale, 

Lati de’ csrpi wgudgtiati. 

.111.)--------.-T.--.---~-_.--IIIUI 

Pi ra mide 100. 

Odaedro 63 --- 
Stera 6 1 9-11 

Cubo 49. 

Dodecacdro 44 + Ico fa ed r o 3 7. 
JU 
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C A T 0 ‘A’. 

Come !pop diuidere V n A  linela , the firua per quadrar8 
tutti z Segment; del Circolo, e bgure infiritte : 
0 .of& di qm@ linea @adratrice. 

Skndofi que00 opufcolo ftampato alcuni anniTono,ecL E co nri capiran’in mano le operationi de1 Compatl‘o 
Geometrico dcl GJliIei j & all’Operat. 3 I trot10 vfarfi d i ~  
hi certe linee, che chiama Aggiunee, e feruono d viquadrarc 
i Segmenti del Circolo, e per confeguenza anche le f i g u r u  
infcritre a1 Circolo benche Trapczie, cio2 9 ritrouar vna li- 
ne3 ,che fkta  latod’vn quadrato, d a d  vn’drea vguale a1 pro- 
poftoSegnienco ? ouero all3 figura rettilinea > b r n h  , che fia 
di lince rem, e di curue circolari. Mi pare vtile quefia linea, 
percib in quefta feconda imprefione aggiongo qui la fua de- 
fcrittioiie, & vfo, a fineche chi hauefk alciino Srroinento for- 
mato 1 Comiglianza di quell0 del Galilei > fappia vaferfecc., 
& intenda come Ga farra Id diuifrone di tal linea ,la q u a l b  
io ‘chiamo Qadra t r i ce  ; elfendo chc dd li lari  de’ quadrati 
~gudi , .  alii Seginenri di circolo propoRi 

Prirnieramenee4 necetlirio deterninare la lunghezta del- 
laline3 da tirarfi Tu1 lato dello Stromento; e q ~ ( t o  ii f a d  tro- 
uhncio la linea, i I  cui quadrato fia vguale hnicirco~o, cbe fi 
fipgone effer iI niaggior delli fegcnenti chc ii i1otam neljb 
linea rare3 dunqile del femicircolo c? vg[~aIe a1 rrttsiigolo 
fitto dal Kaggio, e dalla q u a m  parte dclla circonfsreoza,: 
percib intefo i l  diarnctro effere 200000, Ja cilcor~fc~rcr~za 6 
6283 I 8 j e fa quamparte 157079 nioltiplicata per i l  Rag- 

gio 



$a1 centro deue in rnaniera diuiderfi 
delleciiique parti di tucca; le quattro pard 
ti cominciando dal centro G diario a1 Kag- 
gio, e tutta f a d  il lato del quadrat0 vgua- 
le a1 ~emicircolo: Perch prerldafi ACÎ  
foo, & A C] rz5; perche poi si C O ~ W  
f’interuallo a 4 f a d  i l  Raggio,  COS^ 
terualIoa Q Cara il Jato del quadrat0 V ~ W  
le a1 fetnicircola di que1 Kaggio. 

Fatto -quelto, fi deue d&erminare  in-^ 
quante parti vguali fi vriole diuidcre )’ab 
tezza del feniicircolo , la qual  i v g u a l w  
a1 kiggio per hauer con cib le diuerfw 
altezze di var j  kegmenti, Eih ndoche l’b 
fieifa linea A 4  che fi p o h  rag@? 
d’vn fernicircolo pili) in  vn alcro circob 
maggiore effere la meth della corda d ’ d  
arc; minore del femicircolo, e perciol’ald 
tezza del fegrnento fari minore di A 0. 
Ii Galllei la diu& in 20  parti vguali,onde 
noli me fegnb fe non 1 8 ,  perche I’vltlme 
due cadeuano ne1 gruppo dello Strornena 
to . Vcro 2 , che Ce la  linea foiTe aKai l u ~  
ga fi potria la parte AQ diuidere j b  
maggior numero cii parti; mii auueytafi, 
che y O ~ a l 1 0  effer i punti k n z a  confufioa 
ne (..@ per chiarezza maggiore f~ 6 fatL 

t a  



gGadratr;ce de'$epacn~i det Clrcolo 2.3 3 
tala diuifionein 2 0  parti ,e  dal modo , che in queRe fi ado- 
prara, f a d  matiife'eflto cib, che douria practicarfi in qualunque 
a h a  diuifione. Solo auuertafi che il fegno Ls c li numeti 
fi mettono dalfa parte di fuori dell3 linea, perche nell'ifieff~ 
linea li deuono far IC altre diuiGoni che feruano per i latide' 
quadrati corrifpondcnri a & inurncri fi mctteranno d a L  
parte di dentro e 

Ora per intender i1 
modo da tencrfi in tro- 
uare 1'aree di ciafcun, 
fegmento la metd deb 
la cui corda fia vguak 
a1 liaggio A Q dell0 
Stromcnto e le altezw 
ze Gano differenti ciaG 
cum per vna i, pi& VCR- 
tefime parti del Rag- 
gio di che manchino; 
Confiderifi la preientc 
figura , nella quale CD 
& corda dcl kgmento 

C 0 D A , e la rnedefima linea era dianietro del circoIo mi- 
nore gih fiatuito, e c o d  la meta ddla corda hudctta AP) & 
1 o o o ~ ~ I  Sia altezzadel legmato la perpendicolare OA, 
fa qllale s'intenda prolongata fir1 a h  circonferenza in B; 
pcrcli> OB 2 diametro del circolo 3 efimdo che pail; per 11 
centra, come quella, raglia CD per mezzo ad angoli ret- 
ti ; cOIne fi c a w  daIIa del jlbro terzo. Uut:quc DA 6 
mcdja proportionale OA, (31 AB pcr la r 3. del Ilb, kilo, 
e Cob1 &ado nota la prima (->A altczza del kgmcnto c la 

G g  Eecon- 
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fecunda, A D  m d  delfa corda, fi verri in cognitione d e W  
terza AB Sia dunque OA I 9 di quelfc parti  delle qual1 ne 
fono 20 in AD: fi che diuilo i l  quadraro di AD L O O O O O ~  

ooooo.per OA (r5000, il quoriente d3ri A B  1 0 5 2 6 3 ;  a 
cui aggionto A 0  pjooo, t w o  il diametro OB e noto 
zoo t63;eqltefio diuifo per mezzo d i i l  Jiaggio 01 ~ o a  1 3  1 
dai quat Ragpio leiiara I’dtezza del fegmento OA 98 OOQ 
rimane AI 5 I 3 I altezza perpendicolare del triacgolo ClY, 
che dourikuarii dal fettore I CO D, per haucre la q u a n t i t i  
del fegmEto dato.l>iique iI triangolo CID f a d  5 I 3 I O O O O Q ,  

vguale a1 retcangolo facto dal perpendicolo IA, e da A I) me- 
t i  d d a  b.afe CD. 

Ora perche il Settore fi f;L dal Raggio, e cialla met3 dell’ 
arco, percibconuien inueltigare la tneti dell’arco COD,cio* 
l’arco OD, che 4 mifura delt’angolo OID. hki perche ne1 
triangolo rettangolo DAI6 noto il lato D A  t O O O O O ,  Sr jl 
lato AI  5 f 3 I ,  prendlzfi queffo nurnerocome Tangente dell’ 
AngoIo AD1 , e netla tauola delle Tangenti fr  trotia cor+ 
fpondere B gr. 2.5’6 ;; pcritche fi notifica iI ru0 compIernen* 
Co quantiti dell’angolo DIA, e dcll’arco OD gr.87.3’ t .  

Notjficata la quantith dell’arco OD in gradi, r e h  r i d u r b  
4 parti firnili a k  particdle del fuo Raggid 0 1  e E yerchc in 
ogni circolo la proportione del Raggio alla femicirconfertln- 
za e come io0000 a 3 r415p, facciafi i l  terzo terininc dell’ 
analogiail Raggio 0 1  ail  rrouato L 00 I 3 I ,  e f a d  il quarto 
fermine 3 145 70 fimi2rconfereoza del circolo,di cui e K 38- 
gioOI 11 che farto inft-ituii.cafi quelt.3 feconda analogia : le 

+ ?  gru I 80 danno particelk 3 145 70, che: daranno gr. 87. 3 
e trouarernrno particclk I 5 2 I 5 I,& fotio li’arco 013, Mob 
tiplichifi quefi’arco OD trouato per iI Raggio IO, ,e fari t W  

E3 







236 C A T 0  x. 
dA vn quadrat0 vguale i que1 regmento Dunque dato quam 
lunque kgrnento di ctrcolo, I3 i c t l  della fua corda t i  appli- 
chi all’interuallo p : poi riccnuta l’aperrura medeiima. 
delio Sttornento ii Veda Ache interuaflo de2Ii numeri efteriori 
capifca i’alrezza data del fegmenco e fia per etkrnpio alli 
punti 3. 3. eiteriorj ; percib prendendoli & iiircruallo 3.3.  
delli nuineri interiori ii hciurila linea che d i  11 quadraro 
vguaIe a1 dam t k p e n t o  . 

AbbiaG rjceulrta Copra vnacarta la fpecie optica dell” H Ecliffe del Sole, e fia A D B  1 1  ternme dcll’olcuiar~one, 
e vwl ia i i  iapere, quanta fia la parte del drfco Solare oittlia- 
ta, e coperta dalla luna. Tirili alli punti A 8i f3,doue le cir- 
conferelize fi ragliano, Jacorda AB, e queftadtuiia per mcz- 
zo in F f i a  tagliata d a h  perpendicolare lJc : Quindi la nicti 
della c o d a  AB, cio2 E‘B, ii applichi nelle lime Quadrarrici 

all’inreruaflo Q Q a poi preh Ihltezza 
FO veggali d qudl’rnreruallo de’tiume- 
rj cfieriori elld caplca; & alli numeri 
interiori corrif’ondeiiri ii haurh la li- 
nea del quadraco vguale al ~egnlcrito 
A D B F .  

Siidinente prefa la altezza. FC, & 
applicaca alfi nnrneri eheriori , Joue, 
caprfce G vedrd qual inceruailo debl>a . 

9 

pigharfi 
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piglinrfi de’numeri interiori per hatier la i inea del quadrat0 
vgude a1 fegmento ACBF.  Hmute q11e.fte due linee de’ 
quadrati vguali alli due fegntentj,conforme 3113 C&4 5 ; .  del 
capo 3 .  G tratiari il lato d’vn quadrate vgualci tuttidue l i  fu- 
detti quadrati,cio4i t & t i  la parte ofcurata thDI3CA; E que- 
ff 0, che G 2 detto dell’EcliiTc;. del Sole > deue intenderfi anche 
di qiicllo della Luna, clie cdde ne1 con0 ombrofo della Terra, 
coure P rnanifefio 

L 

~t accii, qcalche principiante non Itimaffe dif€icile l’haue- 
re quefic lincc, cio; 13 cord3 AB, e le dtezze FD, FC, 4 ca- 
gione del nioto, che fa la { p i e  optica del Sole, b delIa hns 
fopra il piano, doueli riceue i fappia chc b a h  notare coil vn 
punto lidue termiui A e B, che rot2 manifcfii e fu‘ubito ad ar- 
bitrio notare VI] punto , per effempio I 1 3 ~ 3 )  giro dell’ ombra,  
6t vn*aItro p u n t o  arbitrario nelgiro deII’irn’qine lucida , per 
?(Tempi0 S. Poiche Eiauuci quelti p u n t i  h r l i  f x i k  cot1 fuo 
agio f inire f’ima,oine circolare, e trowre i cctitri delli due cir- 
&li;effendoche perla 25.del fib.3. cla quinca del lib. 4. per 
li trepunti  S A I ~  ti tira i l  circolo: il dictii CCQCI’O fi t roua 0, 
perli t r2  punti AIB fimilmente fi tira i l  circolo, i l  &cui cen- 
tro fi t roua V. E di qiiefi3 mmicrn h r i  fx i lc  trotinre i l  dia. 
metro del circdo, da  cui fi deue cduarc 1s p m e  ofcurata, 
ADBCA. 

Per vcdere quan ta  iia la parte ofcurata di tiitto iI dicco 1 ~ -  
nlinofo, p’reiidaG i I  &metro del difco lumior ,h ,  e riclie Iiliee 

Geomet r i che  fi applichi a l h t e r u a l f o  14.14,~ riceriuta quel l  
l’dperturadello Stromento prenJaG l’ineerualh 1 1. I I .  poi- 
chc queRo & il Iato rid quadrat0 V ~ : I ~ C ‘  ii cutto i l  circolo, il 
cui diametro fi  ts prero Di poi riteliuta pilre J’iIteffa apercu- 
ga > nelle meclertme Iinec fi vegga > doue capifca la h a  c r o I  

uata 
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u t a  13tO de! quadrat0 vguaIe alla parte ofcuraia ADBCA, 
& iI  nurnero corrifpondente A queito intttrolallo para, * m a  to 
con I I ,  t d i r a r i  la proportione di detta paite ofcuraraaf 
circolo intiero : onde la differenza lard la quantrtd dclla pare 
teancora lumiiiofa : e cosi Cari quadrata anche la l u n u l a  
ASBDA. 

Di q d  fi vede, che fia meglio cornpire tutto il cerchiu 
quando fia data vna Innula, in cui tirata la cor&, che vnr fcu  
le punte eRreme, e quelta diuiCa per mezzo da v m  perpen- 
dicolare, venire I’aftezza maggiore della met4 ReiIa iudettiu 
corda ; perche f‘ria fegno, che iJ fig mento Ga maggiore del 
femicircolo : c o m e  fe la funula data foffe AGBDA , trouifi 11 

centro 0 del circolo eiteriore, e fi corn pika iI circolo c o b  
hggionta ciell’arco ACB: poidie crouata, come Lopa , 
quantitd della parte ADBCA, e leuaca , come fi 2 detto dal 
circolo inticro rirnarri Ia cercata quatlcitd della 1wnuJ;t 
AGBDA. 
MA fe I’altezza dclfa perpendicolare, che cade in mezzo 

della corda ,che vnifce le punteefireme dclla Lunula d a t L ,  
h r d  minore defla met4 di detta corda , Lira i‘tgno ch‘il f e p  
mcnto 2 minore dcl femicircalo : tale Carebbc la lunwla SGE 
LS. Tiraea la corda SE, diuidafi per mezzo in H d a h  perd 
pendicolare GH; cod  ii hanno due fegmenti ~ull’ilteffa corda, 
I’altezza del minore P HL, quella del maggiore 2 NG . Dun- 
que applicata H E  all’interuallob Q conforme alle due a b  
tesze HG, 13L G trouino le linee de’ quadrari vguali alli reg- 
menti prederti : w j n d i  per la Quek6.dcI capo 3 .  nelle lime 
Geometriche G troui la differenza di quclti quadrati, e la lid 
nea, il cwi qrladraro 6 vgoale i tal diffcrcnza, d a d  il quadra: 
to vgudc alla h u l a  SC~LS, 

&% 



On t i t t i l i  trapezj Ton tali,che poffa Joro circofcriuerfi 
1 vn circolo; perche i quadrjlateri defcritci in vnkirco- 

lo hanno gli aiigoli appoiti vguali a due recti per la 2 2. del 
lib+ Onde ii queai foli & rifirtltta la prefente Quefiione, Sia 
dato il Trapezio ABCD ne1 fegrnento circofsre AOD. Drid 

rnierainence diuidafi in mezzo ne1 
punto E 13 corda AD, Ck alzata la 
perpendicolare EO cerchiG ne1 
modo detto in qucfto Capo la I C  
nea,.che ddil quadrato vguale al 
fegmento,AODEA . Dipoi ciafa 
chediino de gl'altri lati del Trape- 

zio, i quali fono corde di particolari reginenti fimilmente fi 
diuidano per niezzo, e fi habbiano dalle perpendicolari 1- 
alcezze dcili Cc-gmemi E con quelle corde & altezze ncl 
modo predetto ti trouino i quadrati vguafi ciafcun delli tr2 
fegmenri. Qefii tr6 quadrati rninorj fi vnifcano in vn fol 
quadram, per la Quefi.s.de1 capo 30e  q d o  quadrato fi lea 
ui dal quadrat0 vguak h t ~ t o  il fegnxnto AODEA, per l a .  
Queft.6.del capo 3 a  & 11 quadrat0 v g u a h  alia differenza,chc 
rjmane 4 la yuantit i  del T'rapezio propoflo. 
. Qu@o,che fi e dctto del modo di trouare l'area &'Trap$ 

2j infcritti ne1 circolo a deue i n ~ n d e r f i  dell' altre figure mol.. 
gjiatere, 21 fiano di lati vgualj, difugualj a trowandde Iinee 

A 
e "  

H h  dc'qu a- 



Lfe vofre occorre che (ia propoff o vn fegrriento con A fa coda,& con l’altczza cost‘ piccoJa , b cod grande, 
che Ron fi pogano corhrnodiumente appliure A gl’interualli 
deHa Einca quadratrice, percib far5 neceff’rio ne] te troppo 
piccole vaIerfi delk molriplici I e nelk troppo grandi feruii.fr 
d‘vna parte aliqusta; perchtr poi la Iiilea troiiata nella fieff’k 
proportione fi fminuifce, con cui ESItrc G accrebero, b fi ace 
crefce, fe ralrre furan0 fminaite COS$ re rnifuik. del fegd 
mento furono raddoppim, fi coglie la met$ defh linea troI 
uata; Se qaeIIe furoncr dimezzare,quefta fr rdddoppia 

Itll pub accadere, che fe bene la met3 della corda cornrno. 
damenre eapifce nefYinrt!rualb Q , I’akezza del f.hementoa 
fia minarc di quelle,che corrifpondono 3 gl’interu dJicde’pun2 
ti ncrtatiefleriarmente, il die occorrer&.ogni volt3 , che J i G  

propartione dell’altczza a h  m e t i  d e h  c o d a  far3 hinor- 
d‘vna decima parte di detta meti; poiche folimcntevi f i d  
Iirgnate I 8  ventefirnedi tutra la A a. Et in tal cjfo non V3- 
Jeribbe raddoppiali, btrjpficarb la m;eszd corda, e I’dltezza; - 
perche rimaner,dofimprc Ia medefiiha proportione non a’$ 

potria 





On0 alle vdte date alcune portion; circo?ari; chc no& S fono defcritte in carta da pqcerf‘ne traportar6 Iefi-neG 
con il dompaffq pacib date le loro niifure, fi crouano linee 
n e h  i)eCTa proporcione , econ queIIe fi opera sh lo-SiromenL 
TO ne1 modo detto . Sia per crlgione d’efempio, d a t i  nellaL 
parte hperiare d’vna porta che condeqgia vna portion- 
circalare e fi vuoI fipere di quante br&cie,ouer oncie, qud- 
drate fia quell0 fpieio . 

Prendaii !a mifura della larghezra, che fi3 hraccia 5 ,  e deb 
I’dtezza, che fia braccia vno & oncie noue : la metd d e l L  
corda 2 braecia z 1, ciot ancie 3 0 ,  e f’altezza t oncie z I. 
Nelle linee Aritmetichc con due Comyafi prendanfi due 
interualfi, &e habbiade fa fie& pmpcirciane di 3,o 2 15 t 
iiana’r 00. I aa, e, 70. fa. IC quai l  lungbezze q u a m  fi’prcna 
deranna masgiori, tanro piti efacta ritlfcird f’operatione La 
lunghezza , ctic rafiprefenta €2 meed ddfa c o d a  del ieprneni 
to circdare, fi apptictii delle@adratrici aIl’interuaI10 Q CI a 
e l ’alm che rapprefenta t’dtezza,fi applichi alli punti de’nu: 
mcri ckeriari dotle capifce, e far2 all’ inceruallo 6.6, Percia 
rjtenuta I’apeftllra fieffa dello’Strarnento, con q u e h  InedeJ 
fimo Cornpago dkwgatoli renda nelli punti de’numeri in; 
teriori I’interttdb 6 4  I Pa t ja ritoraandaillc linee Aritmee 

tiche, 
P 
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Qr effendd gia noto il diametro del circolo , G trowi 13 linea; 
del quadrito 9 lui vguale, per quelloche ii e detto ne1 capo 8 e  
tecdslquadrato vguata a1 circolo G leui il quadraro vguale a1 
.~eg,~ntominore,coraje per fa Quek 6.del capo 3. & ilre. 
.fiduo Carl la cercata quantitl del fegmento inaggiorepro: 

&VBSTIONB K V I N T A .  
fipofio y 

Dato wn Segment0 diCircolo, trouare la proportione, che il 
&Je~mentq 163 4d &dLzta.Triangolo, chc in e f i  cap f i e  . 

Ta dit0 il Segment0 di circolo CODBC, in cui il maG4 
mo triangolo 4 quel~o, la ciii altczza i! la m c d e G m u  

con l'altezzo 
del Scgme'ta, 

' cio4 la perp& 
dicolare , che 

*. ]Lt-' cade ne1 mez- 
zo dells corda 
CD, cia; BO.' 

Ora fia dato il Trimgolo CAD, di cui G voglia hpere, che 
parte Trade1 fegrnenro dato. Compifcafi i I  maflimo Trianr 
golo CQD, il quale effendo sii la medeii ma bare CD, hd a1 
Trimgolo CADla proportione delli perpendicoli ciot di 
OB ad AE. 
' Primieramente effendo Iarea del maflimo triangolo vgua* 
3ealrettangolo fatto da OB,e SC, trouifi tra quefte due 1I.nee 
la media proportionale, efia H, per la Quek 8. del capo 3. 
8z i1 quadraro di quefia linea H f a d  vguale a1 detto Trimgo: 
10 maffimo-CQD, per la I 7,del lib.6, 

n-j- *. 1- -I 

c 
,*** 

B E  c -  

Dipsi 



&u 4 dra tr ice de’Se4 men ti del C ~ P C  o 10 w 
Dipoi nelk linee Quadracrki di quell0 capo fi applichi 

BC metidellacorda alli punti Q 3 , e 2’altcza BO ii croui 
ne ghterualli de’numeri eQeriori j poiche all’iinttrualio de’ 
nwmeri interioricorrrfpondenci fi hsuri la linea r, ched;i ii 
quadrato vguale a1 fegmenro dato . Si chc i f  d m  figmento 

* di circolo a1 Triangolo mafirno che capifcc, h i  Ja proportip 
nedel quadrato dC1 a1 qiixdrato di H cloe 13 duplicata pro- 

‘ portionc di quefta iecoiida h e a  I trouata , A quella H, chc in 
primo lungo fi troub. Dunque cerchdi ) per la Qelt. 7. del 
capo 3 ,  i queftc due la term proportionale K; & il feqinen. 
to a1 Tiiangolo maifimo h i  la proportione della line; I afIa 
linea K. 

Finalrnente per la QCteR.3. del capo 2. G faccia come BO 
ad EA,cosi K ad I,: onde ncfiegue, per 1’1 r.del lib, 5 , c h u  
il triangolo COD a1 trimgolo CAD lia coiiie K ad &, Dun- 
que il legmento del circolo aI Triangolo COD L? come 1 5  
linea Ialla linea K j & il Triangolo COD al rriangofo CAD 
8 came la linea K alla linea L : dunque per la 2 2. del Iibro 5 .  
farail &eo fegmento def circolo a1 trimgolo dato CAD in- 
chiufo, cornc la linea I alla linea L. Percio volendofi faper in 
numeri la proportione, fi gortino le derte due linee I ,  & L 
sb le linee Aritmeriche ; e gl’interualli , oe’quali capirmno, 
daranno i numeri, che efprimono la cerciica proportione del 
fegmento a1 criangol~ datoin eKoe 
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Come popno can p a v  faci l ir i  fabricare molti Complafii 
dt proportione altri p a n d i ,  eltri prccoli. 

Ajlecofe dette in tutto queiio ”rattaro della &ligen- 
23 > con cui deuono farfi le diuifioni delle Jineede 

fcritte (alcune delle q u d i  non ii pub negare > che ricercslno 
’ molto particolar’atrentione, accio fiano d h i k  accwratamen- 

1 t e )  potra per auuentwra lpauentarfi qualche Artefice > ted 
hendo, che rierca la fatrura cod Iunga, e trauaghofa , c h u  
douendoG condegnarnence: riconipenfare > venga ;i riufciru 
tanto cara, che trouandofi pochicoinprstori, venga i trarne 
poco guadagno Der faciliti duiiqiie de gl’Artefici, a’quali 
non bafia hauerne fatto vno 21 anche d’altri , i quali  voleC- 
fero con poc3 fatica diuidere le linee tirate ne1 h o  Cornpatlo 
di proportione, foggiongo per fine di quelto Trattato que- 
it0 Capo, if cludle in  fcfianza non P alcro , chela pratrica di 
qunm di h p r a  5’2 dceto 

PrOUeggafi c c  diinque 1’Arcefice &on Compaffo di propor# 
tione con Ic regole airai lunghe, fopra delle quali fiano tiraa 
t e  dal centro varic l ince rem nell’vna, e nell’ a h a  faccia, e 

I quelte lince diuida n e b  maniera che habbiamo moitrato, 
ne ftimi alcuna diligenza Cupcrflua ne perduto il rempo,che 
v’impiegarl,d fine, die Ic diiiifioni fiano accuratiilime j per- 
che f ~ a  vn3 volca quefia facica , non 17a111-A pih ri rcpiicarh, 
e gIi (emir2 per tiitta 12 fua vita , e de’hoi figIiuoIi, perch- 
queito C=onipa(?‘o di proportione Jour$ ricemr apyrccffo di 
ir, e non venderlo ,per lion ncceffital li ad vna mioua fatic2- 

Occurrcndo poi far V ~ I * ~ I C ~ O  ~troaier?co vgudc, b piii 
3 CJ rand c, 
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p n & ,  i> pi& p i c d o  del f‘‘o,gif fatto, qua1 per6 fi fuppone 
Qe’ pjij Jynghi che fogliano communerneiite farfi, ti tirino 
dai cehtro k lime ,the poi G vogliono druidere j e fatto que- 
"fro, Ia Iunghezza diciafcurla Jitiea pongafi nel1‘eltrem.o h- 
teruallo de!Ia linea Liqiie dello Stromento giii perfetcionato: 

‘poi& ritenuta qudl’apertura dello Stromcnto, baflerA tta- 

portare ciafcun’irrrerwalio fopra la lines che fi vu01 diuidere; 
’& in tal maniera queff a fard diuifa tiella ffcKa*proportione; 
the‘la linea deHo Strometlco maggiore. cosl’ vokndo fe- 
.a Gnare !a linea metallica, per effernpio, prendo la difianza d d  
cencro ddlo Scromenta, fi~all’efirernir~ detJa Jinea da diui- 
‘de&, 8 alargo la Stromentogia fatto, in modo, che t u t r ; t  
quells linea capilca neIl’vItimo iiiteruallo della linea mctal- 
lic3 pi?, doue t fegnata 13 pietra . Dipoi preiido 1’ intertiallo 
M M  per il marmo e qnefia Ionghczza trsporto dal centro 
’lopra Ia lineache li diuide, fieI1’viio, e neII’altro braccio e fi 
fcgiiari i I  punto per il rnarmo E cod fuireguentemente ne 
gl’attri punti CC, S S ,  &c. onde f a d  did’’ la linea Meta1lic;l 
ne1 twouo Stromento, Eecondo la proportione, con GUS fii 
diujla quell3 del primo Stromento: l’ifleifo s’intende di qu& 
fiuoglia a h a  linea da diuiderfi Ne1 che G vede quaato gran 
coxnpendio di farica tia quefb. 

Di qui  fi vede, che fe vn’atnico babbia vn Cornpar0 di 
proportione, diligentemenre fatto da buon’artefice,ciafc”~* 
potrd can grsn facilie4 farfene vno da fe  , ctiuando da quell0 
fe diuitioni net modo, che s’& d e w  daier fare I’Artefice. 
de I .  con molt0 pocn fpefa pub e k e  prouifio dlvh bwono 
Stramento ,, 

cop 



Quelte core banino per 13 fpiegatione della Fab,rh, st E Vfo del Compaffo di proportione, dalle quali ciafcu- 
no potdandar inuentando alcreoperationi Si come anche 
puontio deicriuerfi altre linee, nelle quaIi fiano aftre popor* 
tioni, kcondo if piacere di ciafcuno : come farebbe vna ]ilea 
delle fortificationi,nella quale fi fegnaffe la proportisne delle 
parti di effa,cio$ fa capitale & il fianco del baloardo in ciq- * I  

fcuna fortezza di pi; angoli, fupponendoii la rnczzagala & 
jl fiance vguali a1 [eeito di tutto 11 lato del poligono : & i o  per 

sfuggire la confufione tal linea fegnarei,cQ- 
me nelfa preCente figura pigliando per eG 
fempio A 4  per la capitale in vna fortezza-l 
di 4 baloardi e percib notarei a1 punto+ 
aache la lettera C, per denotarc, che k la ca= 
pitale e poi il fianco del baloardo di tal for- 
tezza natarei AF. Dal &he ne verrebbqche 
data vna fortezza di 4 baloardi da defcri- 
uerG, tagliato per niezzo l’aogolo con vn;L 
capitale rndefiaita , ii prenderebbe il fefio 
del lato del poligono fortificabile, e‘qucito 
applicdto all’interuallo FF che 2 tra il 4, & 

ilcentro A, I’interuallo CC, che 6 di rimpetto a1 4) daria l a ,  
quant i t i  della capitale determinata .. Per la fortezza poi di 
cinque baloardi hauutafi la prqportiane della capitale, e del 
fianco per mezzo del calcolo, prendevci dal c p r o  4 tal  di0 
kanza per A 5 ,  la quak foffe la capitale del baloardb .di tat 
forrezza, che prendendofi i l  fianco proportionato AF,cad’c’f- 
fe tra il  punto fegnato 1, & il iegnaco 43 pcrche in tal modo 

A 

quelte 
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que& letterc CF, fignificarcbbono la capitale, & il fianco 
del baloardo di.fc,rtezza Qicrnque b a l h l  L’ilteffo dico in 
ordine ad altri punti  per fortezia di p d  Laloardi, A me poi 
piace pih’feguar il fianco, e Ia capitale perche con quefieti 
pub anche operare per la fortificarione irregdlare, quaneo lo 
Perrnetterh la fieffa itregolatiti . 
‘‘ Clb &e per modo d’effempio s’6 detto d e h  h e a  d e k  
fortjficatjonj, con cotare qwite due fore diuifioni, s’inrcixk. 
anche, b notando dtre proportioai d’alti e liriee applzrtenen- 
ti alia fortificatione b pur ‘anchc dtre Iinee d’aIcrccoic) e 
propotcioni I )  fecondo it piacere diciaicuno Cos; pcrchtj, 
fpeffo pub venir’occafione di tagliar’ vna Iinca nelf medii,,  
& efirema rngione, potrebbefi n e b  Stromcnta tira~r’viia liJ 
nea nefl’vno,e nell’altro braccio la quaIe 4 queft’effetto fer- 
uiffe, tagfrandoh con quelta proportione > poiche q~ialiiuo- 
qlia liriea data applicata all’eftremo jnteruallo, faria IagIiata 
&milmenre prendetldo I’inreIuqllo de’ punt i ,  ne’qwallt le fi- 
nee laterali furono cosidiuife r Se behere non hai t a l  l i r i e s ~  
precifamente diuiia nello Stromenta b a h - 4 ,  chc applicn- 
t a  tutta la linea ali’interuallo I 00. roo, prendi I’interir;rIfa 
j 8, 38, e con queRo djbidafi Sa lines data j pcrclre il fegnen- 
t o  maggiore 62. h a  per fiio quadrat0 3 844. poco maggio- 
redd rettangolo fatto da tutta 100 e dal ininar fegmento 
3 8, c i d  poco maggiore di 3800, come richiedc c o t d  [etq 
tione. ~e tutta la linea fore I o m ,  le parci farianv 6 18, e, 
382,  & ilquadrato del maggior fegmentoe 38 1924 POCO 

minore del rettangolo 3 820ao. 
0 I V I ~  cii, r‘i fA con precifione maggiorc ie ta data linea fi app‘ 
plichi neNe linee che mofiranole corde de gli archi, a[\’in[er- 
uallo 60. 60 ; p o ~  prcndafi i’interwalh 3 6.3 6, che q u d h  &+ 

si jl 
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r; i l  fcgrrtenta miggiore; effendo che yrimo interuaflo 6 la;? 
t o  dell’Efihgono, il fesondo k jato del Decagon0 delcrititi 
nell’ifteffo cerchio j e dalfa Prop. 9. del lib, I p.d’Euclide fi hsf 
if Corollario, che taglisto il Iato dsll’EiTagono neIIa media, 
& eflrema ragione, il legmento maggiotr 2 il  lato del Deca- 
gono C4 he fie G voleffe, che la data lhea foffd‘vno do’fegm 
mlenri, e bifognaire farui vn%~ggioora,ii chi tutta foffe taglia- 
t a  nclla media, 6: efirema ragiorie , far4 pronto il modo per 
la iteffaProp,9,del lib, I 3. S’ella 4 il fegmento maggiore, fi 
applichi a1 60.60, e prefo J’interuaffo 3 6.3 6 4  fi aggionga: 
per il contrario, fe la linea data 2 il fcgcnento niinore I1 a p  
phchi a\ 36.3 6,  e gIi fi aggiangeth I’interuallo 60.6Oj c h w  A 

cod tutta la compoit;r (4ra a quale fi ricerca . 


